
ŞANTIERUL HISTRIA 

I
N CURSUL campaniei de săpături arheologice de la şantierul Histria, in anul 1959, 

s-au continuat cercetările in trei sectoare importante din cetate: sectorul templului 
grec (T), sectorul << Poarta-~lare » şi sectorul central al cetăţii. În acelaşi timp s-au 

urmăriJ mai departe problemele legate de viaţa oraşului in epocile arhaică, clasică şi 
elenistică şi in cele două sectoare de pe platoul din nord-vestul cetăţii (aşezarea civilă 
exlra-muros): sectorul X şi sectorul Z 2 (pl. 1). Necropola tumulară histriană a fost de 
asemenea cercetată. Paralel cu săpăturile arheologice s-a avut in vedere consolidarea 
zidului mare de incintă şi a altor monumente din interiorul cetăţii. 

EM. CONDURACHI 

SECTORUL TEMPLULUI GREC (T) 

În campania din 1959, săpăturile din sectorul T au atins din nou nivelul monu
mentelor greceşti aparţinînd zonei sacre din această parte a oraşului, ele fiiind efectuate 
in cadrul aceleiaşi suprafeţe in care, in 1954 şi 1955, fuseseră cercetate primele niveluri 
romane de sus 1, apoi in 1956 fuseseră trasate cele şase secţiuni care merseseră de la 
aceste niveluri in jos, pînă la solul viu 2• În 1957, aproximativ jumătate din această supra
faţă, şi anume ceea ce se afla la nord de secţiunea V- 1956, precum şi partea dinspre 
est, in care se incadrau secţiunile 1, II, III şi 1 V-1956, fuseseră demon tate treptat pînă 
la nivelurile de epocă greacă 3 , iar in 1959 s-a făcut acelaşi lucru cu porţiunea dmasă 
la sud-vest de secţiunea V -1956, din care însă a rămas încă necercetată jumătatea de 
sud-vest, precum şi o mică încăpere care nu a putut fi demontată pînă la sfîrşitul 
lucrărilor. 

Stratul corespunzător epocii greceşti prezintă aceleaşi caracteristice relevate şi in 
cursul altor campanii de cercetări şi, în privinţa lui, cunoştinţele noastre generale nu au 
fost modificate, mai ales că cercetările anului acesta au fost restrînse; s-au făcut numai 
o serie de descoperiri care au completat vederea de .ansamblu asupra zonei sacre (pl. II 
şi fig. 1). Astfel, a fost complet degajată o bază care apăruse încă din 1956 în capătul 
de sud-vest al secţiunii II 4 (pl. II JF) 6 , lucrată din blocuri de calcar gălbui, frumos faţe
tate, legate cu crampoane de tipul << coadă de rîndunică)) şi avînd o substrucţie mai 

1 Vezi rapoartele sApiturilor din anii 1954 şi 1955, 
in SCIV, VI, 1955, p. 529-531 şi fig. 9-11; Materiale, 
IV, 1957, p. 10-16, pl. 11 şi fig. 1-5. 

1 Vezi raportul din anul 1956, in Mottriolt, V, 1959, 
p. 283-288 şi pl. 11-IV. 

3 Vezi raportul din anul 1957, in Moltrialt, VI, 1959, 
p. 265-274, pl. II-III şi fig. 1-2. 

4 a. Mottriolt, V, 1959, p. 285. 
1 Marcajul cu litere al monumentclor aparsinînd zonei 

sacre K dA in continuarea celui început in anii preccdenţi. 
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puţin îngrijită, îngropată în pămînt. Dimensiunile bazei sint de 3,25 X 2,65 m şi ea pre
zintă la suprafaţă trei rînduri de blocuri suprapuse, aşezate astfel încît rîndul superior 
se retrage înăuntru faţă de cel inferior, iar nucleul Întregii construcţii este lucrat mai 
puţin îngrijit, din blocuri de calcar mai neregulate. Aşa cum se prezintă astăzi, această 
bază nu mai poate indica in mod precis ce anume susţinea odinioară: mai probabil însă, 
o statuie despre a cărei orientare nu s-ar putea face de asemenea decît presupuneri. 

Fig. 1. s~crorul T. \'edere parţială a zonei sacre (văzură dinspre \') cu cele uei monumenre F, G şi H şi bazele 
D, 1, K descoperire anul accsra; in fund alrarullui Zeus Polieus; la sringa fragmenrele din remplul doric de marmură, apilrurc 

in anii precedcnti. 

La sud de această bază, apare un altar de formă dreptunghiulară cu laturile de 4 X 2 m 
(pl. II JG), din care se mai păstrează două rînduri de blocuri de calcar cenuşiu legate 
între ele după acelaşi sistem ca şi in cazul primei construcţii şi dispuse la fel cu ale aces
teia - rîndul de sus se retrage in interior faţă de cel de jos - avînd probabil orientarea 
nord-est - sud-vest, după cum ne-o sugerează existenţa unei platforme ale cărei dimen
siuni depăşesc pe cele ale altarului (5,30 X 3 m) şi care intră foarte puţin sub capătul de 
nord-est al acestuia din urmă. Condiţii obiective au făcut ca platforma - alcătuită din 
plăci de calcar - să nu poată fi cercetată mai amănunţit anul acesta, pentru a se vedea 
exact relaţia ei cu altarul, dar, după toate probabilităţile, este vorba de o clădire 
anterioară acestuia din urmă (pe plan ea a fost de asemenea înregistrată numai cu 
dimensiunile, fără alte amănunte, ca de pildă, plăcile sparte sau intregi din care e alcătuită). 

La sud-vest de baza marcată cu litera F, se află o altă bază mai mică (pl. II JH), 
cu dimensiunile aproximative de 1,25 X 1,10 m, de un tip cu totul diferit: este formată 
dintr-un bloc de calcar aşezat direct pe pămînt, de-a lungul laturilor căruia sint dispuse 
alte blocuri, aşezate pe cam, astfel încît formează un mic spaţiu inchis, destinat să fie 
acoperit cu altă placă. 

116-e.a 
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Trei baze mici (pl. 11 ~}, ~. x), prezentînd scobituri pentru fixarea unor herme sau 
stele votive, se află lîngă sau între monumentele descrise mai sus, legîndu-se probabil 
de ele, deşi cel puţin două nu par să fie chiar pe locul lor iniţial, ci deplasate. 

Impresia unei adevărate aglomerări de monumente în această arie - vizibilă 
in planul care le înregistrează - e mărită de faptul că in pereţii săpăturii se arată 

Fi~ 2. - Sectorul T. " Std:t Solilor "• pc locul unde a fost g:isită. 

deja laturile a încă două construcţii aparţinînd tot complexului de epocă greacă. 
Platforma descoperită parţial in 1956, in capătul de sud-vest al secţiunii V şi marcată 

cu litera C 1, nu a putut fi degajată complet anul acesta. 
Din punct de vedere stratigrafic, situaţia descrisă in rapoartele ultimilor doi ani 

asupra săpăturilor din sectorul T rămîne valabilă, demonstrind că pe porţiuru:a cerce
tată pind in 11/0IIIel/1111 de ja(d monumentele nu par să fie mai vechi decît sfîrşitul 
secolului \'1 i.e.n., poate chiar inceputul secolului V i.c.n., şi că funcţiunea lor înce
tează in secolul I i.e.n. 

Descoperirea in apropierea altarului D, degajat treptat, începînd din 1955 (pl. II ;D)2 

a unei stele de marmură, păstrată aproape in întregime şi care zăcea peste umplutura şi 
nivelarea ce acoperiseră resturile monumentelor sacre :J după scoaterea lor din funqie, a 
prezentat un deosebit interes şi cîştig atit pentru cunoaşterea istoriei oraşului grec, cît 
şi pentru lămurirea unor aspecte mai particulare, privind zona sacră. Pe stela de marmură 
(fig. 2) e gravat un decret onorific din sec. III i.e.n. 4 , care aduce informaţii preţioase 
privind raporturile Histriei cu geţii şi cu un şef al acestora, Zalmodegikos, ca şi asupra exis
tenţei unor monumente publice şi a unor elemente urbanistice din oraşul grec, în perioada 
autonomiei. Hotărîrea care incheia decretul prevedea săparea lui în două exemplare, dintre 
care unul urma să fie aşezat in agora, in faţa porticului: l'J "t'~~ ă:yopit rtpo 7~~ cr"t'oci; 

1 Cf. Mattrialt, \', 1959, p. 21!5. 
z Cf. ,\fatrria!t, IV, 1957, p. 15 16, pl. III şi tig. J. 4; 

ibidtm, \', 1959, p. 284-285; ibidtm, \'1, 1959, p. 268 269 
şi pl. Il. 

3 Cf . . \lattrialr, \', 1959, p. 21!4· 287 şi pl. 111-IV. 
• Inscripţia ca atare c publicată de D. M. Pippidi, 

~tiri 11oi dnprt !t,~dturi!t Hi1triti w grtii i11 tpoca tltnilticti, 
in JC/1', XI, 1960, p. 39 şi urm. 
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(r. 22), iar altul lîngă altarul lui Zeus Polieus: 7tpo -rou [~]w!lou -rc.u tltoc; -rou llo/..tewc; 
(r. 22- 23). Cum stela de marmură a fost găsită în imediata apropiere a altarului D, şi 
cum ea se potriveşte perfect într-una din bazele aflate în preajma lui, ne-am crezut îndrep
tăţiţi să afirmăm că altarul cel mare, orientat est-vest şi care de la bun început se arătase 
a fi independent, neaparţinînd vreunui templu, dar care părea sortit să rămînă anonim, 

Fig. 3. - Sectorul T. Faţada clădirii romane din ee. 111 - 1 e.n., cu intrarea corespunzind primei fa?.c de con truqie. 

nu poate fi decît altarul lui Zeus Polieus. Este pentru prima oară cînd un monument 
descoperit în zona sacră poate fi atribuit aproape sigur unei divinităţi. 

* 
Dintre construcţiile civile de epocă romană, care s-au instalat deasupra zonei sacre 

după dezafectarea şi abandonarea ei totală sau parţială 1 şi care au fost demontate în 
cursul săpăturii, deosebit de interesante din punct de vedere stratigrafic şi istoric erau 
acelea care, suprapuse vechilor monumente greceşti şi umpluturii şi nivelărli care le acope
riseră, şi avînd pe nivelurile lor materiale ceramice din secolul I e.n., confirmau încă o 
dată transformarea acestui spaţiu în cartier civil, în secolul I e.n. Faptul că încăperile 
descoperite anul acesta se legau cu altele care intră sub malul săpăturii, nu ne îndeamnă 
să prezentăm aici un plan al lor, aşteptînd ca viitoarele săpături să îngăduie surprinderea 
şi prezentarea unui complex mai vast. 

Deasupra resturilor ce se mai păstrează din locuinţele databile în sec. I-II e.n., 
şi folosind parţial zidurile unora dintre acestea drept fundaţie, se ridicase mai tîrziu o 
mare clădire, cu intrarea dinspre nord-vest, aşezată cu faţa la strada ce fusese prinsă în 
lungul secţiunii V -1956 2• Obligaţi şi de data aceasta să aşteptăm dezvelirea unui 

1 ubliniem şi de data aceasta, ca şi cu alte prilejuri, 
că roate datele stratigra6ce şi, respectiv, încadrările cr no
logice privind zona sacră cercetată de noi sint valabile 
numai pentru suprafafa degajată pind In IIIO!IItnlul tfe faţă, 
despre care se poate presupune că reprezintă numai o 
parte, avînd o soartă diferită de aceea a întregii arii. 

2 Cf. Moteriole, V, 1959, p. 287 - 288. Acolo se prcsu-

punea că strada a funqionar începînd din sec. IV e.n., 
dar acum ni se pare mai probabil că ea a fost croită incă 
de la sfîrşitul sec. llf e.n., poate o dată cu refacerea oraşului 
după catastrofa gotică. celaşi lucru. se poate afirma şi 
despre clădirea de care e vorba, care deşi a functionat 
sigur şi in sec. IV e.n., îşi are începuturile încă din 
sec. DI e.n. 
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complex mai mare, în cadrul druia si fie plasati, ne mulţumim deocamdati sl1 arlitim că, 
înilţati probabil în a doua jumitate a secolului III e.n., ea a continuat si funcţioneze, 
cu multe şi importante refaceri şi în secolul IV e. n. Construirea ei poate fi pusi în legi
tud cu refacerea oraşului dupi distrugerea din 248 e.n.; acelaşi lucru pare că se poate 
afirma şi despre stradi. Planul ei iniţial comporta un culoar central care se lirgea către 
fund într-o adevirati cameri, iar de-a dreapta şi de-a stînga lui se deschidea cîte o încă
pere; lungimea faţadei, atît cît se pistreazli, era de aproximativ 11,50 m. Sistemul de 
construcţie al acestei clidiri era u rmitorul (fig. 3): peste temeliile destul de adînci, lucrate 
din bolovani de şist, dintre care unele erau de fapt ziduri ale unor clidiri mai vechi de 
sec. I-II e.n., se ridicase un zid, tot din acelaşi material, uneori ceva mai subţire 
decît fundaţiile, a drui faţi exterioad era lucrati, începînd de la nivelul de 
călcare în sus, din blocuri mari de calcar glilbui sau cenuşiu, aşezate pe cant şi 
avînd între ele blocuri-pene, aşezate tot pe cant, care intrau în corpul zidului format 
din bulgiri de şist. 

Clidirea aceasta a cunoscut cel puţin doui sau trei faze de refacere după primul 
ei moment de existenţi, care era marcat, între altele, de intrarea ce constituia un fel de 
ieşind în afara liniei zidurilor faţadei şi din care ~ţ mai păstra un fel de platformi din 
blocuri de calcar şi bolovani de şist, aflată în faţa culoarului central, precum şi de un 
trotoar flicut din plăci neregulate de şist, aşezat de-a lungul zidurilor faţadei, strada, 
se pare, nefiind pavată cu pietre. 

În prima fazi de refacere, intrarea se retrlisese în interiorul culoarului în care se 
gisea un prag aldtuit dintr-un bloc mare, refolosit, purtînd o sculpturi ce reprezenta 
un vrej cu frunze de ieded; de asemenea, în interior fusese fkut un pavaj din plici mari 
de calcar galben, refolosite probabil şi ele şi ridicate la un nivel superior, peste un pat 
de nisip . .Alte faze de refacere erau marcate de noi împirţiri ale culoarului şi camerelor, 
prin ziduri care creau o alti distribuire a spaţiului şi chiar de un al doilea trotuar, în 
exterior, suprapus primului amintit mai înainte. 

Construcţii posterioare acoperiseră apoi complet planul acestei locuinţe cînd ea 
încetase si mai existe şi din ele amintim aici numai resturile unor ziduri pe lungul laturii 
ei de sud-vest şi a faţadei camerei din stînga culoar ului central, ele legîndu-se fie cu alte 
ziduri ce intri în sipitud, fie cu unele demontate în anii precedenţi. De asemenea inte
resante apireau resturile unui fel de bazin construit din blocuri mici de calcar şi dl.dmizi
cele de pe margine fiind aşezate pe cant - şi care se continua cu un sistem de scurgere 
format din două blocuri lungi, puse cap la cap, cu un mic şanţ, nu prea adînc, scobit 
de-a lungul lor - blocuri care se sfîrşeau deasupra unei gropi destul de adînci (aproape 
2 m) de forma unui patrulater neregulat, dptuşiti cu pietre mici de şist; în aceasti groapi 
de scurgere am gisit, pîni pe la jumătatea ei, numai pămînt curat, flirli cioburi, cu aspect 
milos şi de culoare verzuie. Era vorba, probabil, de un sistem de scurgere al apei dintr-o 
curte centrală a unei locuinţe distruse însă şi demontate aproape complet, în secolul VI, 
dci acest bazin cu întregul său sistem de drenaj nu a putut fi legat cu nimic altceva din 
jurul siu (de altfel deasupra sa se instalase, în secolul VI e.n. strada descoperită în 1954 
şi marcati cu litera B 1• 

Toate aceste vestigii slab conservate erau la rîndul lor acoperite de clădirile mai 
bine păstrate, aparţinînd sec. V şi mai ales VI e.n., de care ţineau şi cele doui străzi 
descoperite în cursul săpiturilor din 1954, marcate A şi B 2 • Canalul care trecea pe sub 
prima stradă, construit din plici de şist puse pe cant şi acoperite cu alti serie de plăci 
din acelaşi material, a fost demontat şi el anul acesta, nedînd însă material semnificativ 

1 Cf. JCIV, IV, 1955, p. 529 şi 6g. 9. In campania 
1954 fusescnl descoperite doul mici atrizi cu direc1ia 

NV-SE, marcate A şi B. 
1 Pentru strada A, ibirkm. p. 529 şi 6g. 10. 
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şi arătînd dl se continua mai departe, spre sud-est, în porţiunea de stradă rămasă ind 
nedemontată. 

In rezumat, săpăturile din anul acesta, din sectorul T, fără să fie de mare întindere, 
au completat cunoştinţele noastre asupra vieţii acestui cartier, atît în epoca greadl, cît 
şi în cea romană, prin descoperirea unor vestigii a dlror încadrare cronologică şi al căror 
caracter concordă cu datele generale pe care le deţineam pînă acum. 

D. M. PIPPIDI, G. BORDENACHE, V. EFTIMIE 

SECTORUL 4CPOARTA MARE,. 

În cursul campaniei arheologice a anului 1958, s-a deschis, în cadrul şantierului 
arheologic Histria, un nou sector cu o suprafaţă totală de 1380 m2, sector care încadrează 
în perimetrul său şi o serie de monumente descoperite între anii 1927-1943. 

Sectorul este încadrat la vest de faţa interioară a curtinei; la est are ca limită faţa 
vestică a bazilicii justiniene şi a complexului de edificii legate de ea; la sud, întreaga latură 
nordidl a Piaţetei; înspre nord se desfăşoară profilul noului sector pe direcţia est-vest. 

In cursul campaniilor anilor 1958 şi 1959 s-au realizat 704 m2 de săpătură cu o 
adîncime cuprinsă Între 0,50-1,10 m, restul de 676 m2 reprezentînd suprafaţa monumen
telor descoperite între anii 1927-1943 (pl. III). 

Obiectivul principal al săpăturii l-a constituit valorificarea arheologică a monu
mentelor provenite din vechile campanii prin racordarea lor cu rezultatele stratigrafice 
obţinute în cursul anilor 1958 şi 1959, lucru care în parte a reuşit. Această porţiune de 
săpătură prezintă o dublă greutate: pe de o parte starea de conservare a zidurilor edificii
lor e foarte proastă încît uneori nu se mai recunoaşte aproape de loc linia lor de supra
faţă; pe de altă parte cercetările efectuate anterior n-au urmărit succesiunea stratigrafică 
a nivelurilor şi fazelor de cultură, ci au avut drept preocupare exclusivă recoltarea 
inscripţiilor şi ceramicii greceşti. De aceea, se impune ca o necesitate imediată curăţirea, 
cercetarea şi consolidarea acestor monumente care se află în imediata apropiere a porţii 
mari, ameliorînd cel puţin aspectul !or muzeistic. Valorificarea arheologică a săpăturilor 
mai vechi a întîmpinat şi în acest sector foarte mari dificultăţi din lipsa jurnalului de săpă
turi sau măcar a unui plan de situaţie. 

ln timpul celor două campanii, care au totalizat 70 zile lucru, s-a reuşit să se dega
jeze toate încăperile deschise şi lăsate neterminate. Ceea ce s-a putut racorda stratigrafic 
de noile rezultate este destul de modest, totuşi este o parte cîştigată pe care sperăm s-o 
mărim în funcţie de rezultatele stratigrafice ale viitoarelor campanii. 

Acum monumentele vechi se delimitează destul de clar în trei grupe de edificii 
flancate de trei străzi, în parte scoase la lumină în campaniile anilor 1958 şi 1959. Cum 
direcţia de desfăşurare a edificiilor este de la est la vest, vom face descrierea complexelor 
tot în acest sens, începînd cu limita estidl, care este dată de o stradă pe care o însemnăm 
cu indicativul _1 (pl. IV). 

Traseul strdzii /1, dezvelit în partea de sud în campaniile anterioare, a fost continuat 
pe direcţia nord, surprinzîndu-i destul de clar linia şi limitele; strada este orientată pe 
direcţia sud-r.ord cu o foarte mică deviere spre nord-est pornind din colţul nord-vest 
al bazilicii justiniene. După ce depăşeşte latura estică a complexului bazilical, ea urcă 
în pantă şi se bifurcă: o parte continuînd direcţia nord se opreşte în profilul mare 
al săpăturii, cealaltă parte se frînge, luind direcţia nord-nord-est şi se opreşte in 
profilul estic. 
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Lipsită de crepidoma, strada . ·1 
este în cea mai mare parte nepavată; 
totuşi s-a mai surprins cîteva insule de 
pavaj din capătul ei de sud. Spre nord, 
pavajul se conservă mai compact şi 
constă dintr-un conglomerat de piatră 
măruntă şi ţigle fragmentate, bine tasate. 
Jn unele locuri se mai păstrează pietre 
mari din şist verde cu faţa plană, for
mînd inspre profilul săpăturii o supra
faţă pavată ordonat. În ce măsură 
această stradă se leagă stratigrafic şi 
cronologic de edificiile pe care le flan
chează pe faţa lor estică, credem că 
este bine să revenim după ce le vom 
fi descris şi pe acestea pentru a putea 
l!'Vea toate elementele strînse la un 
loc; in linii mari, strada aparţine sec. 
VI e. n., ca şi bifurcaţia sa, strada D, 
pe care o descriem acum. 

Am arătat că această bifurcaţie se 
orientează spre nord -·· nord-est, iar pe 
traseul ei am constatat o suprafaţă 
dintr-un sondaj vechi, ulterior acope
rită. Traseul a fost urmărit numai pe 
o lungime de 14 m, deoarece linia stră
zii depăşeşte planul de săpătură a sec
torului în această direcţie. 

Interesant e faptul că strada păs
trează crepidoma numai pe partea 
stîngă; lată de O, 70 m, formată din 
două rînduri de piatră care uneori au 
aspect de blocuri, crepidoma .apare mai 
curînd un loc de refugiu decît un tro
tuar de circulaţie. Pe toată lungimea 
străzii se păstrează un pavaj din piatră 
măruntă amestecată cu multe fragmente 
de ţiglă; trebuie remarcată prezenţa 
masivă a chirpicului ars, fărîmiţat şi 
amestecat cu piatră şi ţiglă. 

Pl. III. - Sectorul « Poarta Mare». S:lpllturi anterioare anului 1951J. 

Pe latura cu crepidoma se găseşte 
un colţ de clădire foarte interesant ca 
sistem de construcţie, aparţinînd unui 
edificiu dezvelit doar in parte. Nele
gindu-se arhitectural de complexele 
cercetate de noi, edificiul rămîne ca 
obiectiv pentru campaniile viitoare. 
Elementul preţios la acest colţ de 
edificiu este surprinderea nivelului 
de locuire, constind dintr-o podea 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



390 

c. 

~ 

--l!l z iilul c~t~ţ,; 

~ 

o ' •• 

E~l. CU:'\OIHTHACIII ~i culuborotori A 

c::=:::-
c::== 
c 

c:::::::: 

c::::::: 

Lipsită de crepidoma, strada . ·1 
este în cea mai mare parte nepavată; 
totuşi s-a mai surprins cîteva insule de 
pavaj din capătul ei de sud. Spre nord, 
pavajul se conservă mai compact şi 
constă dintr-un conglomerat de piatră 
măruntă şi ţigle fragmentate, bine tasate. 
Jn unele locuri se mai păstrează pietre 
mari din şist verde cu faţa plană, for
mînd inspre profilul săpăturii o supra
faţă pavată ordonat. În ce măsură 
această stradă se leagă stratigrafic şi 
cronologic de edificiile pe care le flan
chează pe faţa lor estică, credem că 
este bine să revenim după ce le vom 
fi descris şi pe acestea pentru a putea 
l!'Vea toate elementele strînse la un 
loc; in linii mari, strada aparţine sec. 
VI e. n., ca şi bifurcaţia sa, strada D, 
pe care o descriem acum. 

Am arătat că această bifurcaţie se 
orientează spre nord -·· nord-est, iar pe 
traseul ei am constatat o suprafaţă 
dintr-un sondaj vechi, ulterior acope
rită. Traseul a fost urmărit numai pe 
o lungime de 14 m, deoarece linia stră
zii depăşeşte planul de săpătură a sec
torului în această direcţie. 

Interesant e faptul că strada păs
trează crepidoma numai pe partea 
stîngă; lată de O, 70 m, formată din 
două rînduri de piatră care uneori au 
aspect de blocuri, crepidoma .apare mai 
curînd un loc de refugiu decît un tro
tuar de circulaţie. Pe toată lungimea 
străzii se păstrează un pavaj din piatră 
măruntă amestecată cu multe fragmente 
de ţiglă; trebuie remarcată prezenţa 
masivă a chirpicului ars, fărîmiţat şi 
amestecat cu piatră şi ţiglă. 

Pl. III. - Sectorul « Poarta Mare». S:lpllturi anterioare anului 1951J. 

Pe latura cu crepidoma se găseşte 
un colţ de clădire foarte interesant ca 
sistem de construcţie, aparţinînd unui 
edificiu dezvelit doar in parte. Nele
gindu-se arhitectural de complexele 
cercetate de noi, edificiul rămîne ca 
obiectiv pentru campaniile viitoare. 
Elementul preţios la acest colţ de 
edificiu este surprinderea nivelului 
de locuire, constind dintr-o podea 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



de lut galben bine bătătoriti, 
care se leagă stratigrafic de 
stradela D. 

Aşa cum ne-am propus 
iniţial, vom continua descrierea 
cu celelalte doui străzi care 
delimitează grupele de edificii 
şi apoi vom trece la acestea 
din urmă. 

Strada B (pl. IV) ca şi 
strada A a fost săpată anterior 
cu mult sub nivelul ei de dl
care (circa 50 cm), lisînd cu greu 
să bănuieşti d aceasti groapă a 
străpuns o stradă. Paraleli cu 
strada .. /1, strada /~ urmeazi 
aceeaşi direcţie sud-nord şi, 
după ce parcurge 14 m, se 
opreşte într-o piaţetă pavată. 
Lati de 4,5 m, ea îşi menţine 
constant aceasti lăţime pe tot 
traseul, spre deosebire de lăţi
mea străzii ..-1, care variază în 
mai multe puncte. Porţiunea 
pînă la piaţeta pavati păstrează 
în puţine locuri urme de pavaj 
din pietre mărunte, slab legate 
între ele, părînd mai mult azvîr
lite. Strada este lipsită de cre
pidomă. Stratigrafic se leagi 
de piaţeta pavată cu care este 
contemporană. 

Jtrada C prezintă foarte 
multe dificultăţi - ca şi întregul 
grup de clădiri cuprins Între ea 
şi strada B şi care va fi cercetat 
în campaniile viitoare, deoarece 
starea lor de conservare este 
deosebit de proastă. Strada îşi 
menţine destul de bine traseul, 
acesta fiind marcat în partea de 
vest de o frumoasă crepidomă; 
lungă de 8 m, ea este construiti 
din blocuri de piatră alb-gălbuie 
fasonate oarecum regulat şi 
împlîntate solid în pămînt. Ori
entati pe direcţia sud-nord, cu 
siguranţă d strada are în linie 
unită acelaşi punct de plecare de 
la sud spre nord ca şi străzile A 
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Pl. IV. - Sectorul "Poarta Mare». Siplturile din anul 1959. Fazele de 
constructie a zidurilor. 
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şi B, însă complicaţia întregului complex arheologic de aci ne opreşte deocamdată de la o 
descriere mai amănunţită. Cercetările în acest punct s-au făcut de altfel incomplet. Ceea 
ce mai putem adăuga este observaţia că în partea de nord strada este acoperită de 
dărîmăturile sectorului cercetat în 1959, lucru deosebit de valoros pentru ultima fază de 
vieţuire a Histriei şi asupra căruia vom reveni la timpul potrivit. 

Am făcut această prezentare unitară a străzilor fiindcă ele delimitează trei grupe 
mari de edificii: grupul I cuprins între străzile A şi B; cel de-al Il-lea, între străzile H 
şi C; iar al IV -lea grup cuprins între strada C şi faţa interioară a zidului de incintă. Acestea 
două din urmă nu fac însă obiectul raportului de faţă, deoarece nu sînt complet cercetate. 

Grupul 1 de edificii, cuprins între străzile A şi R, provine în parte din săpăturile 
vechi (pl. III), iar restul a fost descoperit în cursul campaniei anului 1958, în funcţie 
de care s-au putut lega stratigrafic şi cronologic edificiile descoperite anterior. 

Despre incaperea nr. 1 (pl. IV) se pot spune puţine lucruri fiindcă ea a suferit cel 
mai mult prin sistemul defectuos al cercetărilor anterioare. Flancată în partea estică de 
strada B, această latură este lipsită de un zid care s-o închidă - în afară de cîteva pietre 
cu aspect de zid; acestea se lipesc de zidul sudic al camerei 6 cu care formează un colţ. 
În rest, toată această latură este liberă. Restul suprafeţei este limitat de zidurile camerelor 
învecinate cu care se poate face cu greu o legătură funcţională. Dificultatea povine mai 
ales din faptul că un sondaj vechi, practicat în partea sudică a acestei încăperi, a distrus 
nivelurile superioare. Tot ceea ce am putut realiza în timpul cercetării acestei gropi este 
determinarea unor rămăşiţe de podele, prin adînciri cu circa 15 cm faţă de suprafaţa 
săpăturii găsite şi legarea acestui nivel de cel al camerei 2. Această porţiune a încăperii 
1 se găseşte la o diferenţă de 0,70 m faţă de partea nordică unde în campania anului 1958 
am surprins un alt nivel, legat stratigrafic şi cronologic de camera 4. Deci, tot ceea ce 
putem spune despre această încăpere este că ea are două niveluri: cel superior contem
poran cu camera 4, iar cel inferior cu camera 2. Probabil că acesta din urmă se leagă 
de camera 2 nu numai stratigrafic - în sensul apartenenţei la acelaşi nivel - ci şi prin 
epoca de funcţionare a camerei 1 şi camerei 2, ambele încăperi avînd o podea comună, 
lucru care va reieşi mai clar la prezentarea camerei 11r. 2 (pl. IV). Aceasta a suferit trans
formiri de-a lungul timpului. Din perioada de funcţionare nu mai menţine decît două 
ziduri. Primul, cel de vest, se poate urmiri pe lungimea de 9 m şi are aproape de mijloc 
o intrare largă de 1 m, pentru ca apoi să fie suprapus de zidul sudic al camerei 4. De re
marcat la acest zid că, deşi se conservă foarte puţin ca înălţime (un rînd sau două de 
pietre), majoritatea materialului de construcţie este format din blocuri de calcar lungi 
de circa 0,80-1 m, frumos făţuite, constituind un element distinct, ca tehnică construc
tivă, de zidurile posterioare. 

Al doilea zid, cel de sud, care face colţ îmbinat cu cel vestic, se conservă mulţu
mitor pe o distanţă de circa 6,50 m. Capătul său drept marchează o intrare căreia nu 
i-am putut determina limitele, deoarece de aci înainte linia zidului nu se mai menţine 
decît prin foarte puţine pietre pe traseu. În adîncime, zidul se păstrează bine, lucru con
statat printr-un sondaj. Nu am putea să-I urmirim însă spre est decît secţionînd strada 
A sub care intra. , 

Din această cameră au rămas neprecizate latura de est, acoperită de strada A şi 
cea de nord, suprapusă de zidurile sau podeaua camerelor din această parte; cele două 
ziduri care se păstrează ne dau însă o imagine a proporţiilor considerabile pe care le-a 
avut în vremea funcţionării sale. Despre funcţia ei nu putem preciza nimic, dar aşezarea 
ei chiar lîngă piaţetă precum şi mirimea sa ne fac să credem că a avut mai mult un 
caracter public decît particular (locuinţă). 

De asemenea, este tot aşa de dificil să stabilim cîtă vreme a dăinuit în forma sa 
iniţială sau imediat transformată, fiindcă nu ştim ce s-a găsit în nivelurile superioare. 
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Cert este insi că nivelul corespunzător celor două ziduri conservate se menţine in unele 
locuri destul de ferm, aproape la acelaşi nivel cu pavajul piaţetei, ceea ce ne face să cre
dem că o anumită perioadă au funcţionat paralel. 

Camera nr. J, care este plasată chiar in interiorul ei, ocupind numai o suprafaţă 
de 12 m2 , nu ştim dacă a fost dezafectată total, dar se poate constata că a suferit transfor
mări ulterioare. Păstrînd bine zidul de vest (3 m), al cărui capăt nordic se leagă structural 
de faţa exterioară a zidului vestic al camerei 4, zidul de vest al camerei 3 certifică contem
poraneitatea dintre cele două încăperi. Împreună cu zidul de sud, el formează o intrare 
largă de 0,90 m in faţa căreia se află un bloc de piatră in si/11. Acest bloc servea drept 
prag şi suprafaţa lui se găseşte la niveltd camerei J, iar faţă de cel al camerei 2 se găseşte 
la+0,30 m. Acest prag este preţios fiindcă el ne indică probabil grosimea dărîmăturilor 
din camera 2, peste care s-a aşezat nivelul camerei 3. Dacă considerăm acest bloc treaptă 
de coborire in camera 2, am admite contemporaneitatea de funcţionare între camera 2 
şi camera 3, lucru greu de presupus prin planul ilogic al camerei 2 in raport cu celelalte 
elemente, care pledează pentru anterioritate faţă de camera 3. 

Zidul de sud, lung de 3 m, face colţ cu cel estic care se continuă dincolo de limita 
camerei 3. În partea de nord, această încăpere este limitată pe o lungime de 2 m de zidul 
sudic al camerei 4, şi care se termină cu capătul drept indicind o intrare. De acolo inainte 
nu se mai poate distinge nimic, deoarece această porţiune este distrusă fie de camera 7 
care se găseşte la un nivel mai înalt decît camera 3, fie de vechile sondaje. Chiar cu 
această lacună, planul camerei 3 este destul de precis. De formă dreptunghiulară, cu 
ziduri relativ bine conservate in care sînt practicate două intrări, cu o podea lipită (ceea 
ce dă siguranţa nivelului de locuire), camera 3 se leagă structural-constructiv de camera 4, 
ale cărei părţi de zidărie le foloseşte. Acest element atestă contemporaneitatea momen
tului constructiv. Din observaţiile făcute putem afirma că această încăpere funcţionează 
paralel cu camera 4 şi că amîndouă a fost dezafectate simultan. 

Din interiorul camerei 2 a rămas nelămurită poziţia unui zid cu orientare nord-sud 
care se găseşte in prelungirea peretelui estic al camerii 7, fără a avea însă o legătură 
constructivă cu acesta. Lung de 3,5 m, cu un capăt terminat drept care ar marca o intrare, 
zidul indică un singur lucru, şi anume că nu are nici o legătură cu camera 2 sau camera 4; 
el e ulterior acestora şi a fost folosit la unele transformări insesizabile astăzi, deoarece 
vechiul sondaj l-a distrus pînă aproape de temelie. 

Cu acest ultim zid încheiem prezentarea interiorului transformat al camerei 2, rămî
nînd ca problemă mai dificilă încadrarea cronologic-absolută a zidurilor vechi aparţi
nînd acestei încăperi. 

O indicaţie preţioasă ne oferă rezultatele cercetărilor concretizate în monografia 
Histria I, p. 106, din care cităm: « Ca şi alte edificii care se găsesc la nivelul său, piaţa 
pavată aparţine celei de-a doua perioade a cronologiei noastre relative şi poate fi con
siderată ca funcţionînd in veacurile IV- VI e.n. ». 

Tot in această monografie, la p. 98 se precizează că, in nivelul ce aparţine sec. 
IV- VI e. n. se disting două faze: « ... prima, de la inceputul veacului al IV -lea pînă 
la mijlocul celui de al V -lea e. n., a doua, de la mijlocul veacului al V -lea pînă la a doua 
jumătate a veacului al VI-lea, mai precis pînă la 580 e. n. Dintre aceste două faze, fără 
îndoială cea de-a doua dovedeşte un spor îndeajuns de sensibil în activitatea sa construc
tivă. În special Între 480 şi 580 e. n., la Histria s-au construit numeroase şi ample edificii 
publice şi private ». 

Aşa cum am arătat la prezentarea camerei 2, toate observaţiile ne indreptăţesc să 
admitem că, un timp, camera a funcţionat paralel cu piaţa pavată, şi anume în faza a 
doua a celei de-a II-a perioade cronologice stabilite la Histria, adică intre anii 480-580 
e. n. Deşi elementele stratigrafice obţinute în cursul campaniei din 1958 nu sint deosebit 
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de bogate, totuşi ele permit, alături de unele date de sistem constructiv, să datăm acest 
monument intre 480-580 e. n. 

Cit priveşte camera 3, care se găseşte la un nivel ceva mai sus plasat decit camera 2, 
ea are legături stratigrafice şi cronologice mai strînse cu celelalte edificii (C 4, C 5, 
C 6) descoperite in campania anului 1958. 

Camera 4 micşorată, intr-o epocă imediat ulterioară dezafectării sale, cu circa 1,50 m, 
e descrisă in forma sa nemodificată. De dimensiuni destul de mari (4,5 x 10,50 m), 
ea îşi păstrează bine trei laturi. În partea de nord, ea este mărginită de un zid lung de 
10,50 m care reprezintă prelungirea continuă a zidului sudic al camerei 6. Orientat pe 
direqia est-vest, acest zid in extremitatea vestică se curbează absidat in direcţia sud, pe 
o lungime de circa 1,10 m~ probabil se continua mai mult, dar se intrerupe fiind deman-
telat, şi nu mai poate fi urmărit. 

Zidul de sud, care se suprapune celui de vest al camerei 2, formează la extremitatea 
sa in această parte un capăt drept - care probabil că împreună cu cel al peretelui absidat 
formau o intrare. De-a lungul zidului pe latura sa interioară, s-a găsit un canal de scurgere 
cu jgheab, construit din trei rinduri suprapuse de cărămidă cu dimensiunile 22 x 10 x 
0,3 cm, de culoare gălbuie, legate cu mortar~ pe deasupra jgheabului, drept capac, s-au 
folosit pietre de şist verde imperfect făţuite. Capătul de est al canalului este distrus de 
sondajele vechi. Cel vestic a fost demontat, iar materialul luat probabil o dată cu cel al 
zidului absidat. Existenţa acestui canal de scurgere, la care trebuie adăugată şi suprafaţa mare 
a camerei, ne fac să credem că această încăpere avea altă destinaţie decit cea de locuinţă. 

În partea estică, camera posedă acum două ziduri: unul de epocă ulterioară deza
fectării sale, care este adăugat (deoarece capătul său nordic este lipit de faţa zidului de 
nord al camerei 4, deci nu-i aparţine) şi un al doilea, împreună cu care formează camera 7. 
Acesta din urmă este latura originală a camerei. Lung de 4 m, zidul are aproape de 
mijloc o intrare ce comunică cu partea nordică a încăperii nr. 1 cu care este contemporan. 

Descoperirile monetare situează aceste încăperi in plin sec. VI, de la Justinian la 
Mauriciu Tiberiu. 

Deoarece camera 5 nu este complet săpată, o vom menţiona la descrierea ca111erei 6 ~ 
aceasta din urmă, prin forma şi particularităţile sale, necesită mai mare atenţie. Primul 
lucru care ne atrage atenţia este asimetria dată de linia zidurilor. Dacă cel sudic prezintă 
o linie continuă de 13,50 m, pentru ca apoi să se curbeze, cel nordic in schimb prezintă 
multe particularităţi. E format din cinci părţi: mergind 4,50 m pe direcţia e..st-vest, se 
frînge apoi brusc spre nord pe distanţa de 1,20 m, pentru ca apoi o nouă deviere in unghi 
drept să-i redea direcţia iniţială, puţin deviată spre nord~ această a treia porţiune măsoară 
11 m. Desfăşurind in linie dreaptă toate cele trei părţi, ele măsoară 16,70 m. De obicei, 
zidurile clădirilor de acest tip se incheie la extremităţi cu un colţ dreptunghiular. Zidul 
de care ne ocupăm însă, are colţul de nord-vest rotunjit in special in partea exterioară, 
iar de aci pleacă spre sud (3 m) ~ in mod normal, şi zidul trebuia să parcurgă mai departe 
restul distanţei de 3,1 O m constituind astfel o margine unitară in partea de vest a camerei. 
Însă această porţiune este completată cu un alt zid, iar acel de care ne ocupăm se frînge 
iarăşi in unghi drept şi ia direcţia vest, oprindu-se in capăt drept după 2 m. Această 
porţiune face parte din camera 5. Astfel, acest zid are o construqie unitară, fără intre
ruperi de la capătul estic pînă la cel vestic, pe distanţa de 21,70 m. 

În partea de vest, camera nr. 6 este formată, după cum am arătat, din două părţi 
distincte, una reprezentată de porţiunea zidului descris mai sus, iar cealaltă - vizibil 
adăugată - se termină cu capăt drept marcind o intrare. De observat că acest al doilea 
corp al laturii vestice suprapune pavajul piaţetei ce se plasează la vest de camera 6. 

În partea estică, incăperea este limitată de un zid lung de 2,5 m ~ acesta îşi lipeşte 
un capăt de faţa zidului sudic, iar celălalt se termină drept, marcind o intrare largă de 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



13 ~.\:'\TIEIII"I. IIISTIII.\ 3!1[) 
------------------------------------------- ---------------------

2 m. În interiorul camerei 6 se afli trei chiupuri fragmentare şi unul intreg (cel care se 
află in colţul de la intrare) lîngă care s-au găsit i11 si/11 două pietre de rişnită. De remarcat 
prezenţa masivă a chirpicului incendiat şi a cantităţii mari de cenuşă. Ceramica, foarte 
fragmentară, este de tipul obişnuit al celei histriene din sec. VI, dar nu permite intre
girea unor forme. 

Despre CtiHJera 11r. 5 nu· putem spune multe lucruri, ea fiind săpată parţial; in mare, 
liniile planului ii sint destul de clare însă numai faţă de sud, unde arc şi o intrare, s-a 
delimitat precis (făcînd obiectul săpăturilor viitoare, o vom prezenta atunci).· 

Din tot acest complex a mai rămas de descris piaţeta ce se află intre faţa sudică a 
camerei 5 şi cea vestică aparţinînd camerei 6. Ocupînd o suprafaţă de circa 30 m2 (7,5 X 4,4), 
piaţeta este pavată în cea mai mare parte cu blocuri mari de piatră (şist verde sau cal
car), cu faţa plană, unele refolosite de la alte construcţii. De remarcat cantitatea mare de 
arsură (cenuşă, chirpic); pe foarte multe pietre sint vizibile şi acum urmele incendiului. 
Stratigrafic şi cronologic, piaţeta se leagă de strada H şi de camerele 4, 5 şi 6. 

O analiză mai atentă a planului de situaţie al intregului complex de edificii cuprinse 
intre străzile . 1 şi H ne sugerează destul de clar dispoziţia părţilor componente. 

1 Ct111era 2, in epoca ei de funcţionare, avea probabil o suprafaţă mult mai mare 
decit cea actuală, fapt demonstrat precis de: 

a - suprapunerea zidului vestic de către zidul sudic al camerei 4; 
b - suprapunerea străzii . 1 peste zidul sudic şi, probabil, şi peste latura estică 

a camerei 2; 
c - podeaua aparţinînd nivelului 1 al încăperii 1 aparţine camerei 2, iar zidul care 

se plasează aici este dintr-o epocă ulterioară, fără nici un fel de legături constructivă cu 
planul camerei 2. 

Din toate observaţiile făcute, reiese că această din urmă cameră constituie arhitec
tural împreună cu partea sudică a încăperii 1, un grup separat de restul construcţiilor. 
Cronologic am incadra-o intre anii 480-580 e. n. 

Al II-lea grup il constituie jumătatea superioară a încăperii nr. 1 şi camerele 3 şi 
4, avind o serie de elemente comune: 

a- camera 4 şi jumătatea superioară a încăperii nr. 1, folosesc un zid comun pe latura 
nordică; zidul, pe toată lungimea lui, nu prezintă nici o intrerupere constructivi, ci o 
linie continuă de la un capăt la celălalt. Nivelul de locuire al ambelor camere se găseşte 
la aceeaşi înălţime; intrarea dintre cele două camere -acoperită într-o fază ulterioară
marchează la bază citeva profiluri de pietre cu marginea dreaptă, care au constituit, pro
babil, pragul dintre ele; 

b - zidul de est al camerei 3 este comun şi jumătăţii superioare a încăperii 1 ; 
împreună cu cel sudic, el formează un colţ cu capete îmbinate, şi nu lipite. De asemenea 
foloseşte in parte şi zidul sudic al camerei 4 în care un capăt al zidului vestic aparţinînd 
camerei 3 se integrează constructiv. 

În ce măsură acest grup se prelungea şi peste camera 2 nu putem şti în condiţiile 
stării prezente a acestei încăperi. 

Ca111ertl nr. 7, din interiorul camerei 3, aparţine unei faze ulterioare. Prin poziţia 
ei, camera nu schimbă esenţial planul constructiv al acestei unităţi. 

Al III-lea grup il formează clădirile încadrate între zidul nordic al camerei 6 şi 
profilul est-vestic al sectorului, incomplet săpate; mai bine conturată apare camera 5. 
Totuşi, chiar în această situaţie, linia originală de desfăşurare a zidului nordic, care, in 
parte, aparţine şi camerei 5, reflectă faptul că orientarea planului constructiv se plasează 
spre nord şi nu spre sud. Acest lucru ni-l demonstrează mai elocvent camera nr. 6, care, 
ca plan, aparţine în egală măsură atît grupului II cit şi III, folosind cele două ziduri 
mari, dar adăugînd laturile de est şi vest. 
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După cum am mai spus, toate elementele pledează pentru a afirma că atit camera 2 
cit şi camera 4 nu au fost folosite drept locuinţe, spre deosebire de camera 3, ci mai 
curînd ca edificii comerciale. Camera nr. 6 prezintă transformări vizibile, atit constructive, 
cit şi funcţionale. Credem că, pînă cind nu i s-au adăugat laturile de est şi vest, spaţiul 
dintre cele două ziduri a fost o stradelă care lega strada D cu piaţeta pavată, iar prin aceasta, 
se avea acces la strada H, sau chiar la prelungirea străzii JJ. În acest fel, strada despărţea 
două grupe de clădiri distincte cu calcanele spre ea. Într-o perioadă ulterioară, cind s-a 
simţit nevoia de un edificiu comercial, capetele stradelei au fost închise cu ziduri, cel de 
vest suprapunînd pavajul piaţetei, şi s-a creat astfel o încăpere care ar părea la prima vedere 
d face corp comun cu întreg complexul înconjurător. Într-adevăr, în ultin1a fază de func
ţionare, ea se leagă constructiv de restul clădirilor, mai ales prin transformarea celor 
două calcane de feţe interioare; totuşi ea apare distinct în întregul complexului. 

Mai dificilă este surprinderea separării în timp a fazelor succesive aparţinînd nive
lului de cultură în care se înglobează tot complexul cuprins intre străzile ..... 1 şi B, fiindcă 
materialul ceramic este nediferenţiat, ca şi sistemul constructiv. Elemente preţioase 
ne oferă monedele găsite în campania 1958 pe nivelul camerelor 4, 5 şi 6; ele se înşiruie 
de la Justin I la Mauriciu Tiberiu, cea mai tîrzie fiind din anul 587 -588; acestea, coro
borate cu materialul ceramic specific sec. VI e. n. şi cu sistemul constructiv general al 
zidurilor, confirmă o dată mai mult datarea acestor monumente în sec. VI e. n. Dacă la 
rezultatele obţinute în săpăturile anului 1958 adăugăm şi pe cele din campaniile mai vechi 
(jumătatea inferioară a camerei nr. 1 şi camera nr. 2), pe care le-am datat intre anii 
480-580, acest prim grup de clădiri se încadrează cronologic intre sfîrşitul sec. V pînă 
la sfîrşitul sec. VI e. n. În interiorul acestui grup putem astfel distinge următoarele faze 
constructive: 

faza I: jumătatea inferioară a încăperii nr. 1 şi camera nr. 2. 
faza a 11-a: jumătatea superioară a încăperii nr. 1, camerele nr. 3, 4, la care se 

adaugă camera nr. 5 cu restul grupului III şi piaţa pavată. 
faza a III-a: camera nr. 6. 
Străzile .1 şi H cronologic funcţionează paralel cu fazele II şi. III. 
Din tot complexul prezentat am omis intenţionat camera nr. 7 care reprezintă o 

fază ulterioară secolului VI, însă care se leagă stratigrafic de rezultatele anului 1959. 
Deşi a fost o campanie de scurtă durată, rezultatele sint deosebit de valoroase, 

deoarece aici s-a surprins, pe o suprafaţă continuă de 130 m2, ultimul nivel de l!;>Cuire al 
Histriei, aşezat cronologic dincolo de 602 e. n. In intregul complex de edificii se schi
ţează cinci încăperi (numerotate de la 1 la 5 in pl. IV), dintre care numai camerei 1 i s-au 
surprins limitele; in rest, toate celelalte sint incomplet dezvelite şi rămîn să fie prezentate 
după campania anului 1960. Totuşi ele ne dau citeva indicaţii preţioase pentru săpăturile 
viitoare, in primul rind cu privire la tehnica constructivă a clădirilor. Aşezate peste dărî
măturile penultimului nivel, ele folosesc rămăşiţele acestuia, completindu-le intr-un 
chip vizibil deosebit. Construcţiile ultimului nivel folosesc ca material tot piatra de şist 
verde, iar ca liant - pămîntul. Aceste materiale sint însă aşezate intr-un sistem lipsit de 
rezistenţă şi estetică, reflectind un nivel de gravă decadenţă constructivă. O cit de mică 
neatenţie din partea arheologului poate să dud la distrugerea acestui nivel, deoarece 
zidurile de·abia îşi mai menţin structura, iar drept podea se folosesc dărîmăturile nivelate 
ale stratului anterior care fac aproape corp comun cu cele din ultimul nivel. 

Materialul ceramic, foarte fragmentar, nu se diferenţiază ca tipuri de cel al penulti
mului nivel. Un singur element, deosebit de preţios pentru datarea complexului, il 
constituie o monedă de la Focas (602-612), găsită in pămîntul zidului sudic al camerei 1. 

PETRE AURELIAN 
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SECTORUL CENTRAL AL CETĂŢII (PUNCTUL D) 

Săpăturile din campania 1959 din sectorul central al ced.ţii, punctul D, au avut 
drept scop să înceapă lămurirea complexului arheologic de la nord de casa romană tîrzie 
(D 1 ), din care o parte fusese atinsă de secţiunea mare din 1950, cum şi de săpăturile 
ulterioare. Pentru moment, cercetările s-au mărginit însă numai la o porţiune de circa 
36 m nord-sud pe 8 m est-vest de-a lungul continuării străzii de la vest de edificiul cu 
bazilica şi casa romană tîrzie. De aceea nu poate fi încă vorba de un raport de săpături 
propriu-zis, caracterul complexului nefiind încă clar. Totuşi, încă de pe acum se poate 
afirma că ne aflăm în faţa unui complex de mari edificii, a căror orientare şi plan rămîn 
să fie precizate, completînd, fără îndoială, ansamblul de construcţii din acest cartier 
central aristocratic al cetăţii, în epoca ei de sfîrşit (sec. V-VI e. n.). 

Paralel cu aceasta, tot în campania 1959, a fost pusă la punct săpătura de la vest 
de D 1. 

IORGU STOIAN 

SECTORUL X 

Obiectivul campaniei de săpături din anul 1959, în regiunea de nord şi vest a pla
toului de lîngă cetatea propriu-zisă, a fost acela de a încerca delimitarea aşezării arhaice, 
descoperită în campaniile 1956-1958 la sectorul X 1• In acest scop s-au deschis patru 
secţiuni: Z 4 2, XNV şi XN V « cîmpie ))1 pe marginea de nord a platoului, iar în capătul 
de vest al platoului, pe mijlocul acestuia, s-a deschis secţiunea X V (pl. I). 

Jecţiunea XNV a fost trasată pe marginea de nord a platoului, la 110 m spre 
nord-vest de sectorul X, orientată E 102°-V 278°. Situaţia stratigrafică întîlnită în această 
secţiune (pl. V) cuprinde unele elemente diferite de situaţia stratigrafică generală, de 
pe platou: sub stratul de humus vegetal, gros de 0,20-0,25 m, se intră în stratul de 
pămînt cenuşiu al cimitirului roman. Se constată în acest strat existenţa a patru mari 
gropi. In afară de groapa nr. 1, pe fundul căreia a ieşit la iveală un craniu aparţinînd unui 
schelet, orientat nord-sud şi care iotră în malul de sud al secţiunii, gropile 2, 3 şi 4 nu 
ne dau nici un indiciu în favoarea interpretării acestora ca gropi de cimitir. Grosimea 
stratului cimitirului roman, luînd în considerare gropile, este de 1,25 m (groapa nr. 1) 
-1,75 m (groapa nr. 4). In rest, grosimea aproximativă a stratului este de 0,50 m. 

Sub stratul cimitirului roman se întinde, la circa 1 m de la solul actual, stratul de 
pămînt castaniu, stratul în care la sectorul X au apărut nivelurile de locuire, începînd 
din sec. IV î. e. n. pînă în perioada elenistică tîrzie. Spre deosebire însă de situaţia de 
la sectorul X, nu a apărut în acest punct al platoului nici un nivel şi nici un material din 
perioada hellenistică. In schimb, într-o mare adîncitură, ale cărei limite se fixează între 
5-12 m de la capătul de est al secţiunii, a ieşit la iveală un bogat material ceramic, deşi 
fragmentar, databil în sec. IV î. e. n. In acest loc, pămîntul apare foarte frămîntat, avînd 
aspectul unei umpluturi lutoase, pigmentată cu mult cărbune şi arsură. Adîncimea 
acestei depresiuni, socotită de la limita superioară a acesteia este de 1,80 m. In restul 
săpăturii, mici porţiuni de strat cu material de sec. IV î. e. n., au apărut spre vestul sec
ţiunii, dar cum se poate observa pe profilul malului de sud al acesteia (pl. V), stratul 

1 V ezi rapoanele săpiturilor din anii 1956- 1958, în 
Moteri41t, V, 1959, p. 296-300; VI, 1959, p. 280-283; 
VII, 1960, p. 243-250. 

1 Secţiunea Z4 se leagă, de fapt, cu complaele desco
perite în sectorul Z 2. 
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de locuire din sec. IV i. e. n. este aproape în totalitate deranjat de gropile stratului cimi
tirului roman. 

Sub porţiunile stratului cu material din sec. IV î. e. n. şi sub adincitura ce ţine de 
acest strat, se întinde un alt strat de locuire, deranjat în parte de gropile 1, 2 şi 4 ale 
stratului cimitirului roman, şi de adincitura menţionată. Pămîntul acestui strat este tot 
castaniu, dar mai omogen. În acest strat a apărut, la capătul de vest al secţiunii şi la 
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1,50 m adincime de la solul actual, complexul de dărîmături al unei locuinţe (L 1), din 
care s-a păstrat un perete de lut, răsturnat şi o vatră de lut ars, de formă rotundll. O jumll
tate metru mai jos, spre baza stratului respectiv, s-a delimitat un alt complex de locuinţă, 
tot din chirpic (L 2), cuprins între 12,10-15,25 m de la caplltul de est al secţiunii 
şi, chiar pe limita inferioarll a stratului, la 7 m de la malul de est al sllpllturii, un al treilea 
complex de locuinţă (L 3), cu zid de pietre 1ujaso11ate, însll aproape în întregime distrus 
de depresiunea cu material din sec. IV î. e. n. Materialul ceramic recoltat din locuinţele 
nr. 1 şi nr. 3 (în locuinţa nr. 2 nu s-a găsit nici un fel de material), datează locuinţele res
pective in sec. V i. e. n., în funcţie de cîteva fragmente de cupe attice. Aceasta consti
tuie un element nou în stratigrafia din regiunea de vest a platoului, în care nu s-au des
coperit pînă acum decît, cel mult, gropi cu material ceramic, databil in sec. V. După 
cum se va vedea mai jos, un nivel de locui re, destul de bogat, a apl\rut şi în secţiunea Z4. 
Grosimea stratului în care au apărut cele trei locuinţe este de circa 1,30-1,50 m şi, con
siderînd diferenţele de nivel dintre locuinţe (L 2 apare la 0,65 m sub L 1 şi L 3, la 0,50 m 
sub L 2), putem atribui stratului respectiv o destul de lungă perioadă de locui re, În sec. r T 

timpuriu (luînd în consideraţie şi fragmentele de amfore cu inel pictat sub buză, găsite 
în acest strat). 

La 2,30 m adîncime de la solul actual (considerînd capătul de est al secţiunii, unde 
malul este mai înalt cu 0,35 m faţă de capătul de vest), se atinge obiectivul cercetărilor 
din această zonă a platoului, anume delimitarea aşezării arhaice, cu eventualele niveluri 
de locuire. De la început trebuie spus, referindu-ne la rezultatele de natură geologică, 
menţionate mai sus, că stratul arhaic din acest punct al platoului nu reprezintă marginea 
aşezării în această zonă, unde ruperea malului a avut loc într-o perioadă relativ recentă, 
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probabil post-elenistidl. Existenţa in săpătură a urmelor arheologice, anterioare epocii 
elenistice ar demonstra că prăbuşirea malului s-a făcut oarecum pieziş. 

În secţiunea X N V stratul arhaic s-a dovedit a fi deosebit de bogat, dar, 
după cum se va vedea, 1111mai din
tr-tm mmmit mome11t din viaţa aşe
zării arhaice. 

Stratul arhaic din secţiunea 
XNV conţine un pămînt foarte ni
sipos, caracteristică comună stratului 
arhaic şi din sectorul X. Grosimea 
stratului arhaic din secţiunea XNV, 
socotindu-se ca limită inferioară a 
lui pinza de apă, este de 2,25-2,40 m. 
De fapt, pinza de apă constituie doar 
o limită teoretică a acestui strat, 
intrucit, "procedindu-se la citeva son
daje in apă, s-a putut, cu destule 
greutăţi, aduna material ceramic 
semnificativ, care demonstrează că, 
din cauza presiunii straturilor supe
rioare, partea inferioară a stratului 
arhaic, a intrat, pe portiuni, in apă. 
După cum se poate observa pe 
profilul de sud al secţiunii, este 
vorba de o lăsare inegală a terenului, 
deoarece in patru puncte ale săpă
turii, nisipul de plaje marin apare 
deast~pra apei. În locurile unde terenul 
s-a lăsat, se constată existenţa stra
tului respectiv, sub pinza de apă, 
pînă la încă 0,25-0,30 m. 

La baza stratului arhaic, intre 
3-5,75 m de la capătul de est al sec.t 
ţiunii, s-a putut prinde, tot in apă, o 
porţiune din cel mai vechi nivel de 
locuire din acest punct al platoului, 
judecînd după materialul ceramic 
recoltat din sondaje. Este vorba de 
două fragmente de oinochoai rho
diene « wild-goat style », databile in 
al doilea sfert al sec. VI î. e. n., şi 
care sincronizează nivelul respectiv 
cu nivelul II arhaic din sectorul X. 
Aceasta înseamnă, însă, că in zona 
cercetată in campania 1959, viaţa in 
arhaic începe mai tîrziu, cu aproxi
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mativ ceva mai mult ca un sfert de veac faţă de sectorul X, unde s-a putut constata 
existenţa unui nivel arhaic mai vechi (nivelul 1), databil între sfîrşitul sec. VII şi primul 
sfert al sec. VI î.e.n. Faptul că in secţiunea XNV nu a apărut primul nivel arhaic poate 
fi socotit ca o întîmplare, dar se poate presupune şi că viaţa in arhaic, la periferia platoului 
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spre vest, incepe ceva mai tirziu şi se intensifică in a doua jumătate a sec. VI î. e. n. 
Presupunerea aceasta ~c \'critică, considerînd grosimea respectabilă a stratului arhaic, 
menţionată mai sus, in care s-au descoperit, pc o suprafaţă de 47,50 m2 , 12 locuinţe 
(L 4-- L 15), toate din al treilea ni\'cl arhaic, cel mai recent, datahil, după materialul ceramic 
(in special fragmente de cu pc « Klcinmeistcr » şi un fragment de stil Fikcllura), în al 
treilea sfert al secolului \'1 i. e. n. Ca şi in sectorul X, s-au putut determina şi in acest 

Fi!(. 4. Sectorul X. 1, s1a1ue1a de terr;~e·>lla a zeitei 
.-\ frt ,Jita: 2, cratl·r. Cl'r;unicj Cl'llU~ic: ], t1 •:trt;-l de crater 
cu cnlnnete, stil rhndian; 4, fra!o(llle!ll de farfurie cu 
dcc' •r irnprirnat; \ fraJl:lllCill de crater cu ti~uri ro~ ii: 

6 , o inochoc elenist ic:i. 

punct al platoului, trei faze de locuirc, determinarea fazelor efectuindu-sc pc baza situa
ţiei stratigraficc şi nu în funcţie de materialul ceramic, care este acelaşi în toate fazele. 
Primei faze îi aparţin locuinţele 14 şi 15, celei de a doua faze locuinţele 6, 7, 8, 9, 11, 12, 
n si fazei a treia locuintele 10 si 4. 

' Considerînd situatia stra~igrafică a locuinţelor 6, 10 şi 4, putem bănui o scrie de 
refaceri succcsi\'c ale acestora, situaţie asemănătoare de altfel, şi la locuinţele 7 şi 8. 

Locuinţele, cu excepţia L 7, prezintă aceleaşi caracteristici ca locuinţele arhaice 
de la sectorul X, descrise in rapoartele din anii 1956-1958 1• Se compun dintr-o singură 
încăpere rectangulară de circa 4 , 4 m. Pereţii din reţea de nuiele sau trestie lipită cu 
lut sînt susţinuţi de pari, ale căror găuri se pot adesea obscr\'a pc laturile podclelor de 
lut. Resturi de acoperiş nu s-au putut descoperi, dar, după cum s-a constatat in săpătura 
din anul 1958, la ~ectorul X, acesta era din stuf. \' atra, aşa cum a apărut la L 4, ca de 
altfel şi in alte locuinţe din sectorul X, este de formă rotundă, din lut hine ars, aşezată 
pe un pat de cioburi cu nisip dedesupt, lingă una din laturile podelei. De la sistemul 
de construcţie descris, face excepţie L 7, care este singura, pînă acum descoperită, ca 
fiind pre\'ăzută CII 1111 soc/11 de pit~trd, pentru pereţii probabil de lut. Este interesant de 
urmărit şi orientarea locuinţelor. Aproape toate, ca de altfel şi la sectorul X, sint orien
tate est-nord-est-- \'est-sud-vest, iar locuinţele refăcute păstrează orientarea locuinţelor 

1 \'~:zi nora 1 din p. 3\Ji. 
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mai vechi. Aproape toate locuinţele sînt trecute printr-un violent incendiu, fenomen 
constatat pentru nivelul III arhaic şi la sectorul X. Locuinţele sînt, în general, foarte 
sărace în material, poate datorită faptului că în momentul incendiului locuitorii au reuşit 
să salveze cea mai mare parte din inventar. În locuinţa nr. 7 s-a descoperit o mică sta
tuetă de teracotă, o Afrodită arhaică, şezînd (fig. 4 /1 ). Puţinul material ceramic recoltat 
din diversele locuinţe şi de pe nivelul acestora este fragmentar, însă determinant pentru 
datarea locuinţelor respective. Dăm o sumară descriere, în ordinea frecvenţei apariţiei 
acestui material : 

In Faza 1 apar fragmente de amfore. Argila este foarte variată: roz, roşie sau găl
buie, totdeauna cu multă mica în compoziţie. Buzele sînt inelare (inelul mai mult sau 
mai puţin accentuat), uneori acoperite cu culoare şi cu cercul caracteristic, pictat sub 
buză. Alături de fragmentele de amfore apar fragmente de oinochoai, strachine şi cupe 
ioniene, dintre care cităm categoria « Ionische Kleinmeister ». Ceramica de stil rhodian 
tîrziu este reprezentată prin fragmente de farfurii decorate cu flori de lotus stilizate şi 
cîrlige de meandre. Ceramica attică constă din fragmente de cu pe « Kleinmeister ». Afară 
de aceastJ ceramică, socotită de lux, trebuie menţionată şi ceramica cenuşie, foarte frec
ventă în stratul arhaic, constînd din fragmente de cupe-strachine şi pereţi de amfore. 
Ceramica indigenă este reprezentată prin puţine fragmente de oale-borcan, dintr-o pastă 
impură, cu granulaţiuni, inegal arsă, cu· suprafaţa neagră-cenuşie. Ca decor este între
buinţat brîul alveolar. 

l11 faza II apar aceleaşi categorii ceramice, plus un fragment de amforă Fikellura, 
cu decor în paranteze. 

În faza III se întîlnesc categoriile ceramice menţionate, minus exemplarele de stil 
rhodian. 

Secţiunea XNV, «CÎIIIpie»- La marginea de nord-vest a platoului, unde terenul 
coboară în cîmpie, s-a deschis o secţiune orientată E 106°-V 254°, lungă de 20 m, 
lată de 4 m (pl. I), la 200 m distanţă de sectorul X. 

Într-o anumită măsură rezultatele acestui sondaj concordă cu cele de la sectorul X, 
dovedind o locuire destul de intensă în a doua jumătate a sec. VI Î. e. n., apoi un hiatus 
pe aproape toată durata sec. V şi abia către sfîrşitul acestui secol urme de locuire. În 
epoca elenistică locuirea e atestată spre sfîrşitul acestei perioade. Cimitirul roman se 
întinde pînă în acest punct, şi, mai mult decît atît, s-a descoperit un mormînt dublu 
din sec. VI-VII e. n. (pl. VI, M 4).-<iroapa acestui mormînt, lungă de 2,70 m, s-a deli
mitat încă de sub stratul de humus la 6 m de capătul de sud-est al secţiunii, unde au 
apărut şi cîteva pietre. Nivelul de zacere a celor două schelete era la 1,75 m, groapa 
pătrunzînd în stratul arhaic şi spărgînd podeaua locuinţelor arhaice nr. 3 şi nr. 7. Scheletele 
aşezate unul lîngă altul, orientate vest-est, aparţin unui adult şi unui copil sau adolescent. 
Chiar deasupra scheletelor se găseau trei pietre mari plate, două la cap şi una la picioare. 
Lîngă tibia stîngă a copilului s-a găsit o cataramă dreptunghiulară de bronz şi o aplică, 
caracteristice pentru sec. VI-VII e. n., fapt care a permis data rea mormîntului 
(fig. 5/1). 

Un mormînt de copil (M 1), fără inventar, cu trei pietre mari la cap, orientat 
spre vest, a apărut între metrii 12-14 la adîncimea de 0,50 m, făcînd parte din mormin
tele cimitirului roman. 

Puţin deasupra podelei nr. 1 din epoca elenistică, la 11 m distanţă de colţul 
de sud-est, chiar lîngă malul de sud, s-a găsit un craniu deformat cu calota 
alungită, după obiceiul sarmatic ( M 2). Deşi după poziţia craniului restul oaselor ar 
fi trebuit să se găsească în secţiune, totuşi nu s-a mai găsit nimic şi nici pe profil nu 
s-a putut vedea urma unei gropi în acest punct. Timpul nu ne permitea practicarea 
unei casete. 
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În sfîrşit, mormîntul nr. 3, la 10 m distanţll de colţul de sud-est, cu nivelul 
de zacere la 1 m, pune o problemll interesantll, deoarece, aşa cum se prezintll situaţia, 
pare sll fie vorba de o înmormîntare din epoca elenisticll. 

Groapa mormîntului taie locuinţa nr. 4 din sec. V î.e.n. iar podeaua locuinţei nr. 1 
de la sfîrşitul elenisticului acoperea jumlltatea inferioarll a scheletului orientat nord-sud. 

~ · •.. ' 

;: 
·_··.) 
.. 

Fig. 5. -Sectorul X. 1, catarami ti aplid de bronz din mormintul din ace. VI- VII e.n.; 2, cupi mia attid; 
3-4, fragmente de cupc cu decor stampat. 

Ipoteza unei gropi cuptorite nu trebuie nici ea neglijatll, dar întru(:Ît mormîntul 
nu avea nici un fel de inventar, datarea, în funeţie de stratigrafie rllmîne singura 
posibilll, cu atît mai mult cu cît s-a întîlnit un caz similar în partea de sud a platoului. 

În ceea ce priveşte resturile de locuire din epoca elenisticll, ele se rezumll la 
doull locuinţe. Locuinţa nr. 1 situatll spre mijlocul secţiunii la adîncimea de 0,50 m 
şi intrînd în malul de sud, lungll de 5 m, nu avea material in situ şi se prezenta în felul 
urmlltor: jumlltatea de est era foarte durll fiind alclltuitll din pietriş cimentat cu nisip, 
în timp ce spre vest era din lut. 

Un fragment de podea din locuinţa nr. 2 a apllrut între 15 şi 17 m, la 0,80 m 
adîncime, cu cîteva fragmente ceramice nesemnificative şi pietre i11 situ. 

La adîncimea de 0,95 m, chiar sub locuinţa nr. 1, s-a delimitat un fragment de 
podea (nr. 3) sub dllrîmllturi de lut. Materialul ceramic din aceastll locuinţll se dateazll 
la sfîrşitul sec. V, prin prezenţa unor fragmente de farfurii cu firnis negru şi cu decor 
stampat în interior, dintre care una cu rozetll de petale în doull registre (fig. 4/4). 
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Sub această locuinţă, materialul ceramic apărut, deşi nu prea semnificativ, indică 
sfîrşitul sec. VI î.e.n. Predomină ceramica cenuşie şi fragmente de vase mari cu pereţi 
groşi şi decor de benzi circulare colorate. De remarcat un fragment de amforă cu gîtul 
umflat şi cu inel, şi un fragment de suport de deinos. 

Material arhaic caracteristic sec. VI apare o dată cu locuinţa nr. 4 în partea 
de sud-est a secţiunii, la adincimea de 0,75 m, terenul fiind mai lăsat în această parte. 
Podeaua locuinţei nr. 4 pare să fi fost refăcută, întrucît erau două straturi de lut 
suprapuse. Printre fragmentele ceramice din această locuinţă amintim resturi de amfore 
cu decor în benzi, fragmente de farfurii decorate în interior cu cercuri de culoare sau 
cîrlige de meandre pe buze. De asemenea, un rest dintr-o cupă cu ochii apotropaici 
şi un fund de crater attic. Toate fragmentele se datează în a doua jumătate a secolului VI. 

Sub locuinţa nr. 4, mai la nord, a apărut un fragment de podea (nr. 5) cu arsură 
şi dărîmături. Pe podea s-au găsit: un fragment de cupă ioniană cu benzi, un cioc de 
opaiţ cu firnis plumburiu, un capac de pixidă de stil rhodian cu cîrlige de meandre, 
şi un picior de vas attic. Printre acestea şi un fragment indigen hallstattian. 

Locuinţa nr. 6 s-a ivit la 1,75 m adîncime, între 12-17 m, intrînd în malul de sud. 
Pe podea s-au găsit: o oală de ceramică cenuşie cu două toarte şi decor de benzi negre 
(fig. 4/2), două fragmente de amforă cu buza proeminentă, una din ele marcată cu 
inel sub buză, o jumătate de opaiţ cu firnis negru, un fragment dintr-un mic vas cu 
figuri negre şi retuşe cu alb şi, în sfîrşit, un fragment indigen cu decor alveolar. Şi 
această locuinţă se datează în a doua jumătate a sec. VI, respectiv în nivelul III 
arhaic. 

Locuinţa nr. 7, situată cu puţin deasupra pînzei de apă, la 6 m de la colţul de 
sud-est, era spartă de groapa mormîntului din sec. VI e.n. (M. 4). Lutul acestei podele 
era trecut prin incendiu. 

Materialul ceramic din locuinţă e destul de sărac, dar alături de cîteva fragmente 
de farfurii cu decor de benzi şi o mică greutate de război de ţesut, trebuie amintite 
un fragment de toartă de crater cu colonete de stil rhodian, cu decor de floare de 
lotus şi volute (fig. 4/3), un mic fragment dintr-un vas attic cu figuri negre: două 
capete de efebi spre stînga, cu detalii incizate şi retuşe cu roşu-violaceu. Aceste două 
fragmente sînt singurele care se încadrează cronologic în prima jumătate a sec. VI, 
dar prezenţa lor izolată în acest punct ne îndeamnă să credem că vasele din care 
făceau parte s-au transmis de la o generaţie la alta. 

ln sfîrşit, trebuie să amintim un mic fragment de podea, nr. 8, aşezată chiar 
pe nisipul plajei antice, în partea de nord-vest a secţiunii şi în preajma căreia s-au găsit 
fragmente dintr-o amforă cu decor de benzi circulare şi S-uri de culoare neagră, un 
fragment de olpe, un fund de vas miniatură, un fragment de opaiţ şi unul indigen 
hallstattian. Şi acest material se datează în a doua jumătate a sec. VI î.e.n. 

Pînza de apă ne-a împiedicat să adîncim mai mult săpătura, dar deja în partea 
de vest a secţiunii se ajunsese la nisipul marin de plajă. Concluzia care se impune este 
că aşezarea s-a întins în această parte către mijlocul sec. VI î.e.n. 

Secţiunea XV. Pe mijlocul laturii de vest a platoului s-a deschis secţiunea XV, 
orientată vest-est, lungă de 20 m şi lată de 2 m (pl. I), la 2,50 m distanţă de sec
torul X. Secţiunea a cuprins 10 m din marginea de vest a platoului şi 10 m din cîmpie. 

Succesiunea straturilor este, în mare, aceea a straturilor de pe platou, însă această 
succesiune se oprefle la marginea de vest a platoului, care margine reprezintă totodată 
limita aşezării civile a oraşului Histria spre vest. Panta lină a marginii platoului, care 
coboară spre cîmpie este întărită cu o tasare compactă de pietre. ln acest punct al 
platoului, stratul cimitirului roman este foarte îngust şi în el nu a apărut nici un mor
mînt. S-au putut determina trei niveluri elenistice. Întărirea pantei platoului aparţine 
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ultimului nivel elenistic - cel mai recent, databil în sec. II-I î.e.n. şi aplirut la 1,1 O m 
adincime. Din primul nivel elenistic, cel mai vechi, s-a recoltat material ceramic care 
aparţine sfîrşitului sec. IV sau sec. III timpuriu, î.e.n. 

Sub stratul de plimînt castaniu, specific perioadei elenistice, a apărut pămîntul 
castaniu-nisipos al stratului arhaic. Un strat de locuire din sec. V i.e.n. nu s-a putut 
prinde in săpătura din această secţiune. 

Săpătura s-a oprit pe nivelul III arhaic, din a doua jumătate a sec. VI i.e.n. 
Se impune continuarea cercetărilor, in vederea determinării vechimii aşezării arhaice 
pînă la marginea de vest a platoului. 

Secţitmea Z4, lungă de 20 m, a fost deschisă la vest de zidul Z din epoca 
romană tîrzie, la 30 m distanţă de capătul său de nord (pl. 1) şi anume in malul des
tul de inalt prin care se termină platoul in această parte. Secţiunea a fost paralelă cu 
malul, avind direcţia SE 126°-NV 304°. 

Deoarece malul nu este abrupt ci coboară in pantă destul de lină, lăţimea secţi
unii a crescut o dată cu adincimea, astfel încît la nivelul pinzei de apă, unde s-a 
oprit săpătura, lăţimea ei era de 7 m (pl. VII). 

Sub stratul de pămînt nisipos cenuşiu, gro~ de circa 0,50 m, şi cu foarte rare 
fragmente ceramice romane, apare un pămînt de culoare mai deschisă cu acelaşi aspect 
nisipos, şi căruia prof. P. Coteţ ii atribuie o origine eoliană 1• In acest strat s-au găsit 
spre partea sa inferioară resturi de locuin\e din epoca elenistică, partea superioară 
fiind aproape sterilă in material ceramic. 

Cimitirul roman din această zonă este reprezentat de un singur mormînt, fără 
inventar, apărut la adincimea de 1,25 m in dreptul metrului 13 (metrii fiind număraţi 
din colţul de sud-est al secţiunii pe profilul de sud) şi la 2 m distanţă de malul de sud. 

Stratul elenistic este bine reprezentat şi dovedeşte o locuire continuă prin res
turile de locuinţe descoperite, numerotate de la 1 la 5 in ordinea apariţiei. 

Locuinţa nr. 5 a apărut la adincimea de 1,75 m in colţul de sud-est al secţiunii, 
douli din laturile podelei de lut intrind in malurile de sud şi est. 

Dimensiunile suprafeţei păstrate sînt de 4 x 4 m. Podeaua era acoperită de un 
strat de arsură, dărîmături de lut şi fragmente de ţigle. 

Materialul ceramic este elenistic, datindu-se spre sfîrşitul secolului III î.e.n. şi 
inceputul sec. II i.e.n. O oinochoe cu gura bilohată (fig. 4 /6), mici fragmente cu firnisul 
degradat, toate de Kantharos, fragmente de oinochoe şi cupe cu palmete hnprimate 
in interior. 

Complexul de locuire nr. 4, situat intre metrii 7 şi 16 la adincimea de 1,75 m, se 
compunea din două fragmente de podele între care se întindea o suprafaţă foarte bătă
torită cu pietre mărunte, avind aspectul de pavaj de curte. Nivelul acestuia era ceva 
mai jos decît suprafaţa podelelor. Porţiunea de podea din spre vest, foarte subţire 
şi acoperită de arsură, nu avea material ceramic, cu excepţia unui cioc de opaiţ elenistic; 
fragmentul de podea din spre est, de asemenea fără material ceramic, era acoperit 
de un strat de arsură străbătut de trei găuri de pari destul de groşi. 

Locuinţa nr. 3, apărută la 1,25 m adincime şi intrind in malul de est, era complet 
lipsită de material ceramic, avind deasupra numai cîteva fragmente de ţigle. Podeaua, 
foarte compactă, avea dedesubt un strat de pietriş. 

O mică porţiune de podea (nr. 2) in colţul de sud-vest, la adincimea de 1,50 m, 
intra in malurile de sud şi de vest. Materialul cerarnic redus se compune din frag
mente de amfore şi cîteva fragmente de farfurii din ceramică cenuşie. 

1 Informa{ie de la prof. P. Cote{, care in campania actuală a cercetat soiurile de la Hisuia. 
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La adîncimea de 1,15 m, la 5 m de colţul sud-est al secţiunii, au ap~rut d~rî
~turi groase de lut şi sub ele podeaua locuinţei nr. 1, cu un strat de arsur~. Lat~ de 
3 m, locuinţa intră în malul de sud pe toată lungimea ei de 7 m. Materialul ceramic 
din cuprinsul acestei locuinţe este foarte bogat şi, judecînd dup~ fragmentele mai semni
ficative, cum ar fi cele de farfurii cu buza canelat~, precum şi prezenţa unor fragmente 
de ceramică roşie, complexul se datează la sfîrşitul epocii elenistice. De altfel, această 
locuinţă este cea mai recentă din secţiunea Z4. 

Stratul secolului IV î.e.n. e reprezentat numai de două resturi de locuinţe nume
rotate 4' şi 6. 

În secţiune nu s-a prins podeaua locuinţei 4' ci numai dărîmături de pereţi de 
lut şi foarte multe ţigle, la adîncimea de 2,05 m, la 6 m de la colţul de sud-est. Sub 
dărî~turi s-a conturat o porţiune îngustă de pavaj din pietre şi cioburi, ca o mică 
potecă. ln afară de ţigle, ceramica e slab reprezentată şi în genere neconcludentă, dar 
prezenţa unei mănuşi de amforă cu stampilă provenind din Thassos, confirmă poziţia 
stratigrafică, datînd complexul la sfîrşitul secolului IV î.e.n. 

Locuinţa nr. 6, aflată în partea de sud-est a secţiunii la adîncimea de 1,90 m, 
era construită deasupra gropii unui mare zid dernantelat, de care ne vom ocupa mai 
jos. Tocmai din această cauză, întrucît terenul era nesigur, a fost consolidat cu o 
tasare masivă de cioburi, în speţă funduri de amfore, care formau temelia locuinţei 
nr. 6. Pe podeaua de lut, care intra în malurile de est şi sud, s-au găsit fragmente 
ceramice cu firnis, printre care un fragment de cupă cu decor de palmete stampat 
în interior, un fragment de buză decorat cu ove pe fond roşu şi fragmente de « fish
plate >>. De asemenea, o mănuş~ de amforă thassiană cu stampil~ şi o moned~ de 
bronz autonomă histriană cu capul zeului fluvial, datează locuinţa către sfîrşitul sec. 
IV î.e.n. 

Stratul cel mai vechi din secţiunea Z4 este stratul sec. V î.e.n. în care se înca
dreaz~ locuinţele nr. i, 8 şi 9, numerotate în ordinea descoperirii. La baza acestui strat 
se află pînza de apă (la 2,75 m), ceea ce desigur ne-a împiedecat s~ adîncim s~p~tura 
în întreaga secţiune, totuşi pentru a avea certitudinea că în acest punct locuirea nu 
este mai veche de începutul sec. V, am efectuat cîteva sondaje atît în secţiune cît şi 
în apropierea ei spre nord. Toate aceste sondaje nu au dat la iveal~ decît material 
de secol V, în special fragmente de amfore cu gîtul umflat de tip Chios, iar altele 
mai puţin semnificative, care eventual ar putea s~ aparţin~ şi sfîrşitului sec. VI, 
ceea ce nu schimbă prea mult data la care a început să fie locuit acesl punct 
al platoului. 

Locuinţa nr. 9 se afla deasupra pînzei de ap~ la adîncimea de 2,50 m, între 
metrii 5-11, intrînd în malul de sud. Spre est, locuinţa era t~iat~ de zidul despre care 
am pomenit. Ceramica din aceast~ locuinţă este destul de caracteristică pentru secolul V: 
un fragment de amforă cu gîtul umflat, fragmente de skyphoi şi cupe de diverse 
mărimi, cu firnis de foarte bună calitate, şi un fragment de ţigl~ dintr-o past~ de 
culoare creme. 

Din locuinţa nr. 8 nu s-a prins decît o mică porţiune, restul intrînd în malul 
de nord; totuşi pe această podea s-au g~sit cîteva fragmente dintr-un mare crater cu 
figuri roşii din a doua jumătate a sec. V. Scena reprezentată pe aceste fragmente este 
de natură dionysiacă, deoarece unul dintre cele două personaje ce stau faţă în faţă 
ţine în mînă thyrsul (fig. 4/5). Desenul aparţine stilului liber. 

În sfîrşit, locuinţa nr. 7, apărută la 2,30 m adîncime între metri 12 şi 17, a dat 
un material ceramic de secol V, foarte bogat. Pe podeaua arsă, printre dărî~turi, s-au 
găsit o mică cupă cu literele K şi p (fig. 5/2), zgîriate pe fund, două fragmente de 
cupe cu decor stampat foarte fin în interior (fig. 5 /3,4), cîteva opaiţe şi un fragment de 

www.e-patrimoniu.ro / www.cimec.ro



25 ŞA!'\TJERUI. HJSTRIA 407 

buzi de pixidi. În rest, foarte multe fragmente cu firnis de buni calitate, în special 
de skyphoi şi numeroase fragmente de amfore cu gîtul umflat. În cuprinsul acestei 
locuinţe au apărut şi două monede histriene cu roata. Sub podea se află un strat 
de nisip. 

La capitolul locuinţelor trebuie amintită şi o suprafaţă de lut nears de dimensiunile 
unei podele, din colţul de vest al secţiunii, puţin deasupra pînzei de apă, pe care nu s-a 
găsit nici un fragment ceramic. E probabil o locuinţă părăsită înainte de a fi terminată, 
în urma unei inundaţii. 

Descoperirea cea mai importantă din acest sector o constituie desigur zidul de 
mari proporţii amintit mai sus. Primele pietre din acest zid au apărut la adîncimea de 
1,80 m, în jumătatea de est a secţiunii, spre nord. Adîncindu-se săpătura, zidul s-a 
delimitat, dovedindu-se de proporţii neaşteptate, lăţimea sa fiind de 3,50 m şi orien
tarea nord-nord-vest-sud-sud-est. Ceea ce am descoperit în secţiune este tocmai 
capitul acestui zid, care, avînd în vedere dimensiunile şi direcţia sa, pare să fie un 
zid de incintă, cu atît mai mult cu cît una dintre laturi este curbă şi dă acestei porţiuni 
aspectu).. de bastion (pl. VII). 

Urmîndu-şi direcţia spre sud-sud-est, zidul ar fi trebuit să intre în malul de sud, 
dar este întrerupt de locuinţa nr. 6 de la sfîrşitul sec. IV î.e.n., ai cărei constructori 
au demantelat poate o parte din temelia zidului deja dezafectat la acea epocă. Talpa 
zidului se află sub pînza de apă. Latura curbă dinspre vest tăia podeaua locuinţei 
nr. 9, pe care am atribuit-o primei jumătăţi a secolului V. Pietrele folosite sînt de 
mirimi varitbile, la extremitatea naturală dinspre nord fiind folosite pietre mari, în 
rest însă predomină pietre de dimensiuni mijlocie şi mică, legate cu pămînt. În partea 
de nord, zidul s-a păstrat mai bine, fiind mai înalt (aproximativ 0,80 m) decît în rest, 
unde demantelarea a mers mai adînc. 

Contextul stratigrafic ne îndreptăţeşte să presupunem că acest zid a fost construit 
la jumătatea sec. \' î.e.n., limita sa de folosire situîndu-se spre jumătatea sec. IV î.e.n. 
Această încadrare cronologică, precum şi direcţia zidului, ne îndeamnă să încercăm 
stabilirea unei legături cu zidul apărut în secţiunea Z2 în 1955 şi în campaniile 
următoare. Totuşi, materialul şi tehnica de construcţie sînt total diferite: piatra folo
sită la zidul Z2 este şistul verde local, în vreme ce la zidul din secţiunea Z4 de care 
ne ocupăm, nu s-a folosit aproape deloc această rocă, ci un calcar alb; pe de altă 
parte, zidul de la Z2 e compus din două corpuri alăturate, pe care nu le-am întîlnit 
în secţiunea Z4. 

Aşa cum am arătat, locuirea în acest punct nu este mai veche de începutul sec. 
\' î.e.n., ceea ce dovedeşte că aproximativ pîni la aceasti dati, terenul era acoperit de 
apa lacului, ipoteză confirmati de cercetările prof. P. Coteţ. Ulterior, terenul ridicîn
du-se, s-au putut construi locuinţe şi aici, dar în acelaşi timp trebuia prelungit şi 
sistemul defensiv, limita naturală - malul lacului - retrăgîndu-se spre nord. Astfel 
s-ar putea explica decalajul de timp între construirea zidului din sectorul Z2, la 
începutul sec. V, şi continuarea zidului de la Z4 (presupunîndu-1 drept prelungirea 
celui dintîi) către jumătatea sec. V î.e.n. Tot astfel se explică şi deosebirea de material 
şi tehnică de construcţie. 

Problema va putea fi lămurită prin deschiderea unor secţiuni pe traseul apro
ximativ al acestor fortificaţii. 

După cum reiese din acest raport preliminar, obiectivul cercetărilor a fost atins în 
secţiunile Z4, XNV şi XNV «Cîmpie)). Săpătura în secţiunea XV va fi continuată 
în campania viitoare. Cercetările au dovedit că în zona de nord-est a platoului, depăr
tată de sectorul X cu circa 300 m, aşezarea începe în sec. V î.e.n. Înaintînd spre vest, 
depunerile sînt mai dense, culminînd în sectorul X. Spre marginea de nord a platoului, 
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sînt indicii că aşezarea arhaică a avut loc într-o perioadă ceva mai t1rz1e, anume în al 
doilea sfert al sec. VI, în regiunea secţiunii XNV şi către mijlocul sec. VI pe mar
ginea de vest a platoului, care constituie şi limita de vest a aşezării. 

SUZANA DIMITRIU şi CARMEN DUMITRESClJ 

SECTORUL Z1 

Cercetările din acest sector, reluate în anul 1955, au fost legate de problema ruinelor 
zidului de apărare din sec. V î.e.n. Acesta este situat imediat spre vest de zidul roman Z, 
avînd orientarea comună celor patru ziduri de apărare, cunoscute pînă în prezent la 
Histria, pe direcţia nord-sud, apărînd frontul de vest. Această situaţie, raportată la 
planul general al oraşului, lasă în afară platoul din vestul cetăţii, care reprezintă un 
teritoriu de cîteva ori mai mare decît al cetăţii romano-bizantine, cu importante urme 
de locui re din epoca arhaică greacă, pînă la., sfîrşitul celei elenistice (v. pl. 1). 

Relieful actual al acestui platou, privit din orice punct mai înalt, se remarcă prin
tr-un contur ridicat care merge în partea dinspre sud pe o linie est-vest apoi printr-un 
mic arc porneşte pe direcţia sud-nord, pierzîndu-se în apele lacului Sinoe, anticul golf 
marin. Lacul actual mărgineşte limita nordică a platoului, al cărui contur în această 
parte nu se mai păstrează în forma sa iniţială, ci este abrupt, mîncat de ape, în care se 
văd numeroase materiale arheologice. Limitele despre sud şi vest se pierd în pantă 
lină, într-un teren nisipos, aluvionar, colector de ape în timpul primăverii. Se punea 
problema dacă această mare suprafaţă locuită intens în întreaga epocă greacă a fost 
însă, în special la început, lipsită de orice apărare. Un sondaj efectuat în anul 1955, pe 
limita sudică, a scos la iveală aceleaşi depuneri arheologice ca şi în sectorul X, obţi
nîndu-se pînă la un punct un paralelism de situaţii mai ales pentru epoca arhaică. 
Deosebită a fost descoperirea unui complex masiv de chirpic, reprezentînd urmele 
unui zid mare, mult deranjat, atribuit epocii elenistice 1• Or, pentru epoca elenistică 
există la Histria importantele ruine ale zidului de apărare din valul III (pl. I), încît se 
impunea o nouă cercetare în acest punct pentru lămurirea a două aspecte principale 
ale problemei: întîi pentru a se vedea dacă acest masiv de chirpic reprezintă ruinele 
unui zid de apărare şi, în al doilea rînd, în ce relaţie cronologică se află faţă .. de zidul 
din sec. V î.e.n., care este în proastă stare de conservare şi nu oferă limite cronologice 
destul de precise. 

În vederea elucidării acestor probleme s-a deschis o secţiune de 25 x 2,50 m pe 
direcţia nord-sud, paralelă cu cea din 1955 2, care s-a trasat în proporţie de 2/3 în 
pantă pentru a ne da seama de creşterea acestui platou de formaţie antropogenă 3 . 

Rezultatele le prezentăm în ordinea apariţiei lor. 
Strat11/ roH!an apare imediat sub pămîntul vegetal, gros de 20-30 cm, în cuprinsul 

căruia nu au apărut urme de locuire, ci corespunde necropolei plane de inhumaţie. 
Putem menţiona foarte puţine fragmente ceramice romane, purtate, şi cîteva morminte 
pe care le vom prezenta aparte. 

Strat11/ elenistic este documentat printr-un singur nivel de locuire, într-un pămînt 
extrem de afînat, măzăros. Nu s-a putut determina nici un complex de locuinţe ci 

1 Em. Cundurachi şi colaboratori, Şonlitrul oriNologit 
Histrio, in Moltriole, IV, 1957, p. 32-39. 

1 lbi;J,",. Punctul cercetat in 1955 a fost impropriu 
denumit « Sectorul necropolei romane»; necropola planA 
din epoca romanA se intinde şi in cuprinsul altor sectoare; 

propunem legarea acL-stui punct de SL-ctorul Z1 , cu 
specificatia S, S a etc., pentru ca problemde aă p<>ată 
fi urmărite mai uşor. 

1 Vezi concluziile raponului prof. P. Cotet, infro, 
p. 427. 
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numai resturi de chirpici arşi, pietre de şist verde de mărimi diferite şi împrăştiate, 
fragmente ceramice, totul indicînd în imediata apropiere existenţa vreunei locuinţe care 
a suferit un puternic incendiu. Aceste urme se masează în porţiunea înaltă a secţiunii 
- pe platoul propriu-zis - fiind foarte rare pe pantă unde nu se mai văd urmele 
incendiului, iar pămîntul devine nisipos. Elementele cronologice sînt furnizate de 
unele fragmente de amfore, între care predomină tipul cu toarte bifide, care au o 
mare circulaţie la Histria în sec. 1 î.e.n. şi sec. 1 e.n. 

Jecolul aii V-lea Î.e.n. apare imediat sub acest strat de la sfîrşitul epocii elenistice, 
Într-un pămînt extrem de tasat, dens, foarte bogat in resturi ceramice. Nici in cuprinsul 
acestuia nu s-a determinat vreun complex de locuire ci numai abundente fragmente 
ceramice, lăsînd impresia unui teren abandonat. Predominantă este ceramica de uz 
comun şi foarte puţine fragmente de skyphoi attici cu figuri roşii, suficiente însă 
pentru un indiciu cronologic. Şi acest strat se pierde spre pantă; pe alocuri este 
deranjat de morminte, dintre care trei, probabil, aparţin epocii elenistice. 

Stratul imediat următor (1,20- 1,60 m de la sol) conţine materiale ceramice 
din secrJrd al V-Ieti i.e.11. Ahia in cuprinsul acestuia a apărut o platformă din lut nears, 
resturile unei locuinţe (nr. 1) care pe latura sudică mai conservă urmele rudimentare 
ale unei temelii din piatră calcaroasă, latura dinspre nord fiind distrusă. În pămîntul 
care acoperea această locuinţă, nu chiar pe podea, s-au găsit fragmente dintr-o fru
moasă pelike cu figuri roşii, de la mijlocul sec. V î.e.n., care datează stratul. La sud de 
această locuinţă apar bulgări de chirpici arşi, amestecaţi cu lut, fără material ceramic, 
in direcţia complexului pe care-I cercetăm. În capătul sudic al secţiunii menţionăm 
resturile unor ziduri, construite din piatră de calcar şi şist, ingrijit lucrate, legate cu 
pămînt galben, care indică existenţa unei locuinţe (nr. 2) cu două camere. Podeaua a fost 
distrusă de morminte; s-au păstrat abia cîteva petece de lut nears. ~faterialul ceramic 
a fost foarte sărac; cîteva fragmente de amfore, nesemnificative şi cîteva fragmente 
de vase comune care permit atribuirea probabilă a acestei locuinte în sec. V i.e.n. 

Jtrat11l arhaic a apărut imediat sub acest nivel. În punctul de coborîre a pantei 
se află resturi masive de chirpici arşi, zdrobiţi şi amestecaţi cu lut galben; o mar(' 
groapă elenistică a deranjat în mare măsură chirpicul. Spre sud, in pantă, pămîntul 
este foarte nisipos, extrem de sărac in materiale, teren in care s-au descoperit o serie 
de morminte. În cuprinsul acestui strat problema importantă a fost lămurirea comple
xului de chirpic. La 9 m din nordul secţiunii şi la 1,70 m adincime de la sol, a apărut 
limita exterioară a unui rest de zid din pietre mari de şist verde şi calcar, orientat 
cvasi est-vest, păstrat pe lungimea de 1-1,50 m in cuprinsul secţiunii, spre est fiind 
distrus. Latura dinspre platou, mult mai distrusă, a confirmat existenţa unei fundaţii 
construită din piatră legată cu pămînt, făcînd parte dintr-un zid mare, cu lăţimea de 
2-2,20 m (fig. 6/1,2). Se pare că ne aflăm in faţa ruinelor unui zid de apărare, pro
babil cu fundament de piatră şi suprastructură din chirpici mari, turnaţi in tipare rec
tangulare (40 x 25 x 20 cm), al cărui traseu şi funcţiune mai exactă vor putea fi lămurite 
in cercetările viitoare. În momentul distrugerii printr-un puternic incendiu, o cantitate 
mai mică din chirpici a căzut in exterior pe pantă, prăbuşirea masivă a fost spre 
interior (nord) acoperind depunerile stratului arhaic, gros de aproape 2 m, care intră 
şi sub pînza de apă a terenului. În cuprinsul acestui strat, in partea illfrt~-nlllros, 
s-au delimitat trei niveluri de locuire, dintre care cel de-al treilea din a doua jumă
tate a sec. VI are o depunere mare de trei faze distincte (a, b, c), similare celei din 
sectorul X, unde stratul arhaic este mult mai amplu cercetat. 

Nivelrd III arhaic. Imediat sub dărîmăturile de chirpic (spre nord) se află depune
rile din ultima fază (c) constînd dintr-o tasare de materiale ceramice in solul care 
atestă urmele incendiului puternic din momentul distrugerii zidului. Mai jos se află 
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depunerile fazei b în care s-a conservat o porţ.iune d.intr-o podea de lut nears (loc. 3) 
cu o vatră în colţul de nord-vest, conţinînd material ceramic din a doua jumătate 

Fig. 6. - Sectorul Z2 Sa. 1, ruinele temeliei zidului din epoca arhaică, văzută dinspre nord ; 
2, acelaşi, vllzut dinspre sud. 

a sec. VI. Sub acest complex au apărut urmele locuinţei nr. 4, faza a (pl. VIII), deran
jată pe latura nord.ică, cea sudică fiind lîngă temelia zidului. Materialele descoperite 
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constau din aceeaşi ceramică attică cu figuri negre şi cîteva fragmente de stil Fikellura, 
din a doua jumătate a sec. VI. 

ivelrtl II m haic este documentat printr-o mică platformă de lut nears, probabil 

Fig. 7. - cctorul Z2, seCţiunea. Z2 a. 1, căruţă romană; 2, oinochoc elcnistică; 3, ulcior r man, 
fragmentar; 4, strachină clenistic.'i; 5, st rachină cenuşie. 

resturile unet locuinţe, şi cîteva fragmente ceramice de stil rhodian. Urme sporadice 
din acest nivel s-au surprins şi in 
sudul secţiunii, ceea ce ne îndreptăţeşte 
să credem că după dezafectarea acestui 
nivel de locuire s-a construit zidul de 
chirpic, care a delimitat suprafaţa 
locuită. Din acest moment, depunerile 
se masează de la această .linlită spre 
nord, fapt care a dus la formarea 
platoului din depuneri antropogene. 

Fig. 8. - cctorul Z2, sccriunca Z2, a. Amforă din complexul 
mormlntului nr. 20. 

ivefttf I arhaic se află sub pînza 
de apă. Prin cîteva sondări au ieşit 
fragmente ceramice, urme de vatră şi 
chirpici, făcînd parte dintr-un nivel de 
locuire aşezat pe nisipul plajei antice. 

yecropoln plană de inhumaţie din 
epoca romană se întinde dincolo de 
limita sudică a platoului, coborînd pe 
pantă spre terenul aluvionar pe întinsul 

descoperite le prezentăm în ordinea 
descoperite in anul 1955. 

căruia se văd mici movile. Mormintele 
apariţiei lor în continuarea celor treisprezece 

AformîltttJI 11r. 14 s-a observat printr-un 
in linie Şl pe cant, după sistemul obişnuit 

şu de pietre de şist verde, aşezate 
al mormintelor din epoca romană. 
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Groapa, de proporţii mici, indică existenţa unui mormint de copil al cărui schelet 
nu s-a păstrat. 

Mormint11l tir. 15, de adult în poziţie întins pe spate, cu braţele pe bazin; este 
orientat est-vest şi la 1 m adîncime de la sol. Acest mormint pune probleme deosebite. 
Scheletul care, de la bazin in jos, intră în profilul peretelui de vest, este aşezat strati
grafic sub nivelul elenistic tirziu, care se deosebeşte net de nivelul inferior din 
sec. IV î.e.n. prin consistenţa pămîntului şi prin urmele incendiului ceea ce face ca depu
nerile acestui nivel să se detaşeze clar de cel inferior, acoperind partea superioară a 
gropii mormîntului. Aceasta sugerează că inmormintarea s-a petrecut in intervalul 
de timp dintre cele două niveluri, in sec. III-II i.e.n. 

MormÎnlr1l tir. 16 se află in aceeaşi condiţie stratigrafică, cu orientarea inversă 
- vest-est - privirea spre est. Poziţia scheletului nu s-a putut determina, fiindcă, in 
afară de cniniu, celelalte oase nu s-au conservat bine. Nivelul de zacere - 1,5 m. 
Inventar nu a avut, s-a găsit doar un piron de fier lîngă cap. 

MormÎIItlll 11r. 17, schelet de adult, culcat pe partea stingă, cu braţele aduse la 
umărul .. stîng şi picioarele uşor îndoite la genunchi. Craniul şi o parte din schelet 
nu s-au găsit, fiindcă probabil au fost deranjate de groapa mormîntului nr. 15; intre 
ele s-a găsit o oinochoe elenistică din ceramică roşie, comună, ştirbită la gură (fig. 
7 /2), care probabil a aparţinut unuia din aceste două morminte. Nivelul de zacere -
1,10 m; orientarea vest-est. 

Mormbit11l111'. 18 a apărut tot in profilul peretelui de vest cu un parament de ţigle 
romane pe pattea dreaptă. Schelet de adult, orientat est-vest, în poziţie intins pe spate. 
S-a conservat partea superioară a trunchiului cu braţul drept pînă la cot. Nivelul de 
zace re - 1,20 m; nu a avut inventar. 

MorniÎtllttf m·. 19 era plasat pe pantă in terenul nisipos; scheletul unui adult, 
orientat nord-sud, in poziţie intins pe spate, braţele de-a lungul trupului: nivel de 
zacere -1,10 m; inventar, o căniţă romană, sec. II- III e.n. (fig. 7j1). 

Mormint11l 11r. 20 s-a aflat in partea joasă a pantei in terenul nisipos şi se deo
sebeşte cu totul de celelalte morminte descoperite pe platou, făcînd impresia unui 
mormint de incineraţie. Inventarul constă din partea superioară a unei amfore înfiptă 
in pămînt cu gura in sus. Corpul amforei era inconjurat de un şir de pietre de şist 
verde (fig. 8). În imediata apropiere s-au aruncat fragmente din alte amfore şi vase 
mici elenistice, sparte ritual. Nu s-a\J găsit urme de cenuşă, cărbune sau oase calcinate. 
La demontarea acestui complex au apărut fragmente dintr-un craniu dizlocat între 
fragmentele ceramice amintite mai sus, pietre împrăştiate şi cîteva oase din schelet, 
deranjate, orientate sud-est - nord-vest. Poziţia scheletului nu s-a putut determina. 
Nivel de zacere- 1,10 m. Tot de acest complex ţine probabil şi o strachină (cupă) 
de la sfîrşitul epocii elenistice, care, probabil, a servit de capac amforei, dat fiindcă a 
fost găsită cu gura in jos în dreptul amforei (fig. 7 /4). 

AlornJÎIIIttf 11r. 21 s-a descoperit în extrema sudică a secţiunii. Schelet de adult, 
în poziţie întins pe spate, cu braţele de-a lungul trupului; orientarea est-vest; nivelul 
de zacere - 1 m. Nu a avut inventar. 

MormÎ11111I 11r. 22 a apărut în colţul secţiunii spre sud-vest; scheletul aşezat pe 
spate, ambele braţe îndoite spre umeri, picioarele chirci te pe partea stingă; orien
tarea vest-est, nivelul de zacere 1 m. Nu a avut inventar. 

Mormintrtl nr. 23, adult, în poziţie întins pe spate cu braţele de-a lungul tru
pului; orientarea est-vest, nivelul de zacere 1,10 m. Nu a avut inventar. 

În porţiunea de pe pantă a secţiunii unde s-au descoperit majoritatea mormin
telor, s-au mai găsit unele obiecte care probabil au aparţinut necropolei, dar nu s-au 
putut lega de vreun mormînt. Intre M 20 şi M 23, la adincimea de 0,50 m de la sol, 
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s-a găsit un creuzet de fier, cu gura din bronz turnat, alături de un strigil de fier 
fragmentar şi mînerul de la un altul (fig. 9). Ele aparţineau probabil unuia din mor
mintele din epoca romană. De asemenea, un ulcior roman fără partea superioară (fig. 7 /3). 

La încheierea săpăturii, pereţii secţiunii s-au prăbuşit în panta nisipoasă şi în 
ruptura peretelui de vest la 1,50 m de la sol a apărut corpul unei amfore, în interiorul 
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Fig. 9. - Sectorul Z.. sectiunca Z. S a. 1, creuzet de fier; 2-3, doui fragmente 
dintr-un strigi) de fier. · 

căreia era un vas << coroană» din sec. VI-V î.e.n. făcînd parte probabil din inventarul 
vreunui mormînt; nu s-au observat urme de cenuşă sau oase. Pe lîngă acestea, o stra
chină cenuşie cu cîteva oscioare sfărîmate în jur (fig. 7/5). 

* 
La sfîrşitul campaniei s-a mai efectuat un mic sondaj (S 4, 8 x 1,25 m), la sud de 

săpătura efectuată în campania din 1958 în punctul Z2, cu scopul de a surprinde în 
continuare ruinele zidului de apărare din sec. V î.e.n. Rezultatele obţinute în acest 
mic sondaj sint în concordanţă cu cele anterioare. Au apărut urme de locuire din epoca 
elenistică în succesiunea celor trei niveluri cunoscute, care suprapun un nivel din sec. IV 
î.e.n. Imediat sub aceste depuneri au apărut dărîmăturile zidului, din piatră măruntă, 
răvăşită, încît nu ne-a permis delimitarea liniilor de margine ale zidului, care sînt 
distruse. Dispoziţia acestor dărîmături indică aceeaşi direcţie spre sud, traseul cunoscut 
al acestui monument care, după ce a fost scos din funcţiune, materialul (piatra) a fost 
cărat încă din antichitate, probabil pentru refolosirea la alte construcţii. 

* 
Rezultatele cercetărilor din acest an au scos la iveală unele situaţii care com

pletează cunoştinţele noastre de pînă acum. 
S-a putut observa că locuirea din epoca arhaică se intindea in mod sporadic 

dincolo de limita actualului relief al platoului. Aproximativ la mijlocul secolului al 
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VI-lea î.e.n. a intervenit construirea zidului menţionat, cu temelie din piatră şi supra
structură din chirpici, gros de circa 2-2,20 m, al cărui traseu din porţiunea cercetată, 
pare a continua pe urmele reliefului actual al platoului. Din momentul construirii urmele 
de locuire se masează spre interiorul lui, cu depuneri bogate, terenul din exterior fiind 
abandonat. Tot din acest moment începe fenomenul creşterii platoului rezultat din 
depuneri antropogene, în p-artea exterioară formîndu-se actuala pantă, cu sol nisipos, 
acumulat treptat, fără urme de locuire încă din sec. V i.e.n. pînă la sfîrşitul exis
tenţei oraşului, zonă care a fost afectată necropolei. 

ln ceea ce priveşte apariţia unor ziduri de apărare construite din chirpici, în epoca 
arhaică, există analogii în coloniile nord-pontice la Dia-Tiritaki, unde, în a doua jumă
tate a sec. VI î.e.n. s-a construit o linie de apărare în aceeaşi tehnică, înlocuită apoi 
în sec. V printr-un zid de piatră 1• Aceeaşi situaţie apare şi la Histria. Monumentul 
descoperit in această campanie ar reprezenta o primă fortificaţie, construită probabil 
la mijlocul sec. VI î.e.n. şi dezafectată la sfîrşitul aceluiaşi secol, sau începutul celui 
de-al V -lea. A urmat apoi construirea unui alt zid în sec. V, care pare a fi avut şi 
suprastOJctura din piatră şi care prin traseul său deosebit ne atestă reducerea supra
feţei apărate a oraşului. 

Tehnica de construire a zidurilor de apărare cu fundament din piatră şi suprastructură 
din chirpici era folosită nu numai în colonii ci chiar în Grecia propriu-zisă. Pentru a da 
numai cîteva exemple, menţionăm că la Atena se cunosc fortificaţii cu chirpici în sec. V, 
la Olynth în sec. IV î.e.n., la Corinth în acelaşi secol, iar mai departe la Gela în 
Sicilia exista un astfel de zid bine conservat de la sfîrşitul sec. V -IV î.e.n. 2, ş.a. 

MARIA COJA 

SECTORUL « NECROPOLEI TU MULARE,. 

ln acest sector s-au continuat lucrările în zona ocupată de marele turnul nr. XVI 
(Belvedere), a cărui excavare a fost începută în cursul campaniei din anul trecut. De 
asemenea s-au cercetat cîteva movile noi, situate atît pe platoul înalt al necropolei cît 
şi pe porţiunea inundabilă de pe malul lacului Sinoe . 

... 

I. Zona movilei XVI. La sfîrşitul campaniei 1958 nu fuseseră încheiate o serie de 
operaţi.i legate de movila XVI; rămăseseră nesăpate unele porţiuni din această movilă 
şi nu putuseră fi cercetate două din cele cinci movile greceşti, care zăceau sub masa 
marelui kurgan 3 • Aceste operaţii au constituit primul obiectiv al campaniei 1959 din 
sectorul « Necropolei tumulare ». 

a) Movila XVI a fost săpată aproape în întregime în 1958. Acest imens turnul nu 
oferise însă cercetătorilor decît un grup de peste 30 amfore romane de ofrandă, situate 
în partea de sus a mantalei. Mormîntul nu fusese descoperit. ln campania din 1959 am 
executat o serie de săpături în vederea găsirii mormîntului principal. Săpăturile au fost 
efectuate pe toată suprafaţa pe care o ocupase movila Belvedere şi îndeosebi în partea cen
trală a acestei suprafeţe. Deşi excavaţia s-a adîncit sub nivelul antic, în solul viu, nu am 
reuşit să aflăm mormîntul principal sau vreo indicaţie despre existenţa lui. Sîntem 
siliţi să considerăm movila XVI drept un mormînt simbolic, un cenotaf. 

1 V. D. 8lavatski, Dnprt sii114(Îa propritldţii bospo
raflilor /11 su. Vl-11, l.t.fl., in JCIV, X, 1959, p. 296. 

1 P. Orlandini, TipolotitJ t tn~fiDiotÎII tkl tlltJitritJit tJrtiNo
lopttJ tii Gt!tJ, in ArtiNolotitJ tltJSsittJ, IX, 1, 1957, p. 71, 

pl. XXXIX- LX. 
1 Stadiul cercctlrilor din zona movilci XVI, la sfîrşitul 

campaniei 1958 este expus in l'tlal"itJit, VII, 1960, p. 255 
ti urm. 
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b) ln cursul săpăturilor din anul trecut din această movilă a fost descoperit un grup 
de zece morminte secundare din sec. VI e.n. În 1959 au fost scoase la lumină încă trei 
morminte de acelaşi tip(fig. 10). lată descrierea lor sumară(cu numerotarea în continuare): 

MormÎntul nr. 10 (în cursul anului 1958 fusese descoperit doar semnul de mor
mînt): scheletul orientat nord-vest-sud-est, decubit dorsal; fără inventar. 
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Fig. 10. - Sectorul « Nccropola tumulară ». Mormintele secundare din sec. VI e.n., descoperite in mantaua 
movilei XVI (cele descoperite in 1959 sint subliniate). 

MornJÎIIIttl 11r. 11: groapa neprecizată, adîncimea -4,10 m, scheletul orientat 
nord-vest-sud-est, decubit dorsal, mîna stîngă pe bazin; urme de sicriu de lemn; 
fără inventar; deasupra mormîntului două grupe de semne de mormînt; către picioare 
cîteva pietre mari plate aşezate vertical, cu faţa spre sud-est uşor înclinate spre mormînt, 
iar pe latura de sud-vest a mormîntului, ţigle, olane şi pietre plate mari, înălţîndu-se 
într-un fel de construcţie. 

MormÎIIIttl nr. 12: lîngă groapa mormîntului nr. 11, spre nord-vest, la 0,20 m, la 
aceeaşi adîncime, se găseau resturile unui schelet exhumat (craniu, fragment de bazin, 
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vertebre, coaste), adunate la un loc împreună cu resturi de lemn, un piron de fier şi 
o mărgică; nu s-a putut preciza, poziţia stratigrafică a acestui mormînt; bănuim că el 
ţinea de mormîntul nr. 11, eventual de aceeaşi groapă ca şi acesta. 

Mormînt11/ 11r. 1 J: groapă tip catacombă (mormîntul se găsea sub rugul movilei 
XX; adîncimea -4,20 m; scheletul orientat nord-vest-sud-est, decubit dorsal cu 

------------........ , 

\ 1 
1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 

1 : 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 
1 1 

1 ' 1 
1 \ 
1 \ 
1 1 

1 1 
1 1 

/ , 
,"' 1 

".., /1 

.,...' ",""" -
--------

O 5 10 1Sm 
==========~==== 

Fig. 11. - Sectorul •• Necropola tumulară ». Movilelc şi mormintele greceşti aflate sub movila XVI. 

ambele mîini pe bazin; în dreapta craniului un pieptene bipen de os; urme de sicriu 
de lemn; fără semn de mormînt. 

c) Movila X X era a patra dintre cele cinci movile greceşti aflate sub turnului Bel ve
dere (fig. 11 ). Ea se găsea în partea de sud-est a suprafeţei ocupate de acest turnul, 
avînd înălţimea de aproximativ 1 m iar diametru) maxim de 9 m. Mica movilă data 
din epoca arhaică şi prezenta multe puncte comune cu movilele arhaice XII (1957) şi 
XVI şi XIX (1958), care au prilejuit observaţii deosebit de interesante asupra ritului 
de înmormîntare al geţilor din preajma Histriei în această vreme 1• Sistemul de 

1 O. Petre: Alexandrescu c:t Victoria Eftimie, 1"ombt1 
lbrauJ d'ipoqt" arthaiqt" JanJ la nhropolt lumulairtJ' Hillria, 

:!; t•.:! 

in Datia, III, N.S., 1959, p. 143. 
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construcţie al movilei era urmlitorul: de jur împrejurul ei fusese slipat un şanţ, întrerupt 
în cîteva puncte. În centru, pe o suprafaţli de formli aproximativ rotundli, cu diametrul 
de peste 4 m, se aflau resturile rugului. Aceste resturi au fost acoperite cu un strat de 
lut galben, care, în unele porţiuni, aderli direct la plimîntul ars. Centrul suprafeţei 
funerare era acoperit de prima manta, formati din plimînt brun închis. A doua manta, 
din plimînt brun deschis, o învelea pe prima, astupînd parţial şi şanţul periferic. În 
zona rugului s-au descoperit budţi de lemn carbonizat nederanjate, oase calcinate, 
cenuşii, precum şi fragmente ceramice rare; printre acestea din urmli amintim cîteva 
cioburi dintr-o cupli attid a « micilor maeştri>>. La periferia movilei, în dreptul şanţului 
circular, se aflau în trei puncte diferite oseminte necalcinate de cal; astfel, la sud-vest 
şi nord-vest se gliseau fragmente de picioare iar la sud-est plirţi din craniu. Poziţia stra
tigrafid a celor trei grupe de oseminte a putut fi studiati pe verticalli numai pentru 
grupul de la sud-est, surprins chiar pe profilul transversal al movilei. Deşi mai puţin 
clar decît la movila XVII (1958), s-a constatat eli osemintele erau situate în cuprinsul 
şanţului periferic, insi nu pe fundul lui, ci oarecum în dreptul nivelului de dlcare 
antic. Aceeaşi observaţie a fost flicutli prin urmlirirea slipliturii în suprafaţli şi la grupele 
de sud-vest şi de nord-vest. În dreptul şanţului .. periferic, mai ales dtre marginea lui 
exterioarli, au aplirut cîteva zone de pietriş calcaros, depus în strat compact, conturînd 
limita movilei la nivelul de dlcare antic. Surprindem aici o situaţie intermediari între 
şanţul periferic gol al movilei XVII şi cel pietruit de la movila XIX. În interiorul 
acestui şanţ se aflau unele fragmente ceramice disparate, printre care menţionlim: o 
buzi de farfurie rhodianli, o buzi şi o toartli dintr-o cupli ionianli tip« Kleinmeister )), 
un fragment de crater attic cu figuri negre, un fragment de borcan din pastli poroasli, 
lucrat cu mîna. Ca şi cioburile aplirute în rug, fragmentele din şanţ aparţin mijlocului 
secolului VI î.e.n. O cronologie mai precisi nu este posibili din lipsa unor 
elemente de datare suficiente. S-a putut observa eli fragmentele ceramice apar la diverse 
adîncimi în interiorul şanţului, situîndu-se întotdeauna mb pietrişul care îl acoperea. 
Deci se poate presupune, cel puţin pe baza acestei constatliri, eli cioburile situate în 
şanţ au fost aruncate aici pe mlisurli ce şanţul era umplut (probabil cu pămîntul mantalei 
a doua) şi eli în orice caz aşezarea zonelor de pietriş a fost ultimul moment din construcţia 
tumulului. Considerlim deci eli movila XX, deşi mai sliracă decît cele descoperite în 
1957 şi 1958, ne-a dat posibilitatea de a verifica observaţiile noastre mai vechi, oferin
du-ne în acelaşi timp cîteva date noi asupra stratificaţiei şi succesiunii în timp a restu-
rilor funerare periferice. .. 

d) Movila X XI era ultima din grupul celor cinci movile anterioare tumulului 
Belvedere, situîndu-se in partea de nord-vest (fig. 11). Înălţimea ei nu a putut fi precizată; 
ea nu deplişeşte însă 1 m. Diametrul era aproximativ de 10 m. Movila adăpostea resturile 
unui rug de adîncime, care constituia în acelaşi timp şi mormintul ei. În zona rugului, 
aşezatli lateral faţă de centrul movilei, se găsea groapa de ardere de formli ovală, cu 
diametrul lung de 1,25 m, orientată nord-nord-vest cu pereţii puternic arşi. Atit în 
groapli cît şi împrejurul ei se aflau budţi de drbune, cenuşă abundentli, fragmente de 
oase calcinate. Pe suprafaţa pe care se ridica turnului, dar mai ales deasupra rugului 
şi în jurul lui, se gliseau vase întregi sau fragmentare. Printre acestea menţionăm: o 
oinochoe attid stil Kerci, reprezentind o scenli de alcov (fig. 12), un kylix attic cu 
decor stampilat în interior, o amforli stampilatli din Heracleea şi numeroase vase de 
uz curent. De asemenea, a aplirut o monedli de bronz de la Alexandru-cel-Mare. 
Întregul complex din movila XXI se datează, pe baza materialelor celor mai carac
teristice, în al treilea sfert al sec. IV î.e.n. 

e) Tot în zona ocupată de movila Belvedere, atît sub movila XXI cît şi imediat 
la sudul ei, au aplirut ind trei morminte plane de inhumaţie (fig. 11/M 1, 2, 3). În 
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inventarul acestor morminte s-au găsit vase ionienc arhaice tirzii precum ~i un kantha
ros fără picior, datind din prima jumătate a sec. \' i.c.n. (fig. 13) 1• Nu ne putem 
da seama pentru moment dacă aceste trei morminte, aşezate atit de aproape unul de 
celălalt şi oarecum contemporane, fac parte 
dintr-un cimitir plan sau dacă sînt izolate. 
Cercetările viitoare vor trebui să precizeze 
acest amănunt. 

II. MotJi/e pe plt~tolll inalt t1/ necropolei. 
Mot,i/tl XXII se găsea la circa 150 m 

nord de movila Belvedcrc. Ea aparţinea unui 
grup tumular compus din citeva movile, distan
ţate între ele, înalte aproximativ de 2 2,50m 
şi lăţite la bază. ~lovila XXII se situa la mar
ginea de nord-vest a grupului, către malul 
lacului Istria. Ea avea înălţimea de 2 m şi dia
metrul maxim de 17 m. Sistemul de construcţie 
al acestui turnul era următorul (pl. 1 X): pe 
nivelul antic s-a aşezat o primă manta, format:\ 
din pămînt brun, fără cioburi, brăzdat pc 
alocuri de lentile late de lut galben-brun, aşezate 
orizontal; diferenţa de culoare între solul 
vegetal antic şi pămîntul primei mantale este 
foarte mică. Nivelul de călcare, de la care s-a 
pornit înălţarea tumulului, este marcat totu~i 
destul de clar de o dungă de pămînt bătătorit, 
groasă de 2- 3 cm, care apare pc toate pro
filurilc. Deasupra primului strat al movilei 

1-'i~. 12. Sl:C(c 'rul u 'c:crt•pc ,Ja ru1nubr:l. ••. ( )inc 1chc )t.' 
stil ~\:erei, d<·scopcritc in tnn\'ila XXI. 

este aşezat al doilea, format din pămînt brun, amestecat cu pietriş rar şi cu lentile 

Fi~~:. 13. - Sectorul « 1'\:ccropola tumularii ». 1-.:an
tharos descoperit in mormintul secundar 3 (l\1 3) 

din mo\'ila X\"1. 

subţiri, dispuse in scări de lut galben deschis 
(cu aspect de sol viu). A treia manta este 
compusă din pietri~ de ~ist verde, amestecat 
in proporţie mică cu pietri~ calcaros, alcătuind 
un înveliş protector care acoperea pantelc 
movilei, lăsînd descoperit vîrful. \' ersanţii 
tumulului sint acoperiţi de un strat gros de 
sol vegetal modern. 

Pc nivelul de călcare antic, lateral în 
rarort cu centrul movilei, s-au descoperit 
resturile unui rug de suprafaţă (pl. X). Zona 
de pămînt ars pc care era aşezat acest rug avea 
o formă aproximativ rotundă, diametru) ci 
maxim atingînd 3 m. Pc suprafaţa arsă s-au 
descoperit hucăţi de cărbune, cenuşă, oase 
calcinate fin, fragmente ccramice numeroase 

etc. Se remarcă faptul că resturile funerare aflate pe suprafaţa arsă erau ră\'ăşitc, pc 
unele porţiuni ele lipseau fiind îngrămădite pc altele. Bucăţile de cărbune erau 

t Cf. Clara RboJos, III, p. 207, mormintul195 (lalissos): 
. \A, XIII, p. 280-2111, fig. 5/1 -MIA, 34, p. 35, fig. 2/a 

(Chcrsoncs); .\1/.·l, 25, p. 91, lig. 109 (Tiritakc) . 
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mici şi destul de puţin numeroase. Cărbune şi pete izolate de cenuşă se găseau şi 
in afara rugului, in imediata apropiere a limitei sale vestice. La vest-sud-vest 
de rug, pe nivelul antic, a fost descoperit un alt grup de resturi funerare. Aici se aflau 
bucăţi întregi de lemn carbonizat, aşezate împreună cu cenuşă şi cu numeroase fragmente 
de oase calcinate pe o suprafaţă oarecum circulară, care nu atingea 1 m2, purtind urme 
slabe şi superficiale de ardere. Peste resturile funerare erau cîteva vase in stare fragmentară: 
un kylix attic cu decor stam
pilat in interior, un kantharos 
attic decorat cu culoare alhă 
aparţinînd clasei Saint Valentin 
(fig. 14) din al treilea sfert al 
sec. V i.e.n. 1, care datează in
treaga movilă in această vreme 
şi ceramică de uz curent; aceste 
vase nu purtau urmele unei 
arderi se,undare. Raportul stra
tigrafic dintre zona rugului şi 
cel de-al doilea grup funerar 
este clar: cele două complexe 
erau acoperite de prima manta 
a movilei, legătura dintre ele 
fiind directă. Noi interpretăm 
al doilea grup funerar drept 
mormîntul movilei, in care au 
fost depuse, la nivelul solului, Fig. 14. Sectorul "Necropola tumulara "· 1\:antharos attic, grupa Saint-
o parte din oasele calcinate Valentin, descoperit in mormintul movilci XXII. 

şi din cenuşă, precum şi părţi 
din rugul pe care fusese ars cadavru( (aduse inainte de a se stinge complet, ceea ce 
a produs pirjolirea superficială a pămîntului de dedesubt); peste ele au fost aruncate 
vase de ofrandă. Credem deci că, in cazul acestei movile, avem documentat sub 
aceeaşi movilă, rugul funerar şi mormintul, care cuprinde o parte din resturile rămase 
după incinerare .. 

Ca şi in alte movile din necropola de la Histria, am putut constata şi aici două 
grupe distincte de ofrande. Primul grup se găsea imediat la vest de suprafaţa rugului; 
aici au fost descoperite, in şir unele lîngă altele, o serie de vase de ofrandă, sparte 
pe loc; printre ele se găseau: o amforă thasiană fără stampilă, amfore ioniene cu 
pictură roşie crudă in benzi, ceramică curentă. Ofranda a doua a apărut la marginea 
de sud-vest a movilei, intre mantaua a doua şi a treia; ea consta dintr-o amforă spartă 
pe loc. 

În cursul săpăturilor s-a constatat existenţa unei mari gropi, care a perforat 
corpul movilei in sectorul BOC. Groapa avea în plan forma oarecum regulată a unui 
pătrat, cu latura de aproximativ 4 m. Trebuie atrasă atenţia asupra a patru caracteristici 
ale stratigrafiei şi materialului din această groapă: 1, ea fusese practicată deasupra 
locului pe care se găseau resturile rugului movilei; 2, pc profil a putut fi stabilit 
cu exactitate că groapa se opreşte deasupra rugului, fără a-l deranja; 3, groapa a fost 
umplută cu pămînt şi cu pietriş, în straturi alternate; operaţia s-a făcut însă cu multă 
grijă, deoarece relieful movilei a fost complet refăcut, în aşa fel încît urma gropii nu 
era vizibilă la suprafaţa mov il ei actuale; 4, in interiorul gropii, mai ales pe fundul ei, 

1 Cf. Seymour Uoward and Franklin P. Johnson, J'br .\'oint-1 'o/rntin 1 -om, in .-1}.·1, 58, 1?54, p. 1?3 (grupa 1\'). 
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se găseau resturi funerare arse (cărbune, cenuşă, oase calcinate), amestecate cu bulgări 
de pămînt înroşit de foc; de asemenea se aflau şi numeroase fragmente ceramice (amfore, 
ceramică curentă); interesant este faptul că ceramica din groapă este strict contemporană 
cu aceea din rugul movilei (unele piese sînt chiar identice tipologie). Considerăm această 
groapă ca aparţinînd unei a doua înmormîntări practicate în corpul acestei movile, ime
diat după construirea ei, poate chiar de membrii aceleiaşi familii. 

Movila XXIT' este situată la aproximativ 500 m nord-est de movila XVI, făcînd 
parte dintr-un grup tumular destul de numeros care domină partea de est-nord-est 
a platoului necropolei. ~lovilele acestui grup, înalte - uneori chiar de 6 m - şi ţuguiate, 
sînt îngrămădi te unele în altele; cîteva dintre ele însă se desprind din grup şi se înşiră, 
ca un aliniament, către nord-vest, pe direcţia satului actual Istria. Movila XXIV face 
parte din acest aliniament. Ea are înălţimea de 4 m şi diametru) maxim de 20 m. 
Săpătura a fost executată după metoda general adoptată în cercetările din necropola 
tumulară a Histriei, împăqindu-se movila în patru sectoare de cerc. În cursul acestei 
campanii nu au fost excavate decît trei sectoare, urmînd ca al patrulea să fie săpat în 
anul viitor. De aceea nu vom da aici o dare de seamă a sistemului de construcţie 
folosit la ridicarea movilei şi nici alte amănunte. Ne..mulţumim să menţionăm că sistemul 
de construcţie este asemănător cu cel constatat la movila XVI şi că, judecînd după frag
mentele ceramice aflate în manta, acest turnul datează din epoca romană. 

III. Movile pe malul laculrti Sinoe. 
Movila X XIII era situată în imediata apropiere a movilei XII, săpată in 1957; 

ea făcea parte din categoria movilelor scunde şi late, avînd 1,50 m înălţime şi un dia
metru maxim de 20 m. Sistemul de construcţie era următorul: pe nisipul plajei antice 
a fost aşezată o manta alcătuită din nisip pur (ca şi la movila XII -1957, pe profil urile 
movilei care ne reţine atenţia aici nu s-a putut deosebi limita inferioară a acestei mantale 
în raport cu nisipul plajei antice). Peste această manta a fost aşternută a doua, constind 
din nisip amestecat cu lut şi pietriş rar, care se îngroşa de la vîrf către poalele movilei. 
Către baza movilei s-a putut recunoaşte stratul vegetal modern. In centrul suprafeţei 
ocupate de micul turnul, se găsea o zonă acoperită de arsură neagră, cu rare bucăţi 
de cărbune; lipseau cu desăvîrşire urme de nisip ars, i11 situ sau răscolit, şi cenuşă (s-au 
descoperit totuşi unele aglomerări de materie roz-alburie-murdară, care, in starea umedă 
în care se afla nisipul, puteau fi bulgări de cenuşă). In această suprafaţă au apărut cîteva 
fragmente mai mari de oase calcinate, precum şi cioburi. Credem că acest .. complex 
de resturi funerare reprezintă mormintul movilei. Caracterul mormîntului nu este însă 
suficient de clar. În orice caz trebuie exclusă posibilitatea înmormîntării pe locul arderii, 
de vreme ce lipsesc indiciile necesare. 

In sectorul de SE al movilei, sub a doua manta, s-au descoperit fragmente cera
mice de ofrandă, risipite şi neîntregibile, precum şi părţi dintr-un kylix attic, acoperit 
cu firnis negru, datind din sec. V î.e.n.; aceste fragmente împreună cu cîteva pietre mari, 
plate, aşezate culcat, erau distribuite oarecum în forma unui arc de cerc cu centrul in 
mijlocul movilei. 

În marginea de est-nord-est a movilei, am constatat existenţa unei gropi, care 
- aşa cum s-a putut urmări pe profil - perfora a doua manta a movilei. Groapa 
era umplută cu arsură neagră compactă, conţinînd bucăţi rare şi mărunte de cărbune 
(umplutura gropii nu conţinea fragmente de oase calcinate), vase întregi sau fragmentare, 
printre care amintim o amforă spartă pe loc, o lekythos din pastă cenuşie, precum şi 
o statuetă rudimentară de teracotă reprezentînd o barcă, probabil de caracter funerar. 
Rostul acestei gropi este greu de precizat din lipsa unor analogii explicite fie în necropola 
histriană fie in altă parte. Ţinînd seama însă de poziţia ei stratigrafică (groapa perforează 
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mantaua exterioară a moYilei), de conţinutul ei, cit şi de faptul că ccramica este contem
porană cu aceea din interiorul tumulului, presupunem că avem de-a face cu mărturia unei 
a doua ofrande, depuse in marginea rnovilci după construirea ci, eventual in legătură 
cu cultul mormîntului. 

Movilt1 X X 1 ' se află la aproximativ 100 m nord-est de movila X 1 \' (1957), tiind 
cel mai nordic turnul de pc plaja inundabilă a lacului Sinoe. El se deosebeşte net, atit 
prin poziţia sa dominantă şi izolată, cit 
şi prin Înălţime şi aspect de movilele de 
la sud şi vest. Acest turnul face parte din 
categoria movilelor aplatizate de înălţime 
mijlocie, avind aproape 3 m înălţime şi un 
diametru de 25 m. 

:\lovita este alcătuită dintr-un singur 
strat de nisip, brăzdat pc alocuri cu pături 
subţiri de humă lutoasă. După poziţia şi 
înclinaţia straturilor de humă ne-am 
putut da seama (c drept cu mai puţină 
siguranţă, deoarece nisipul nu se pre
tează la observaţii stratigrafice) că siste
mul de construcţie al acestei movilc 
este asemănător cu cel al movilelor XVI 
(1958) şi XXI\' (1959). 

El constă din înălţarea in prealabil 
a unor grămezi-movile cu rol de susţi
nere, dispuse către periferia suprafeţei 
tumulului, avind in structură nisip alternat 
cu straturi de humă; grămezile movile 
au fost apoi unite intre ele, prin umplcrea 
craterului central, realizindu-sc astfel cor
pul movilei. 

Cercetarea acestui turnul nu a fost 
încheiată; unul dintre cele patru sectoare 

rilo(. 1~. Sectorul " 'ccropola tumulară ». Cană 
de sticlă, d<·•cnp<·rită in movila XX\'. 

r(nnană 

ale săpăturii urmează să fie excavat in cursul campaniei viitoare, la capătul căreia 
Yom expune cu mai multe amănunte situaţiile întîlnite in cursul lucrului. 

Pentru moment semnalăm doar un mormint de incineraţie, descoperit în sectorul 
de est al tumulului, care se remarcă printr-un inventar deosebit de bogat; printre 
obiectele care se aflau in mormint amintim: o cană de sticlă (ti.g. 1 5), un pahar de 
sticlă decorat cu caneluri verticale subţiri, un lacrimar in formă de peşte, alte lacrimarc 
de sticlă (unele intregi, altele trecute prin foc), ceramică romană din sec. 1 c. n., o 
fibulă de bronz etc. 

Deşi a fost greu de stabilit poziţia stratigrafică a acestui mormint in cadrul 
tumulului, deoarece mantaua de nisip ingreuiază foarte mult observaţiile de acest gen, 
sintem totuşi înclinaţi să socotim, pc baza diverselor indicaţii obţinute in timpul 
săpăturii, că mormîntul nu aparţinea movilei. 

Terminarea cercetărilor la această movilă in cursul anului viitor ne va da posibi
litatea să verificăm ipoteza noastră. 

I'ETRF. :\I.I'.X:\:o-;DRESCT ~i D. \"li.<J' .. \'l 
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ANEXĂ 
CITEVA DATE ASUPRA EVOLUŢffil PALEOGEOGRAFICE CUATERNARE 

A REGIUNII LITORALE 1 STR 1 A 

(OBSERVAŢII PRELIMINARE) 

Cercetările pe care le-am făcut în luna august 1959 la cetatea Histria şi împreju
rtmt ne-au permis să schiţăm liniile generale de evoluţie ale acestei interesante regiuni, 
privite prin prisma datelor geologo-geomorfologice. 

Observaţiile noastre de teren au fost completate cu unele date faptice rezultate din 
cercetările fllcute anterior de V. Canarache 1 M. Bleahu 2 şi B. Teodorescu (cu colecti
vul) 3 şi cu rezultatele generale ale lui l\I. Pfannenstiel ~. 

Problemele expuse pe scurt în această lucrare preliminară necesită ind o serie de 
observaţii mai amănunţite de teren, de aceea le considerăm numai ca o introducere 
la un studiu mai mare. 

Datorită poziţiei geografice pe care o are la contactul dintre mediul continental 
şi marin în zona de interferenţă a mişcărilor verticale (eustatice şi epirogenice), regitmea 
Istria este foarte con1plexd ca evoluţie geologo-geomorjologicd. 

O altă greutate constă în faptul d timpul, în care au avut loc numeroasele schim
bări dintre uscat şi apă, a fost destul de scurt, în raport cu restul vremurilor geologice, 
iar, ca urmare, elementele paleontologice nu prezintă diferenţieri clare. 

In lipsa acestora facem apel la datele litologice, morfologice şi arheologice pentru 
documentarea rezultatelor noastre. 

Cercetătorii anteriori au formulat diferite ipoteze de lucru cu privire la poziţia 
şi evoluţia regiunii Istria (dacă aci a fost o insulă, o peninsulă sau chiar o porţiune 
de continent) dar fără să fad o sincronizare precisă a acestor faze de evoluţie. V. Cana
rache priveşte problema aceasta prin prisma datelor topografo-arheologice şi pe un 
spaţiu mai restrîns, iar M. Bleahu, prin prisma datelor geologico-arheologice şi într-un 
cadru de interpretare ştiinţifică mult mai largă. 

Faţă de rezultatele cercetătorilor amintiţi, socotim d rezolvarea problemelor de 
evoluţie paleogeografid a regiunii Istria trebuie făcută pe baza unei corelaţii strinse ce rezultti 
di11 atlaliza amdntmţitd a datelor geomorjologice, geologice fi arheologice din imediata apropiere 
a regiunii din jurul cetăţii. 

Numai pe baza acestora se poate ajunge la stabilirea fazelor de evoluţie, fără de care 
nu este posibilă înţelegerea situaţiei paleogeografice şi a dezvoltării Histriei sub raport istoric. 

1. Poziţia cetdţii fi tmitdţile geomorjologice ale regitmii Istria. 
Pri11 regiunea Istria Înţelegem toatd porţiunea de teren dobrogeatld, care se intinde incepb1d 

de la vest de satul Istria fi pind in fdrmul mării. · 
Cetatea Histria este aşezată în cuprinsul cin1piei litorale, constituită din depozite 

recente, grinduri, mlaştini şi lacuri, din cuprinsul căreia se ridică doi martori de erozimlf 
(Histria şi cele 7 movile) formaţi din fundament de şisturi verzi şi care domină cu cîţiva 
metri (3-:-10 m) linia întinsă a acestei cîmpii joase. Contrastul morfologic dintre aceşti 
martori (resturi ale podişului înalt al Casimcei) şi cîmpia joasă litorală este destul de 
izbitor chiar la prima privire. . 

Cîmpia litorală a Istriei se întinde astăzi pînă la ţărmul mării şi este mărginită 
spre est de marele grind al Chitucului. Spre nord, vest şi sud, această cîmpie are forma 

1 V. Can.arache, Obm?o/ii m pririrt /o topogrofia lstriti, 
in JCIV, VII. 1956, p. 289 şi urm. 

1 M. 81c:ahu, Obstrrotii ompro troluţui rtgiunii lomlui 
Sin« in ultimtlt lrti miltnii (in curs de publicare). 

1 R. Teodorescu, Lcontc şi colaboratori, Obstrrofii 

ompro (ompltxului Raztl1~t-Jin«, in ptriootla 1950-1952, 
in AMitlt Insi. tk urultiri piui(o/t, 1, seria noul, 1956, 
Bucureşti. 

• M. Pfanncnsticl, Dit QuMiiir~;tsubitt tks DofiiJutkltos, 
Bonn, 1950. 
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unui culoar depresionar, situat în lungul fostului golf marin. Numim aceastll porţiune -
depresitmea lamstrd D11i11gi-lstria-Jinoe (capul vestic) (fig. 16). 

Cîmpia litoralll a Istriei contrasteazll de asemenea cu podi1ul Îllalt al Casi11uei care o 
dominllla vest şi nord, constituit din şisturi verzi acoperite cu o manta groasll de loess. 

În timpuri mai vechi-pleistocene, pe locul actual al cîmpiei joase se întindea podişul 
de şisturi verzi, dar care a fost erodat de apele mllrii şi fragmentat sub formll de golfuri 
şi insule, dintre care au mai rllmas numai două: Histria 1i cele 7 111ovile. 

II. For maret~ depresitmii lamstre D11ingi-lstria fÎ a 111artorilor de erozitme dilt CttpriiiSul 
cîn1piei la(f/Stre fi evol11ţia lor. 

Prezenţa petecului de şisturi verzi în mijlocul unei întinse zone acumulative, recente, 
este un fapt de necontestat şi care impune dlutarea unei explicaţii ştiinţifice. 

Problema care se pune este urmlltoarea: .·1 fdmt parte acest petec di11 cttprinsul podi
fttflli Casi11uei fi Cllll!? 

Judecînd lucrurile după distanţa la care se găseşte petecul de şisturi verzi pe care 
stă cetatea (faţll de cele mai apropiate laturi ale podişului), se poate spune că el a fost 
altădată1egat de partea nordică, aceasta fiind cea mai apropiată astllzi de martor. Podişul 
Casimcei avea aici aspectul unei peninsule prelungi ce s-a format în urma acţiunii valu
rilor mării (fig. 17). Timpul de formare a acestei peninsule este - probabil - sflrfitlll 
pleistocn111l11i fi Îlueptttttl holomml11i (circa 10 000-15 000 de ani). Tot cam în acelaşi 
timp sau puţin mai tirziu, din cuprinsul peninsulei amintite, a fost separată insula His
triei, care c-;mstituie problema centrală a cercetărilor arheologice. Jig11r este însd faptttl 
cd Îll timpt1lopti11111lui climatic postglaciar ( holocen) aceastd porţiune de teren apare ca insuld 
Îll mijlocul apelor mari11e, care Îfi ridicaserd nivelul CII cîţiva 111etri peste cel actlkll. 

latll deci primele faze de evoluţie paleogeografidl a regiunii Istria: 
a) Faza de pmi11S11/d - de la sfîrşitul pleistocenului şi începutul holoce

nului (fig. 17). 
b) Faza de i11suld- în adevăratul sens (in holocen), in timpul optimului climatic, 

aşa cum rezultă din lucrarea lui M. Pfannenstiel (fig. 17). 
Tot in aceastll fază s-a format şi martorul 7 movile, situat in nordul cetăţii, mai 

coborît ca altitudine şi care are chiar aspectul unui rest de terase (3-5 m). Abraziunea 
de la sfîrşitul pleistocenului şi începutul holocenului a imprimat tipar11l IIJorfologic în 
care s-a dezvoltat în timpul transgresiunii flandriene golful Histriei, din care răsărea 
insula cu acelaşi nume. 

Prezenţa golfului marin în regiunea Istriei este confirmată de nisipurile cu Mytilus 
galloprovituialis şi _/1loides 111eotica amintite de M. Bleahu 1 ce apar sub tumulii din zona 
de legătură dintre lacul Sinoe şi lacul Istria. Sub lacul Sinoe, aceste nisipuri ating grosimi 
de circa 5-10 m aşa cum rezultă din forajele citate de R. Teodorescu. 

Dttrata fazei de golf m insttle nu se poate aprecia decît în sensul că a fost destul 
de lungă, avînd în vedere faptul dl nisipurile au grosimi mari. 

Începînd de la aceastll fază spre timpurile noastre, evoluţia acestei regiuni devine 
mai complicată şi fazele mai numeroase. 

Retragerea apelor marine s-a făcut destul de încet, fără schimbări însemnate care 
să fi dus la secarea completă a apelor din zona de la est de cetate. Culoarul depresionar 
Duingi-Istria a avut o evoluţie a111 fi bie Îlldeltmgald. Acesta este caracterul dominant sub 
raport morfo-hidrografic al întregii cîmpii joase a Istriei. 

Faza 11/ttrino-iltsulard CII aspect de go!f este cea care a i111pri111t!t trdsdt11rile IIJorfologice 
de bază pe care se grejeazd ti11Stll!lhlul dezvolldrii 11lterioare a întrel!/i ci111pii joase, m 1/umeroase 
retrageri fi Înailttdri ale apelor 11Jari11e fi lamstre. 

1 Acesta este primul orizont reper, bine precizat pînă acum. 
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Fig. 16. - Situatia mnrfohidrografică actuală in regiunea Histria. 1. apa lacurilor; 2, uscatul jos, alu
vionar cu aspect de insule şi peninsule; 3, cordoane litorale marine - vechi urme ale apelor marine; 
4, manori de eroziune formati din şisturi verzi: A- Histria; 8- cele 7 movile; 5, citeva zone principale 

de tumuli in currinsul cîmpiei litoralc; 6, apeduetul roman; 7, cele dou:\ diguri antropogenc. 

Fig. 17. - Situatia pak·ngcogratică la inceputul Holoccnului in timpul optimului climatic, cind nivelul 
marin era mai ridicat decit ast:\zi. 1, apele mlrii; 2, depozite marine; 3, portiunile peninsulclor erodate 
de apele marine rrin care s-au format martorul de la Histria (A) şi cel de la 7 movile (8); 4, portiunea de 

rcninsulă distrusă de valuri in zona martorului cetăţii Hisuia. 
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c) Fata de cîmpie litora/iJ 111Mjli11oasă a porţiunii vestice rezultatli din bararea golfului 
Duingi-Istria şi faza de litoral marin a porţiunii din estul cetliţii. 

O datli cu venirea grecilor in aceastli regiune, socotim eli situaţia paleogeograficli 
era urmlitoarea: 

Fostul golf D11i11gi-lstria prin barajul de nisipuri dintre insula cetliţii şi capul 
podişului de la cele 7 movile, precum şi la sud de cetate, a fost transformat intr-o cimpie 
fornrald di11 11isipuri, cu aspect de gri11drtri mai ridicate, CII 111iâ porţirmi lamstro-nrlăjlinoase 
care au permis extinderea locuinţelor la vest de insulli, predominant fiind uscatul. Dacli 
intre cetate şi platou era o legliturli strinsli nu se poate preciza. Sigur este faptul eli circu
laţia era posibilli in toatli zona joasli de la vestul cetliţii - lucru confirmat de prezenţa 
aşezlirilor şi a tumulilor. Golful marin displiruse, dar nu datoritli retragerii apelor marine, 
ci barajului format de cordonul litoral (astlizi erodat), precum şi colmatlirii naturale, 
care s-a efectuat pinli la venirea grecilor aici sau chiar mai inainte. Apele mlirii sclildau 
insli partea de nord-est a fostei insule de care o separa o plajli nu prea intinsli. Nu se 
poate admite o retragere completli a apelor mlirii de aici, clici altfel circulaţia corlibiilor 
spre cetate n-ar fi fost posibilă . 

. · tdn1iterea u11or cordomu (grit1d11ri) litorale, ati dispărrtle, este posibilă 1i după 11oi 
co11slil11ie si11grtra soluţie de tt e:o.:plica atit pretm(a n1ării, cit fÎ ti tonei joase de 11scat di11 
ves/11/ i11sulei (fig. 18). Nisipurile cu midii folosite in construcţiile cetăţii aparţin acestor 
cordoane, care azi nu mai există dar asupra clirora sint unele dovezi. Cordonul litoral 
format in sec. VIII-VII i. e. n., incepind de la cele 7 movile ajungea pinli in nord-estul 
stîncii de şisturi verzi, constituind aici o micli plajă, pe care este posibil ca grecii sli 
fi construit portul lor 1• 

Cit a durat această fază numai cercetlirile arheologice pot să precizeze. Sigur este 
faptul eli acum a avut loc efectuarea masivă a construcţiilor pe petecul << insular>> şi pe 
platou. Acesta din urmă a devenit singurul martor important de natură anlropogenă. 

d) Fata a dotttr insulară 
Din punct de vedere paleogeografic este de semnalat o nouli schimbare, dar nu de 

amploarea celei precedente, care a survenit in sec. V-IV i.e.n., cind marea din nou 
a invadat cîmpia joasli, acoperind-o in bună parte şi distrugind cea mai mare parte a cordo
nului care forma barajul natural. 

În timpul acestei faze au fost distruse şi erodate o serie de aşezliri omeneşti . . \'chilll
barea cea mai importa111d din aceasld fată a fost separarea celdţii propriu-tise de platou (platoul 
arheologilor) printr-o gituiturli prin dreptul valurilor de la zidul elenistic, unde se află 
astăzi porţiunea cea mai îngustă şi cea mai joasli. Dovezile geologo-geomorfologice şi 
arheologice sint destul de evidente in acest sens. Între cele mai importante semnalăm 
următoarele: 

Săpăturile făcute Îll cetatea prbprit~-zisă aratli la baza zidului elenistic prezenţa nisi
purilor in care apar ţigle de acoperiş, precum şi a numeroase fragmente rotunjite de miş
carea valurilor. 

Ca11arache observă la baza acestt1i zid 11n strat gros de 11isip p11rtător al 11rnrelor de 
mltnră materială de virsta sec. V-IV i.e.n., flirli vreun material mai nou. 

Acesta este un argument foarte important pe care il corellim cu cele glisite de noi 
in jurul martorului 7 movile, din partea de nord a cetliţii Histria, unde apare un cordon 
litoral, destul de lung şi clar retezat de apele actuale ale lacului Sinoe. Nisipurile acestui 
grind cuprind aceleaşi urme de culturli materială destul de bine rulate 2• Acest cordon, 

1 Prezenta acestei piAji din partea de nord-est a mar
torului de şisturi verzi intAritA de mici construcţii fiC'utc 
de localnici explici intre altele şi prezenta fintinilor cu apA 

potabili din cuprinsul cetAtii. 
2 Determinare făcută de cercetătorul Emilian Popescu. 
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Fig. 18. ·-- Situatia palcogcograhd in sec. VII- VI i.c:.n. in care: se: vede intinderea cimpiei li10ralc a 
Hisuiei. 1, lacuri; 2, zone mliştinoasc:; 3, nisipurile din zona platou lui pe baza drora s-a ficut reconstituirea 
cordonului litoral; 4, insulele: din lacul Sinoe numite Grindul Mare- resturi din cordonul erodat, in care: 

• 
\ 

au fost semnalati tumuli şi loess (dupi V. Canarac:hc:) . 
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Fig. 19. Situatia paleogc:ograhd in sec. 1\' -III i.e.n. in care se: vede aspectul cimpiei litorale a His
uiei. 1, lacuri; 2, zone mliştinoase; 3, cordonul litoral reconstituit dupi restul existent la cele 7 mo
vile (1) şi dupi nisipurile din baza zidului eleniatie (2); 4, apele mirii; 5 portiune din vechiul cordon 

litoral, la cele: 7 movilc:; 6, cimpia litoral:l. In acest timp « Platoul» era deja inAltat. 
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altădată mai extins, constituie dovada cea mai elocventă a revenirii apelor mării în sec. V 
şi IV î.e.n. -- ape care înconjurau din nou cetatea, dar cu adîncimi mai mici. Cordonul 
acesta, care se prelungea spre sud pe la vest de cetatea propriu-zisă, nu s-a putut forma 
pe uscat. Timpul de formare a 
acestui cordon aparţine sec. V-I V 
î.e.n. Această fază a dus la înecarea 
celei mai mari părţi din tumulii aşe
zaţi în lungul culoarului depresionar 
lstria-Duingi. În figura 19 este redată 
situaţia după retragerea mării din 
vestul cordonului amintit. 

Durata acestei faze se pare că a 
fost destul de mică în comparaţie cu 
cele precedente, după care s-a trecut 
din nou la alte faze amfibii (conti
nentalo-lacustro-mlăştinoase) a căror 
precizăre de amănunt de aici înainte 
este şi mai greu de stabilit. 

Una singură se conturează mai 
bine şi anume : 

e) Faza de cîmpie litorald mldtti
noasd din sec. II-I Î.e.n. ji pÎnd În 
sec. 1-II e.11. 

Această fază poate fi stabilită 
pe baza constatărilor făcute de V. 
Canarache, care arată că în săpăturile 
din valul III nivelul din sec. I î.e.n. şi 
sec. I e.n., din imediata vecinătate a 
zidului elenistic era mocirlos. Se vede 
deci că apele mării se retrăseseră 
din nou puţin. 

Reţeaua stîlpilor de lemn, ne

Fig. 20. - Situatia morfohidrografică a litoralului din regiunea 
Hisuia - Chituc - Grindul Lupilor. t. grinduri- cordoane existente; 
2, grinduri reconstituite; 3, adîncimi de 1,50-2 m ale lacului Sinoc; 
4, adîncimi mai mari de 2 m; 5, orientarea cordoanclor de nisip in 
panea de NV a Chitucului; 6, orientarea cordoanelor in nordul 
Chitucului; 7, direcţia de circulaţie a corăbiilor in antichitate spre 

cetatea Histria; 8, apele mlrii. 

cesară sustinerii apeductelor din sec. I, II e.n. şi fundaţia de blocuri indică de ase
menea caracterele zonei joase şi mlăştinoase din apropiere. 

Tot în această fază au fost construite cele dotld diguri paralele (dintre care cel vestic 
este în mare parte distrus) pentru apărarea porţiunii din vest împotriva inundaţiilor, 
ca şi pentru uşurarea trecerii peste culoarul depresionar Istria-Sinoe. 

În legătură cu acest culoar depresionar trebuie să precizăm că apeductul de olane, 
descoperit pe direcţia indicată de V. Canarache, n-a trecut niciodată peste ape marine, 
ci pe relieful coborît al acestuia - relief care reflectă condiţiile locale ale mediului conti
nental mlăştinos, la data construirii lui. Aceasta, bineînţeles, mai tîrziu. 

III. O altd problen1d pe care o exptmenl aici este Îll legdlttrd crt forlllarea lamlrti Si1roe 
ti a grindului Chitru. 

De rezolvarea acestei probleme este legată înţelegerea mai clară a evoluţiei premer
gătoare formării lacului Sinoe şi a grindului Chituc. 

Un lucru este astăzi binecunoscut şi anume că lacul Sinoe are cele mai mari adîn
cimi în partea de nord-est, iar spre cetatea Histria (spre sud-vest) adîncimile scad suh 
1 m, iar cele mai mari lăţimi le atinge grindul Chituc în partea de sud (fig. 20). 
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Cheia rezolvării acestei probleme o constituie grinJul Jaelelor, situat în sudul 
cetăţii Histria şi alipit cu capătul nordic de aceasta. Acesta este tot de natură marină 
deoarece nisipurile ce-l formează cuprind numai faună marină, inclusiv resturi de 
midii şi cardiacee. 

După resturile arheologice ce apar destul de des în cuprinsul nisipurilor şi datate 
de Suzana Dimitriu- grindul Saelelor s-a format aproximativ în sec. V-VI e.n1. 

Acest lucru ne arată o nouă revenire a apelor marine in această regiune joasă. 
Un alt fapt demn de relevat aici este că acest grind a fost retezat în capătul lui 

nordic de apele lacului Sinoe, care au înaintat dinspre NE spre S V. 
Punctul de sprijin al acestui grind de forma unei coarde de cerc şi retezat azi, a 

fost stînca de şisturi verzi din colţul de SE al cetăţii Histria. 
Formarea grindului Saele s-a făcut de dtre un curent cu direcţie ENE-VSV ale 

cărui ape au spălat şi resturile arheologice din marginea cetăţii şi le-au depus mai la sud 
o dată cu nisipurile cochilifere. 

Prezenţa apelor marine care au format grindul Saele este confirmată de forajele 
făcute pe Chituc şi descrise de R. Teodorescu şi colaboratori. Acestea au scos în evi
denţă sub un strat de nămol (de natură lacustră) nisipuri marine mai vechi, iar deasupra 
lui nisipurile actuale ale grindului Chituc. 

Analiza microreliefului de pe grindul Chituc ne duce la distingerea a două direcţii 
principale ale formării lui: una ENE-VSV şi alta NNE-SSV. 

Acest lucru arată d grindul Chituc s-a format în două faze - 11na mai vuhe cu direcţia 
ENE-VSV prin care a luat naştere grindul Saele cu prelungirile lui spre NE şi alta mai 
nouă cu direcţia NNE-SSV, care a separat complet lacul Sinoe de mare. 

Datorită faptului d apele lacului Sinoe retează grindul Saele imediat la sud de cetate 
putem spune d vîrsta lui este post sec. V-VI e.n. 

ln acelaşi sens pledează şi sdderea adîncimii lacului Sinoe în partea de sud. 
ln mod logic, avînd în vedere distanţa aşezării grindului Chituc (partea estică) în ra

port cu grindul Saele, trebuie să deducem că el este mai nou decît acesta din urmă. 
Acest lucru nu însemnează că n-a fost posibilă prezenţa altor grinduri mai vechi 

la est de cetatea Histria şi care ulterior au fost distruse de apele marine. 
Judecînd după adîncimile de azi ale lacului Sinoe socotim că drumul posibil urmat 

de corăbiile greceşti ce veneau din Marea Neagră spre cetate era dinspre nord-est spre 
sud-vest. 

IV. ln fine ultima problemă, aceea a poziţiei culturilor de pe platou la .. nivelul 
apei lacului Sinoe sau sub el, socotim că se datoreşte slabei mişcări de afundare 
a cîmpiei litorale sub influenţa greutăţii aluviunilor începînd din prima fază de golf 
dar şi datorită ridicării fundului culoarului depresionar prin acumulatea de natură 
mineralo-vegetală, ca procese locale, adăugate la eustatismul general al Mării Negre. 

Schema generală de faţă cu privire la evoluţia cîmpiei litorale a Histriei va putea 
fi mai bine precizată în urma discuţiilor ce vor avea loc în cadrul colectivului de arheo
logi şi a corelaţiei mai amănunţite a observaţiilor noastre cu datele arheologice. 

ln concluzie, tiparul geomorfologic imprimat în faza Je golf a influenţat în mod deosebit 
întreaga evoluţie a cîmpiei joase a Histriei, iar ca urmare au rezultat numeroasele faze 
de înaintare şi retragere ale apelor marine şi de formare a unei topografti amfibii (conti
nentale-lacustro-mlăştinoase) care a stat la baza construcţiilor antropogene, începînd din 
secolul al VII-lea î.e.n. 

1 Problema datirii grindurilor marine: descrise pînă aci pc: baza datelor arheologice arc un caracter provizoriu 
pani la o mai buni precizare: in viitor. 

PETRE COTEŢ 
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ANEXĂ 
CITEVA DATE ASUPRA EVOLUŢIEI PALEOGEOGRAFICE CUATERNARE 

A REGIUNII LITORALE 1 STR 1 A 

Datorită poziţiei sale geografice, în zona de interferenţă dintre mediul continental 
şi marin, regiunea Istria este foarte complexă ca evoluţie geologo-geomorfologid. 
Cîmpia litorală a Histriei se intinde astăzi pînă la ţărmul mării, fiind mărginită la est de 
marele grind al Chitucului şi contrastînd cu podişul înalt al Casimcei, care o domină 
la vest şi la nord. 

În timpurile pleistocene, pe locul actual al cîmpiei, se întindea podişul de şisturi, 
din care, erodat fiind, au rămas doar Histria şi cele şapte movile. La sfîrşitul pleisto
cenului, regiunea Histria era în faza de peninsulă. La faza de insulă trece în holocen. 

Primul element, bine precizat, este faza de cîmpie litorală mlăştinoasă. 
La venirea grecilor, regiunea avea aspectul unei cimpii nisipoase cu aspect de grin

duri şi cu mici porţiuni lacustre şi de mlaştini. Nu se poate preciza, ind, dad la sfîrşitul 
sec. VU î.e.n., era o legătură strînsă între zona cetăţii şi cîmpia din vestul acesteia. 
Circulaţia era însă posibilă în toată această zonă. În sec. V -IV î.e.n., marea invadează 
din nou cîmpia joasă, distrugînd o parte a aşezării. fn sec. II-I î.e.n. şi pînă în sec. I-II 
e.n. se revine la faza de cîmpie litorală, mlăştinoasă. Poziţia portului cetăţii trebuie dutată 
înspre nord-est. 

Lacul Sinoe s-a format după sec. V- VI e.n. 

PACKOllKH B XHCTPHH 

PE310ME 

B 1959 r. 6bJJIH npo~omt<eHbl pact<ODt<H KpenocrH, rpa)f(~aHct<oro noceneHHJI exlra nmros 
H HeKpoOOJIJI. 

Y14acmoK T. PacKont<H o yqacrKe T HOCJIT 6onee orpaHH'IeHHbiH xaplli<Tep, qeM o 1959 r. 
0HH npuoenu t< HHTepecHbiM oTt<pbiTHJIM, He BbiXO~I.QHM 3a np~eJibl Hawux o6J.QHX co~eHHH 
no ucropuu ropo~a. B CBHI.QeHHOM yqaCJKe Ha cpaoHHTeJJLHo orpauuqeHHoA IIJIOI.QIIJUI, 3a BCKpbiTbiM 

o npeAI>J)zyJ.QHe ro~bl aJITapeM o6Hapy)f(HJIH ei.Qe OAJIH npHMoyroJlbHblii aJITapb MeHLWHX p83Mepoo, 

60JlbiUOH Dbe~ecTaJI, oepOJITHO DOMep)f(HBaBWHii CTayYIO, eJ.Qe O~HH HeOOJlbWOii Obe~eCTaJI H 

Me)f(~y HHMH TpH HeOOJlbWHX OO~CTaBI<H C xapaKTepHbiMH yrny6JieHHJIMH ,llJUI BOTHBHbiX KaMHeH . 

.IJ.;m H3y'leHHJI ucropuu rpellecKoro nonuca o III o. ~o H.3. H HeKOTOpbiX 3JieMeHTOo ropo~
cKoro crpoHTeJILcroa 6oJlbwoe 3Ha'leHHe HMeeT OTKpblTHe MpaMopHoro KaMHJI, Ha KOTOpoM 6biJI 

HaOHCaH DO'IeTHbiH ~eKpeT, CoOOI.QaiOI.QHH llpe:JBbl'laiiHo QeHHble CBe~eHHJI o6 OTHOWeHHJIX Me)f(~ 
ropo~OM H reTCKHM BO)f(~eM 3aJIMo~erHKOC B III B. ~O H .3. 3aKJIIO'IHTeJlbHoe DOCTaHOBJleHHe 

~eKpeTa npe~CMaTpHBaeT H&llepTaHHe ero B ~oyx 3K3eMIIJIHpax, H3 KOTOpbiX OAUH ~OJI)f(eH 6biJI 

6b1Tb nOCTaoneH o arope nepe~ nopTHKOM, a oropou oo3Jle anTapH 3eoca nonueoca. Haxo;::u<a 

H~HCH B Henocpe~CTBeHHoA 6JIH30CTH K OOHapy)f(eHHOMY B npe~eCTBYIOI.QHe I"O,IJ.bl aJITapiO, 

C CaMOro Ha'laJia K83aBWeMYCJI OT~eJlbHbiM, no6y~a C'IHTaTb OOCJle,IUIHA aJITapeM 3eoca llonueoca, 

O KOTOpoM ynoMHHaeTCJI B H~HCH, TeM OOJlee, 'ITO MpaMOpHbiH t<aMeHb cooepweHHO COOTBeT

CTBYeT o~HOH H3 no~craoot<, HaifJleHHbiX o 1957 r. oo3Jle 3Toro DaMJITHHt<a. H3 'IHCJia qaCTHbiX 

nocrpoeK, B03Be~eHHbiX Ha CBJII.QeHHOM yqaCTt<e OOCJle TOI"O, 'ITO ero DOKHHYJIH, CaMbiMH HHTepec

HbiMH JIBJIJIIOTCJI coopy)f(eHHJI I B. H.3., JlHWHHii pa3 ~OKa3biBaiOJ.QHe npeopaJ.QeHHe B Kat<Oii-TO 

onpe~eJieHHbdi MOMeHT CBJII.QeHHOro KBapTaJia B qaCTHbiH, a Taf<)f(e OOJlbWoe CTpoeHHe KOHQ8 

III o. H.3., coxpaHuoweecH c o~oH3MeHeHHJIMH u o IV o. H.3. Hx nepet<pblJIH no3.ztHeAwue CJie~bl, 
6onee p83pyweHHble u p83p03HeHHble. B coo10 oqepe~, nOCJie,IUIHe nepeKpbiBaiOTCJI nyqwe 

coxpaHHBWHMHCJI crpoeHHJIMH VI o. H .3., ucCJie~ooauHbiMH o xo~e paCKonoK npe.IJ.bi~YI.QHX neT. 

Y14acmoK lAatiHWX tlopDm. rJ18BHOH QeJlbiO paCKODOI< B 3TOM yqacrKe, BCt<pblTOM B 1958 r., 

6biJIO HCTOpH'IecKoe H My3eHHoe HCCJle~OB8HHe HeKOTOpblX OaMJITHHKOB, 'laCTH'IHO OOHil>t<eHHJ.IX 
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npu paCKom<ax 1927- 1942 rr. B XOAe ncCJieAoBaHnft 1958 H 1959 rr. ycraHonHJJH crpamrpa«t>u
'leCJ<YIO CBR3b Me)f(AY 3THMH DOCTpOftKaMH H COopymeHHRMH, BCKpblTLIMH D HOBLIX yqaCTKax 
pBCKODOK. HeMHOrO'IHCJleHHOCTb HOBLIX pe3yJit.T8TOB D03BOJIHJia JIHWb ycraHOBHTb DOCJieAOBa
Te.JlbHOCTb CTpOHTeJibCTBa: 'ITO Kae&eTCR HX a6coJIJOTHOft XpOHOJIOrHH, TO ee MO)f(HO 6yAeT onpe
AeJIHTb JIHWb Ha OCHOBBHHH AaJI&Heftwux HCCJieAOBaHHH. 3Ha'leHHe o6eHX 3KCDeAUI.\Hft COCTOHT B 
BCKpLITHH Ha 6ont.moii HenpepLIBHoft DJIOut&AH noCJieAHero ropu30HTB o6HTBHHR KBJ< ropoACKoro 
QeHTpa XHCTpHH. 

UeumpaAbHWil y'lacmoK lopoda (nyHKT D). B 1959 r. n 3TOM yqacrKe npucrynHJIH K o6Ha
)f(eHHJO DJIOiltQAH K ceuepy OT AOMa 003,1\HepHMCKOH 3DOXH (01), C QeJibJO HCCJleAOBaHHR QeHTpaJIL
HOro apncroKpBTH'IeCKoro KBapTaJia nOCJieAHero nepnoAa cymecroooaunR ropoAa (V-VI on. H .3.). 

Y !lacmoK Z2. U.enLJO pacKonoK B 3TOM yqaCTKe 6LIJlo BLIRBJienue o6opoHHTeJI&HLIX cucreM 
ropoAQ XnCTpHH o VI-V oo. AO H.3. llpou3oenu pa3pe3 6JIH3 ucCJieAooauuoro o 1955 r. nyHKTB; 
OH 3BXBaTHJI H 'laCTL CKJIOHB CO CTOpOHLI HaHOCHOH DO'IBLI. 

B xpouonom'leCKOM nopRAKe ycrauonunu 6onee o6HJILHLie cJieALI o6nTaHHR apxau'leCKoif 
3noxu o CJioe, o KOTOpoM p83JIH'IaeTcR Tpn ropH30HTB. CJieALI o6nTaHHR peAKH AO nonoonHLI 
VI o., ouu CTBHOBRTCR ryme oo oropoii nonoouue 3Toro neKa, npH'IeM MO)f(HO pa3JIH'IHTb tpn nOCJie
~ooaTeru.HLie «<>a:JLI. B 3TOM CJioe uawnu pa3BaJIHHLI BLICOKoii creHLI c KaMeHHLIM «<>YHABMeHTOM 
11 HQACTpOiiKoii H3 C&Maua ronutnnoii n 2-2,20 M. BepoRTHo 3TO ocraTKH o6opoHnTen&noro coopy
)f(eHHR. Ha OCHOBaHHH HCCJieAOBBHHR HeOOJlbWOro Y'IBCTKa MO)f(HO 38MeTHTL CJieAyJOutee: DO-BHAU
MOMY creua 6Lma nOCTpoeua npH6JIH3HTeJI&Ho K cepeAHHe VI o. AO H.3. 11 pa3pyweua K Koney Toro 
)f(e BeKa HJIH B HB'IaJie V BeKa H3-3a CHJILHOro DO>t<apa. (: MOMeHTB B03BeAeHHR CTeHLI, OpHeHTH
poBaHHOft DpHMepHO C BOCToJKa Ha 3aDQA, OTJIO)f(eHHR CKODJIRJOTCR K ceoepy, D 'laCTH intra H/1/TOJ, 

BCJieACTBHe qero JO)I(HLIH yqacroK 6Lm 3a6poweH. C 3Toro MOMeHTB HB6JIJOAaeTcR yoenn'leHHe 
DJIBTO aHTponorenuoro npoHCXO>t<AeHHR. 

H&A apxau'leCKHM CJioeM 3aJleraeT naDJiacrooauue V o. AO H.3., o KOTopoM coxpauHJiuc& 
CJieALI )I(HJIHuta, AQTHpyeMoro Ha OCHOBaHHH «<>parMeHTOB Kpacuo-«t>urypHOit KepaMHKH. 3aTeM 
CJieJzyeT CJIOit IV B. AO H.3., noBpe)f(AeHHLiii HeCKOJILKHMH norpe6eHHRMH. enon 3JlJIHHHCTH'IeCKOft 
3DOXJI 3AeCb O'leHL CKynen, B OTJIH'IHe OT npyrux HCCJienooaHHLIX nyHKTOBj OH o6p83yeT enHHLIH 
ropH30HT KOHQB 3TOft 3DOXH (I B. AO H.3.). CJienooaTeJILHO, B OOHTBHHH OTMe'laeTCR nepepLIB 
B III-11 BB. no H.3., Korna yqacroK ucnoJIL30BaJIH o Ka'lecroe HeKponoJIR. B yKa3aHHOM 
DYHKTe 3TOT nepuon Ha'IHHaeTCR B 3JlJIHHHCTH'IeCl<yJO 3DOXY Il nponOJI)f(aeTCR B Te'leHHe 
pHMCKoro opeMeHH. 

1..J:To6LI npOCJieAUTL o6opoHHTeJILHYJO creuy V o. no H.3. 3aJIO)f(HJIH ue6onLwoii wyp«<> (S 4), 
BLIRBHBWHii ee CJie.Z:U,l B nponoJI>t<eHHH TOH )f(e JIHHHH K JOry. 0HH CHJILHO CMeuteHLI H HaxonRTCR 
B TOM )f(e CTpaTurpa«!>H'IeCKOM KOHTeKCTe, 'ITO H B pau ee HCCJienoBaHHLIX nyHJ<Tax. 

1..JTO Kae&eTCR 6ecKypraunoro MOrHJILHHKa C TpynODOJIO)f(eHHeM pHMCKOH 3DOXH, TO yKa>t<eM, 
qro uapRny c BCKpLITLIMH o 1955 r. TpHHBAQBTLJO norpe6eHHRMn, n 1959 rony pacKonaJIH eme 
necRTL norpe6eHHii, BOCXOAR~, OJUIBKO, K npymM 3DOX8M. TpH norpe6eHHR OTHOCRTCR K 3JlJIH
HHCTH'IeCKOii 3DOXe, onno (c TpynOCO>f<)f(eHHeM), BepORTHO, TO>t<e K 3TOit 3DOXe H WeCTL K pHMCKOMY 
BpeMeHH. 0TKpLITHe DOCJienHHX He BHOCHT HH'Iero HOBOrO DO cpaBHeHHJO C npeAJAIJzylQHMH 
naxonKBMH. 

YllacmoK X. UenLJO paCKonoK 1959 r. o ceoepnoM u 3aD&JUIOM yqacTKax DJiaTo 6JIH3 Kpe
nocm o co6cToeunoM CMLICJie CJiooa 6Lmo ycrauooneuue rpannQ apxauqecKoro nocenenuR, BCKpLI
roro o npoQecce paCKonoK 1956-1958 rr. n yqacrKe X. C 3Toii QeJILJO npou3oenu 'leTLlpe paa
pe3a Z4, XNV u XNV ccpaBHHHB)) ua ceoepnoM KpaJO DJiaTo u XV Ha ero 38DQAHOM CKJIOHe. 

B p83pe3e XNV, npou3oeneunoM ua paccroRHHH Il O M K ceoepo-38DQAY OT yqacrKa X, 
BLIRBHJIH CJieAYJOutee CTpaTHrpa«!>H'IecKoe DOJIO)f(eHne: non CJIOeM pHMCKOrO HeKpoDOJIR OOHa
pymHJIH yrny6neuue, o KOTOpoM co6paJiu KepaMH'IecKnft MaTepuaJI IV o. AO H. 3., a TBK)f(e ue-
6oJlbwne yqaCTKH naDJiaCTOBBHHR IV o. H.3. B 3TOM paape:Je OTcyTCTBYeT cnoii 3JlJIHHHCTH'IeCKOH 
3DOXH. non CJloeM IV D. BCKpLIJIH TPH )I(HJIHuta N2 1' 2, 3, KepaMn'leCKUH MarepHaJI KOTOpLlX 
oocxonm K pauneMy nepuoAY V oeKa. ApxauqecKnii CJioii npenCT&oneu ocraTKBMH 12 )I(HJIHut. 
CyAR no KepBMH'IeCKOMY MaTepuaJiy ace ouu npHH8A11e)f(aT K III apxauqeCJ<oMy CJIOJO (550-
525 rr. no H.3.). WyP«t>Lr, 3aJIO)f(eHHLie HH)f(e oonuoii nooepxnOCTH, BLIRDHJIH «<>parMeHTLI ponoc
CKoii oiiHoxoe CTHJIR ce wild goat)), naTnpyeMLle BTopoii 'leTBepTLJO VI n. AO H.3. HcCJienooaTenH 
CKJIOHHLI C'IHT&Tb, 'ITO B 3TOM yqaCTKe DJIBTO apXaH'IeCKoe DOCeJieHHe B03HHKJIO JIHWL K cepenune 
VI o. u pacmupHJiocL o ero BTopoii nonoouue. Cu creMa nocrpoiiKn )I(HJIHut Ta >t<e, 'ITO u n yqaCTKe 
X: C rJIHHOOHTHLIMH CTeHaMH H DOJIOM, DOCTJiaHHLIM HenocpencroeHHO Ha 3eMJie HJIH Ha CJIOe DeCKB 
(HCKJIJO'IeHHe COCTBBJIReT )I(HJIHute N2 7, C KBMeHHLIM OCHODaHUeM rJIHH06HTHLIX CTell). 

Paape3 XNV ccpaouuna)), npou3oenenHLiii ua paccroRHHH 200 M OT yqaCTKa X, rne naqu
naeTcR cnyCK o paouuuy, no3BOJIHJl yCTBHoBHTb cJieJzyJOutYJO noCJienooaTenLHOCTL CJioeo : CJioii 
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pHMCKOrO HeKpODOJJR nepeKpbiBBeT 3JlJJHHHCI'H'IeCKHii CJIOit, npe~CTBBJJeHHblii ~DYMR >KHJIHutBMH 
(N!! 1 u N!! 2) nOCJI~eii $aabi o6manHR. 

He o6uapf>Keuo ropH30HTa IV o. ~o H.3.; u~euo JJHWL ueCKoJlhKo paapo3HeHHbiX rnu
HRHbiX 'lepeiiJ(oo 3Toro opeMeHH. O V o. ~o H.3. co~erenLcroyer >KHJJHute N2 3, KepBMH'IecKnii 
M&TepHBJJ KOTOporo, a HMeHHO TapeJJKH C ome'I&TaHHbiM OpHBMeHTOM, MO>KHO ~aTHpoB8TL BTOpoA 
nonoouuoii V o. ~o H.3. Cnoii VI o. ~o H.3. npe~CTaBJJeH JJHWL III apxau'leCKHM ropH30HTOM, 
K KOTOpOMY BOCXO~T >KHJJHuta N!!N!! 4, 5, 6, 7 H 8, DOCKOJlhK}' 06HTaHHe B 3TOM nyHKTe pacnpo
CTpBHHJJOCL JJHWL e~oa oo BTopoii nonoouue VI o. ~o H.3. B CBR3H c 3THM paape30M CJie~er yno
MRHYTL H o noRoJJeHHH ~ooiiuoro norpe6eHHR VI-VII BB. H.3., o KOTOpoM uawnu 6poH30Bble 
npR>KK}' H 6JJRXy. 

Paape3 XV ua paccroRHHH 250 M oT y'laCTKa X ne 6bJJJ 38.KOH'IeH; ero ~ooenH ~o III apxau
lJeCKOro ropH30HTa H npo~oJJ>KaT o xo~e ~BJJLHeiiwHX paCKonoK. B 3TOM nynKTe CJioii pHMcKoro 
neKponoJJR o'leHL Y30K. 3aro y~BJJOCL onpe~enHTL TpH 3JlJJHHHCI'H'IeCKHX ropH30HTa; ~peoueiiwuii 
H3 uux oocxo~HT K Koruzy IV o. HJJH K na'laJJy 1 II o. no u. 3. B 3TOM paape3e oTcyrcroyer CJioii 
V o. ~ou. 3, 

HaKoHeJ..t, p83pe3 z4 ua paCCTORHHH 230 M K BOCTOKY OT y'laCTKa X BbiRBHJl CJJe~IOlllYIO 
CTpaTHrpa$HIO: DO~ CJIOeM pHMCKOrO HeKpODOJJR 3JlJJHHHCI'H'IeCKHii CJIOii XOpoWO D~CTaBJleH 
OCTaTKBMH DRTH >KHJJHut. K KOHJ..tY IV o. oocxo~T >KHJJHuta N!! 4 H N!! 6 . .UpeoueiiwHM CJioeM 
p83pe38 l 4 RBJJReTCR CJIOit V B. ~O H.3., K KOTOpoMy OTHOCRTCR >KHJJHuta 7, 8 H 9. llOCJie~Hee, 
CBMoe ~peBHee, BOCXO~T K nepooii DOJJOBHHe. 

BB>KneiiwHM oTKpbiTHeM o 3TOM paape3e RBJJJieTCR creua 6oJJLWHX paaMepoo, oepoRTHO 
KpeUOCTHaR; cy~R DO crpaTHrpa$H'IeCKOMY KOHTeKcry, OHa, DOB~MOMy, CJIY>KHJJB C DOJJOBHHbl 
V o. ~o nonooHHbJ IV o. ~o H.3. 

KaK Rocroyer H3 DbJWeH3JlO>Keuuoro KpaTKoro onncaHHR crpaTHrpa$n'leCKHX p83Mepoo, 
HCCJie~ooauHR ~OK838JJH, 'ITO o ceoepo-BOCTO'IHOM y'laCTKe DJJaTo (Z4) noceneuue B03HHKJJO o 
V B. ~O H.3. l.JeM·~BJJLWe Ha 3811~, TeM OTJJO>KeHHJI CTBHOBRTCR DJJOTHee, ~OCTHrllJI BbJCWeii TO'IKH 
o y'laCTKe X. Y ceoepuoro KpaR DJJaro ecTL yK838HHR, 'ITO apxBH'IeCKoe noceneuue 6bJTOBBJJo o 
ueMuoro 6onee no3~HHii nepuo~ - oo BTopyJO 'leTBepTL VI o. ~o u .3. H o cepe~ue VI o. ua ceoe
po-oocro'IHOM KpaiO UJ18TO. 

1. KyplaHHWil HeKponoAI>. B Kypraue XVI oCKpbJJJH eute TpH oTopH'IHbJX norpe6eHHR c 
TpynonoJJo>KeHHeM, BOCXOltRutHX K VI B. H.3. H paCKODBJJH DOCJieltHHe noa H3 DRTH Kyprauoo 
rpe'leCKOii 3noxn, uaxo~utHXCR no~ 6oJJLWHM pHMCKHM KyprauoM. H~eHHblii o HHX MarepHBJJ 
CO~eitCTBOBBJl npooepKe Ha6JJJO~eHHii B CBR3H C HCCJie~OB8HHRMH npe,l\b~utHX JleT. 

Il. KyplaHW Ha BWCOKO.M nAamo HeKponoAR. Kyprau XXII, cpe~eii BbJCOTbJ, co~ep>KBJJ 
KOCTpHute H norpe6eune c Tpynoco>K>KeHHeM, a TaK>Ke RMY c OCTaTKBMH KOCTpHuta, oepoRTHO 
DbJKonauuyJO nOCJie oo3oe~eHHR J<YPrBHa . .UaTHpyercR TpeTbeii 'leToepTLJO V o. ~o H.3. 

Kyprau XXIV, 38HHMBJOutHii o6wnpuy10 DJJOut~. 6bJJJ B03B~eu o pHMCJ<YIO 3noxy. Ero 
y ~OCL HCCJie~ooaTL JJHWL 'lacrH'IHO; HCCJI~OB8HHe 38.KOH'IHTCR B XO~e ltBJlLHeiiWHX p&CKODOK. 

III. KyplaH Ha 6epuy oJepa CuHtl/e. B CHJlhHO yDJJouteHHOM K}'praue XXIII uaxo~ocL 
norpe6euue c Tpynoco>K>KenneM H $parMeHTbJ >KepToeuuoii rJJHHRHoii nocy~bl IV o. ~o H.3. 

CaMbJii 6onLwoii Kyprau H3 rpynnbJ Kyprauoo ua npu6pe>KHOM neCKe - J<YPraH XXV
ne y~BJJOCL HCCJie~ooaTL nonuocrLJO. B o~noM H3 paCKonaHHbJX y'laCTKoo BCKpbJJJH oropH'IHoe 
norpe6euue c Tpynoco>K>KeHHeM H 6oraTbJM norpe68JlhHbJM uuoeHTapeM (KepBMHKa, creKJJRHHbie 
cocy~bJ, $n6yna) I o. H.3. 

B y'4acmKe KyplaHa XV 1 
a) 3aKOH'IeHo HCCJie~ooauue K}'praua XVI, npn'leM rnaouoe norpe6eHHe ne 6b1Jlo u~euo. 
6) BCKpbiTO eute TpH oropH'IHbJX norpe6euHR VI o., OTHOCRutHXCR K onHcauuoii o npe~bJ-

~ymeM noKJJ~e rpynne. 
o-r) PacKonauo ~oa noCJie~HHX rpe'leCKHX Kypraua, uaxo~utHXCR no~ KyprauoM XVI ; 

MaTepHBJl O~HOro H3 HHX (XX) ~ODOJJHHJJ C~eJJBHHble B XO~e npe~bt;zyll.lHX HCCJI~OBaHHii Ha6JJJO~e
HHR o CBR3H c norpe6BJJLHbJM o6pR~oM y reroo, >KHBWHX no coce~croy c Xncrpueii. 

~) B yqacrKe Kypraua XVI o6uapy>KHJJH TpH 6ecK}'praHHbJX norpe6eHHR c Tpynonono>Ke
uneM, BOCXO~utHX K V B ~O H.3. 

OEDRCHEHHEPHCYHKOB 

Ta6JI. 1.- XucrpuR, 1959 r. XuccJieJtooaHHble y'I8CI'KH. 
Ta6JI. II.- Y'I8CTOK T. CBRI.I.IeHHbiA yqacroK o KJiaCCH'IeCKyiO rpet~eCKyiO 3noxy c TpeMR naMRmHKaMH, 

oTKpbiThiMH o 1959 r. (F, G u H). 

...... - 4'. :~ 
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Pnc. 1. - YqacroK T. "llat"rH'IHbtit BH/1 CBRUleHuoro y'lllcn<a (Btm c 38~) c TpeMR DaMRTHHKBMH F, G H 
H H nynKTbJ », i, k, oTKpbJTble a HbiHewneM ro,lly; a rny6uue IJITIPio 3eaca nonueaca; cneaa cllparMeHTbJ JlOpH
qecKoro MpaMOpHoro XpiiM.I, BCKpbiTOJ"O B npe,llWecTBYJOIQHe I"O.llbJ. 

Pnc. 2.- Y'lllCTOK T. 11KaMeHb nocnoa11 HB MeCTe HBXOMH. 
Pnc. J.- Y'lllCTOK T. ll»aC&.ll pHMCKoro :1118HHR III-IV B. H.:J. co axo,lloM, COOTBeTCTBYJOUlHM nep&oi\ 

lj:la:Je nocrpoi\KH. 
Ta6n. III.- Y'lllCTOK ccrnaBHbiX BOpoTII. PacKOnKH, npe,llWeCTByJOIQHe 19S9 r. 
Ta6n. IV.- Y'lllCTOK ccrnaaHbJX oopoTII. PacKonKH 19S9 r. t1>83bl nOCTpOAKH CTCH. 
Ta6n. V.- Y'lllcroK X, pa:~pea X "'V. llpocllnn~o JO>KHoi\ CTCHbl. 
Ta6n. VI.- Y'lllCTOK X, paapea XNV ccpaBHHHBII. llnau paCKona H npociiHnb JO>KHoi\ CTeHbl. 
Pnc. 4.- Y'lllCTOK X. 1, TeppaKoroaaR CTBTy.JTKa 6orHHH Acllpo.llHTbli 2, KpaTep, cepaR KcpaMHHB; J, py<~HB 

KpaTep a C KOnOHKIM H po,llOCCKOr O t"rHn R ; 4, 'lepen O K TapenKH C OTne'laTBHH b1 M opHBMeHTOM j S , o6nOMOK 
KP.lCHociiHrypuor o KpaTepa ; 6, annHHHt"rH'IeCKoe oi\uoxoe. 

Pnc. S.- Y'lllCTOK X. 1, 6poH30BbJe npR>KKB H 6nRxa H3 norpc6cHHRVI o.- VII a. 11.:1.; 2, ne6on..waR 
aTTH'ICCKIR qawa; J--4, qepenKH 'lllWH C OTne'laTBHHbiM y:JOpoM. 

Ta6n. VII.- Y'lllCTOK Z4• Ilnan paCKonoK H npociiKJlb JO>KHoi\ CTCHbJ. 
Ta6n. VIII.- Y'lllCTOK z. H p83pe3 zl sa. llnaH pacKonoK H npociiHnb 31lnl.llHOit CTCHbl. 
Pnc. 6. - Y'lllCTOK Z2 , pa3pe3 Z2 Sa: 1, paaaanHHbJ ciiYH.lliMCHTB CTCHbJ apxauqccKoi\ :moxu, Btm c ceaepa; 

2, TO >KC, BH,ll C lOr&. 
Pnc. 7.- Y'laCTOK Z1, paape:1 Z;e Sa: 1, pnMcKaH KPY>KKB;2,:JnnHHHt"rH'IeCKBHoi\uoxoe; J, cllparMeHTap-

Hblit pHMCKHi\ KYBWHH; 4, :JnnHHIIt"rii'ICCKIH MHCKij S, cepaR MHCKI. 
Pnc. 8.- Y•IBCTOK z2, p83pe3 zl sa: BMcllopa H3 KOMMCKC8 norpc6cHHR .!'(! 20. 
Pnc. 9.- Y<laCTOK z,, p83pe3 z2 sa: 1' >Kene3Hblit THrenb; 2-J, .llB8 o6nOMKI >Kcne3HOJ"O CTpHrHnH. 
Pnc. 10.- Y<~aCTOK ccKypraHHbli\ IICKponon~o••, oropn'IHbJe norpe6ennR VI o. 11.:1., ocKpbiTbiC a noKpo&c 

Kypraua XVI o. (norpc6cnnH, OTKpblTbJe a 19S9 r., no,ll'lepKHYTitJ). 
Pnc. Il.- Y'lllCTOK ccKypraHHbJA neKpononbll. rpeqecKne norpe6eunu H Kypraubl, HBXOMlllHCCR no,ll 

XVI Kypla"IOM. 
Pn:. 12.- Y<~aCTOK 11KypraHHblit HeKponon~o••· Oi\noxoe Kep<~eHcKoro CTHJJR, 11ai\Jle11HaR B Kypraue XXI. 
Pnc. IJ.- YqacroK 11KypraHHbJi\ neKponon1o11. Kaunpoc, HBi\J1enubli\ &o BTOpH'IHOM norpe6eHHII J (M J) 

Kypraua XVI. . 
Ta6n. IX.- Y'lllcroK ccKypraHHbJi\ neKpononbtl. nnau H nPociiHnb D 8 KYPr&Ha XXII. 
Ta6n. X.- Y'lllCTOK 11KyprauHbli\ neKponon1o11. KOCTPHille KYPraHa XXII. 
Pnc. 14.- Y'lllCTOK ccKypraHHbli\ neKponom.ll. ATTH<~ecKnA KBHTBpoc rpynnbl Cen- BanauTeH, HBi\Jlen

HbiA B norpe6eunu KYPrBHa XXII. 
Pnc. IS.- Y<~acroK 11KypraHHbli\ HeKpoconbtl. CTeKnHHHBR pnMCKBH KPY>KKB, HBi\J1ennaH B KYPraHe XXV. 
Pnc. 16.- CoapeMenuoe MoPcllorn,llporpalj:luqecKoe nono>Kenue B pai\oue XncrpnR: 1, BO.lll o:Jep; 2, HH3KBR 

cywa, HaHOCHIR nO'IB8 B Btme OCTpOBOB H nonyOCTpOBOBj J, nJ:HMOpcKHe BO,llOCMbl- ,llpeBHHe CJie.llbl MOpcKoi\ 
&o.llbJ; 4, OCTBTKH :~poauu, o6paaoaaawuecR H3 xneHbiX cnauueo: A-XncrpnR; 8- ceMio Kypranoa; S, necKon..Ko 
rnaBHei\WHX Kypr&HHbiX Y'IICTKOB R npu6pe>KHOi\ HH3MeHHOCTHj 6, pHMCKHi\ aKBe.llYKi 7, J1RC anTponOreHHble 
MOTHHbl. 

Pnc. 17. - naneoreorpaclln<~ecKoe nono>Kenue a HB'IIne ranoueHB BO ore.wR KnHMaTH~ecKoro onTHMyMa, 
KOr .Il& ypoBeHb MOpR 6bln BbiWe HbiHCWHCJ"O: J , MOpcKIR BO.lll j 2, MOpcKHe OTnO>KeHHR; J, y'lllCTKH nonyOCTpOBOB, 
pa3MbiTbiX MopcKoi\ Bo,lloi\, 6naro.lllpR KOTOpblM o6p830BanHCb OCTan<H 3po3HH B Xncrpuu (A) u a 30He CeMb KYPrB
IIOB (8); 4, 'lllCTb nonyocrpoaa, pa3MbiT8H &onHBMH yqacn<a ropoM Xncrpuu. 

Pnc. 18.- naneoreorpaclln<~ecKoe nono>Kenne a VII-VI au • .IlO H.:J., noK83biBBJOillee, KaK BblrnR,llena 
CC npn6pe>KHBR paBHHHall XHCTpHH: J , 03Cpa ; 2 , 6onOTHCTble 30Hbl ; J, neCKH OCHOBaHHR nnaro, CY.ll R n O KOTOpbiM 
BOCCTIHOBMH 6epero&yJO nHHHIOj 4, OCTpOB8 H8 03Cpe CHHoe, H83biB8eMble rpHHAyn Mape- OCT811<H pa3MbiTOi\ 
nHHHH, B Koropoi\ OOHapy>KHnH KypraHbl H necc. 

Pnc. 19.- llaneoreorpalj:luqecKoe nono>KeHHe B aV-111 BB. ,IlO H.:J., noK83biBaJOill« KBPTHHY npH6pe>K
uoi\ paBHHHbl XHCTpHH: 1 , oxpa; 2, 6onOTHCTble y<~aCTKH; J, 6eperoaaR nHHHR, BOCCTBHO&neHHBR I1D OCTBTKBM B 
7 KYPrBHBX (1) H no neCKBM OCHOB8HHR :JnnHHHt"rii'ICCKOi\ CTCHbl (2); 4, MOpcKHC BO.llbJ; S, 'lllCTb ApeBHero no6e
pe>KbR B nyHKTe CCMb KypraHOB; 6, npH6pe>KIUUI piBHHHI. 8 3TO BpeMR y>Ke C)'IUeCTBOBanO MaTO. 

Pnc. 20. -Mopcllorunporpaclln<~ecKoe nono>Kenne no6epe>KbR o6nat"rll XHcrpHR-KHTYK-rpuunyn Jlynunop: 
J, C}'IUCCTBYJOILIHC nHHHH XOnMOBj 2, BOCCTIHOBneHHbiC XOnMblj J, rny6HHB B J,S0--2 M 03Cpa CHHOCj 4, rny6HHa 
6onbwe 2 Mi S, HBnpaaneHHe nHHHit necKB a ceaepo-31lna,llHOi\ 'lllt"rll KHTYKYna; 6, HBnpaanenHe nHHHH HB ceoepe 
KnTyKa; 7, uanpaanenne J1BH>KeHHR Kopa6nei\ K ropoAy XHCTpHH B .llpeBHOCTH; 8, MOpCKHe BOAM. 

LE CHANTIER D'HISTRIA 

RESUME 

Au cours de la campagne de 1959, les recherches ont ete continuees dans la cite, dans l'eta
blissement civil exlra muros et dans la necropole. 

Juteur T. Dans le secteur T, les fouilles, quoique de moindre importance que ce!les des 
dernieres annees, ont donne lieu a quelques decouvertes interessantes, qui completent, sans les 
modifier, nos connaissances anterieures sur son passe. Dans l'aire sacree, les fouilles ont mis au 
jour, sur une surface assez reduite, derriere l'autel decouvert dans les campagnes precedentes, 
un second autel de forme rectangulaire et de proponions plus modestes, une base de dimension~ 
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considerables, sans doute un piedestal de statue, une autre, de proportions plus modestes; 
enfin, entres ces pieces, trois petites bases pourvues des encoches caracteristiques pour la 
fixation d'hermes ou de steles votives. 

Il faut signaler, comme particulierement importante pour la connaissance de l'histoire 
de la viile grecque pendant le III• siecle av. n. e., ainsi que de certains traits d'urbanisme, la 
decouverte d'une stele en marbre sur laquelle se trouve inscrit un decret honorifique, qui fournit 
des renseignements precieux sur les relations de la viile avec Zalmodegikos, chef gete du Ilie 
siecle av. n. e. La decision sur laquelle s'acheve le decret stipule que celui-ci soit grave en deux 
exemplaires, dont l'un sera place dans l'agora, devant le portique et l'autre pres de J'autel de 
Zeus Polieus. Etant donne que la stele a ete decouverte a immediate proximite de l'autel degage 
pendant les fouilles precedentes- autel qui paraissait d'ailleurs, des le debut, etre independant -, 
il est permis de supposer qu'il s'agit bien de l'autel de Zeus Polieus auquel se refere l'inscription, 
et cela d'autant plus que la stele en marbre s'adapte parfaitement a l'une des bases d«ouvertes 
en 1957 aupre; de c:! meme monument. · . 

Parmi les constructions civiles qui s'eleverent au-dessus de la zone sacree, une fois ceHe-ci 
abandonnee, les plus interessantes se sont averees celles du Ier siecle de n. e., qui prouvent 
une fois de plus la transformation subie alors par ce quartier, qui, de religieux, devient civil; 
il faut egalement mentionner un grand bâtiment de la fin du IW siecle de n. e. qui existait encore, 
plus ou moins refait, au IV• siecle. Ces constructions etaient recouvertes de vestiges plus nou
veaux, blen que plus rares et plus endommages, et ceux-:i, a leur tour, des constructions du 
vi• siecle de n.e., en meilleur etat de conservation, qui avaient deja fait l'objet des campagnes 
de fouilles precedentes. 

Dans le stcttllr de la Grande Por te, ou le srecherches avaient ete inaugurees en 1958, l'effort 
principal a parte sur la mise en valeur historique et. museologique de certains monuments 
partiellement degages au cours des annees 1927-1942. Les travaux de 1958-1959 ont permis 
de raccorder au point de vue stratigraphique les dits edifices a ceux decouverts lors des deux 
dernieres campagnes. Mais, etant donne le maigre resultat fourni par celles-ci, on a du, provi
soirement, se contenter d'etablir la succession des phases de construction, la delimitation de celles
ci dans une chronologie absolue demeurant une charge pour les campagnes a venir. Des resultats 
importants ont ete obtenus, en revanche, dans l'etude du dernier niveau d'habitation, qui s'avere 
avoir represente sur une surface considerable et ininterrompue, le centre urbain d'Histria. 

Sutenr central de la citi (point D). Dans ce secteur, on a commence, au cours de l'annee 
1959, a degager la portion de terrain situee au nord de la maison romaine tardive (D. 1), en 
vue de recherches sur le quartier central, aristocratique, de l'epoque finale de la cite (V•-vn• 
siecles de n. e.). 

Sutenr Z1• Dans ce secteur, les recherches ont parte sur les systemes de defense de la viile 
d'Histria aux VIe-v• siecles av. n. e. On y a pratique, a proximite d'un point ayant fait l'objet 
de fouilles en 1955, une section coupant egalement une portion de la pente qui debouche a 
la zone de sol alluvionnaire. ., 

On y a d'abord idcntifie, pour l'epoquc archaique, unc couchc asscz richc en rcstes d'habi
tations, dans laquelle on a rcconnu trois niveaux. Puis, jusqu'au milieu du VI• siecle, les restes 
d'habitation sont plus rares, pour redevenir beaucoup plus abondants dans la seconde moitie 
du siecle, qui comprend trois phases. On a mis au jour, dans cette couche, les ruines d'un 
grand mur a fondations de pierre et superstructure en torchis, de 2m-2m20 d'epaisseur, qui etait 
probablement un mur de defense. L'examen de ce mur, quoique portant sur une portion reduite, 
permet de faire les remarques suivantes: il semble que le mur ait ete construit vers le milieu 
du vr siecle av. n. e. et detruit, a la fin du meme siecle ou au debut du siecle suivant, par 
un grand incendie. Quoiqu'il soit oriente plus ou moins est-ouest, on constate que des le debut, 
les depots s'accumulent vers le nord, dans la zone intra mnros, le terrain situe aupres du mur 
etant abandonne. C'est a partir de cette limite que l'on note le phenomene du developpement 
du plateau, qui est donc de formation anthropogenetique. 

Au-dessus de la couche archaique, on a rencontre une couche du v· siecle av. n. e., 
dans laquelle se trouvent les restes d'une habitation que des fragments ceramiques a figures 
rouges ont permis de situer chronologiquement. Vient ensuite une couche appartenant au IV• 
siecle av. n. e. et bouleversee par des tombes. La couche correspondant a l'epoque hellenistique 
est, contrairement a ce que l'on avu partout ailleurs, fort pauvre; elle comporte un seul niveau, 
correspondant a la fin de cette epoque, c'est-a-dire au r• siecle av. n. e. On constate donc une 
interruption dans l'habitation au cours des III•-n• siecles av. n. e., laps de temps pendant lequel, 
a partir de l'epoque hellenistique et jusqu'a l'epoque romaine, y compris celle-ci, l'endroit fut 
affecte a la necropole. 
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En etendant les recherches sur le mur de defense du v• siecle av. n. e., on a effectue un 
petit sondage (S' 4) qui a permis d'en retrouver le trace dans la meme direction sud, ses restes, 
fortement bouleverses, se presentant dans le meme ordre stratigraphique qu'aux points mention
nes plus haut. 

Quant a la necropole plane d'inhumation d'epoque romaine, il faut mentionner la decou
verte, au cours de l'annee 1959, de dix nouvelles tombes qui viennent s'ajouter aux treize tombes 
decouvertes en 1955. Ces tombes sont d'epoques differentes: trois d'entre elles sont d'epoque 
hellenistique; une quatrieme, peut-etre a incineration, est de la meme epoque; six sont de 
l'epoque romaine. Celles-ci n'apportent aucun element nouveau. 

Julenr X. La campagne de fouilles de 1959 dans les zones nord et ouest du plateau 
voisin de la cite proprement dite a eu comme objectif la delimitation de l'etablissement archai
que decouvert lors des campagnes effectuees dans le secteur X en 1956-1958. Dans ce but, 
quatre sections ont ete pratiquees: les sections Z 4, XNV et XNV - ce plaine)) a la limite 
nord du plateau et la section XV sur le câte ouest. 

La section XNV, pratiquee a 110 m nord-ouest du secteur X, a fait voir la stratigraphie 
suivante: sous la couche du cimetiere romain, on a delimite une depression d'ou l'on a recolte 
de la ceramique du 1v• siecle av. n. e., ainsi que des portions reduites d'une couche du IV• 
siecle, la couche hellenistique manquant. Sous la couche du IV• siecle, on a trouve trois habita
tions - no• 1, 2 et 3 - datant, d'apres leur ceramique, du debut du v· siecle. La couche archai
que est representee par les restes de douze habitations, ,.que leur materiei ceramique situe toutes 
au III" niveau archaique (550-525 av. n. e.). Les sondages effectuees sous le niveau de la nappe 
d'eau ont li vre des fragments d'oenochoes rhodiennes de style c< bouquetin sauvage )), que f'on 
peut dater du second quart du VI• siecle av. n. e. Ceci pone a croire que, dans cette zone du 
plateau, l'etablissement archaique n'a commence a exister que vers le milieu du vi· siecle, 
pour se developper au cours de la seconde moitie du siecle. Les habitations sont construites 
selon le meme systeme que celles du secteur X, c'est-a-dire que leurs murs et leur plancher sont 
poses a meme le sol ou sur une couche de sabie, l'unique exception a cette regie etant l'habi
tation no 7, dont les murs en argile reposaient sur un socle en pierres. 

La section XNV - « plaine )), pratiquee a 200 m de la section X, sur une pente qui des
cend vers la plaine, a permis d'etablir la succession des couches comme suit: la couche du cime
tiere romain se trouve au-dessus de la couche hellenistique, qui est representce par deux habita
tions - no• 1 et 2 - de la derniere phase d'habitation. 

On n'a pas trouve de couche correspondant au IV• siecle, si ce n'est, ~a et la, quel
ques fragments ceramiques. Le v• siecle av. n. e. est atteste par l'habitation n° 3, dont le 
materiei ceramique, a en juger d'apres des assiettes a decor imprime, appartient a la seconde 
moitie du siecle. La couche du II• siecle av. n. e. n'est representee que par le niveau 3 archaique, 
dont font panie les habitations n"" 4, 5, 6, 7 et 8, l'etablissement ne remontant, en ce point, 
qu'au milieu du VI" siecle. Cette section a egalement amene la decouverte d'une tombe 
double des vi·-vn· siecles de n. ere, dans laquelle se trouvaient une boucle et une applique 
en bronze. .. 

La section XV, pratiquee a 250 m du secteur X, n'a pu etre achevee, les fouilles, qui 
penetrent seulement jusqu'au niveau III archaique, devant etre reprises dans la campagne future. 
La couche du cimetiere romain est fort mince en ce point; en echange, on a pu determiner 
trois niveaux hellenistiques, dont le plus ancien remonte a la fin du IV• siecle ou au debut du 
III• siecle av. n. e. La couche du v• siecle av. n. e. manque dans cette section. 

La section Z4, enfin, qui se trouve a 230 m est du secteur X, presente la stratigraphie 
suivante: la couche hellenistique, recouverte par la couche du cimetiere romain, est assez bien 
representee par les restes de cinq habitations. Celles numerotees 4' et 6 se situent vers la fin 
du IV• siecle. La couche la plus ancienne de la section Z 4 est celle du v• siecle av. n. e., dont 
font partie les habitations 7, 8 et 9, cette derniere, qui est la plus ancienne, datant de la 
premiere moitie du siecle. 

La decouverte la plus importante faite dans ce secteur consiste en un mur de proponions 
considerables, probablement un mur d'enceinte qui, a en juger d'apres sa position stratigraphique, 
semble avoir ete utilise entre le milieu du v• siecle et le mtlieu du IV• siecle av. n. e. 

Ainsi qu'il ressort de cette presentation stratigraphique succincte, les fouilles ont etabli 
que, dans la zone nord-est du plateau (Z4), le debut de l'etablissement archaique se situe au 
v• siecle av. n. e. A mesure que l'on avance vers l'est, les depots deviennent plus denses, 
la densite maximum etant atteinte dans le secteur X. Il semble que l'etablissement ait pris nais
sance, vers la limite nord du plateau, a une date plus recente, au second quan du VI" siecle 
av. n. e., et sur son cote nord-ouest vers le milieu du VI• siecle. 
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1. Necropole 11111111/aire. On a decouvert, dans le tumulus XVI, trois nouvelles tombes 
secondaires a inhumation, datant du Vr siecle de n. e. On a fouille les deux derniers tertres 
d'epoque grecque, du groupe des cinq tertres recouverts par le grand tumulus romain. Ces 
travaux de liquidation ont permis de verifier certaines observations faites tors des recherches des 
annees precedentes. 

II. Les 111111111111 d11 plaleall 1/wi de la necropole. Le tumulus XXII, de dimensions moyennes, 
contenait un bucher et une tombe a incineration, ainsi qu'une fosse (creusee probablement aussi
tot apres l'erection du tertre), dans laquelle se trouvaient les restes d'un bucher. La decouverte 
se situe au troisieme quart du ve siecle av. n. e. 

Le tumulus XXIV, de grandes dimensions et d'epoque romaine, n'a ete fouille que partiel
lement, les travaux devant etre continues au cours de la campagne future. 

III. Les 11111111l11s de la rive d11 lac Jinoi. Le tumulus XXIII, fortement aplati, contenait unc 
tombe a incineration et des fragments de ceramique a offrandes, datant du IVe siecle av. n. e. 

Le tumulus XXV, le plus grand du groupe, situe sur la plage du lac, n'a pu etre que partiel
lement etudie. o,ns l'un des secteurs fouilles on a trouve une tombe secondaire a incineration, 
pourvue d'un riche inventaire funeraire (ceramique, recipients en verre, une fibule), datant du 
1er siecle de n. e. 

IV. Zone d11 lnm11hts XVI. 
~ On a acheve de fouiller le tumulus XVI, sans en decouvrir la tombe principale. 
b) On a decouvert encore trois tombes secondaires du vye siecle appartenant au groupe 

decrit dans le rapport precedent. 
c-d) On a fouille les deux derniers tumulus grecs recouverts par le tumulus XVI; l'un 

d'entre eux (XX) a fourni des donnees completant les observations faites au cours des campagnes 
precedentes, au sujet du rite funeraire de la population gete des alentours d'Histria. 

e) Dans la zone du tumulus XVI, on a decouvert trois tombes planes a inhumation, 
datant du ve ·siecle av. n. e. 

EXPLICATJON DES FIGURES 

Pl. 1. - Histria, 1959. Scctcun cxplorb. 
Pl. 11. - Scctcur T. Zone sacrec a l'epoquc grecquc classiquc, avcc les trois monuments decouvcns cn 1959 

(F, G ct H). 
Fig. 1. - Scctcur T. Vuc panicllc de la zone sacrec, montrant les trois monument& F, G ct H, ainsi quc les basca 

&, L ct IC decouvcncs ccttc annec; au fond, l'autel de Zeus Pol ieus; a gauchc, les fragmenta du temple doriquc en marbrc, 
decouvcns au coun des campagncs precedentcs (vuc prisc de l'oucst). 

Fig. 2. - Scctcur T. La stele «des mcssagcn,., a l'endroit de la decouvene. 
Fig. 3. - Sccteur T. Fa~lde du bâtiment romain des me-tve siC:clcs de n.e. avcc l'entrec corrcspondant a la pre-

miere phasc de construction. 
Pl. III. - Sccteur "la Grande Ponc». Fouillcs anterieun a J'annec 1959. 
Pl. IV. - Sccteur «la Grande Pone,.. Fouillcs de l'annec. Phascs de construction des mun. 
Pl. V. - Sccteur X, scction XNV. Coupc de la paroi sud. 
Pl. VI. - Sccteur X, scction XNV ~· plaine 11. Plan de la fouille et coupc de la paroi sud. 
Fig. 4. - Sccteur X. 1. statue en terre cuitc de la decssc Aphrodite; 2, cratere, ceramique grisc; 3, anac de cratere 

a colonnettcs, style rhodien; 4, fragment d'assiettc a decoration imprimee; 5, fragment de cratere decore de 6gurcs rougcs; 
6, ocnochoe hellenistique. 

Fig. 5. - Sccteur X. 1, boucle et applique en bronze trouvees dans la tombc des VIe-VIle siecles de n. e.; 
2, pctite coupc attique; 3-4, fragmenta de coupcs a decor estampe. 

Pl. VII. - Scction z.. Plan de la fouille ct coupc de la paroi sud. 
Pl. VIII.- Sccteur ~. scction ~ S a. Plan de la fouillc ct coupc de la paroi oucst. 
Fig. 6. - Sccteur ~. scction ~ S a. 1, ruincs des assiscs du mur d'epoque archalque, vucs du nord; 2, les 

mcmcs, vues du sud. 
Fig. 7. - Sccteur ~. scction ~ S a. 1, pctitc cruchc romaine; 2, ocnochoe hellerustique; 3, cruche romaine, 

fragmentairc; 4, ecuelle hcllenistique; 5, ecuelle grisc. 
Fig. 8. - Sccteur ~. scction ~ S a. Amphore provenant du complae de la tombc n° 20. 
Fig. 9. - Sccteur ~. scction ~ S a. 1, creusct cn fer; 2-3, deux fragmenta d'un atrigile en fer. 
Fig. 10. - Sccteur «Necropole tumulaire11. Tombcs sccondaircs du VIe siecle de n. e., decouvencs dans le 

tumulus XVI (ccllcs decouvencs en 1959 sont soulignecs). 
Fig. 11. - S«tcur «Necropole tumulaire11. Les tenrcs ct tombcs grccs trouvea sous le tumulus XVI. 
Fig. 12.- Sccteur ~·Necropole tumulaire11. Ocnochoe de style Kench decouvene dans le tumulus XXI. 
Fig. 13. - Sccteur «Necropole tumulairc11. Canthare decouvert dana la tombc secondaire 3 du tumulus XVI. 
Pl. IX. - Sccteur «Necropole tumulaire11. Plan ct coupc DB du twnulus XXII. 
Pl. X. - Sccteur «Necropole tumulairu. Buchcr du tumulus XXII. 
Fig. 14.- Scctcur «Necropole tumulaire11. Cantharc attique, appanenant au groupc Saint-Valentin, decouven 

dans la tombc du tumulus XXII. 
Fig. 15. - Sccteur «Necropole tumulaire11. Cruchc romaine cn vene uouvee dans le tumulus XXV. 
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Fig. 16. - Situation morpho-hydrographique actuelle de la r~gion d'Histria. 1, lacs; 2, basscs terres, de formation 
alluvionnaire, ayant l'aspcct d'iles et de prcsqu'iles; 3, cordons littoraull, vcstiges ancicna de l'action de la mcr; 4, t~moins 
de l'~rosion formb de schistes vens: A - Histria; 8 - lea sept tumulus; 5, principales zones de tumulus de la plai ne 
littorale; 6, aqu~duc romain; 7, les deull digues anthropogm~tiqucs. 

Fig. 17. - Situation paleogwgraphique au d~but de l'holocene, au moment climatique le plus favorable, loraquc 
le nivcau de la mer ~tait plus ~lev~ que de nos joun. 1, la mcr; 2, ~pots marina; 3, les ponions de prcsqu'iles ~rodces 
par la mer qui ont constitu~ les deu:a t~moins d'Hiatria (A) ct des sept tumulus (8); 4, la ponion de prcsqu'ile ~rod« par 
les vagues dans la zone du t~moin d'Histria. 

Fig. 18. - Situation palwg~ographique aux VIle- VIe siecles av. n. e., montrant l'ntension de la plaine littoralc 
d'Histria. 1, lacs; 2, zonca madcageuscs; 3, d~pots de sabie a la base du plateau qui ont permis la rcconstitution du cordon 
littoral; 4, les iles du lac Sin~ nomm«s Grindul Mare (le« Grand Banc ~t), vestiges erodb de l'ancicnne cote, sur lcsqurlles 
on signale l'c:xistencc de tumulus et de hns. 

Fig. 19. - Situation pal~ogrographiquc aux 1\ c -Ilie sieclcs av. n. i:, montrant l'aspcct de la plaine littoralc 
d'Histria. 1, lacs; 2, zone mar«ageuse; 3, le cordon littoral reconatitue d'apri:s les vcstigcs subsistant aux septtumulus (1) 
ct d'apri:s les d~pots de sabie trouvb a la basc du mur d'enccinte grec (2); 4, la mcr; 5, ponion de l'ancien cordon 
littoral, dans la zone des sept tumulus; 6, la pleine c6tiere. Le plateau, a cctte epoque, etait d~ja forme. 

Fig. 20. - Situation morpho·hydrographique du littoral de la region d'Histria - Chituc - Grindul Lupilor. 1, 
hancs de sabie existcnts; 2, bancs de sabie rcconstitues; 3, zones du lac Sino~ compriscs entrc 1m50 et 2m de profondcur; 
4, zonn d~passant 2m de profondeur; 5, orientat ion des d~pots de sabie au nord-ouest de Chituc; 6, orientat ion des dtpots 
de sahle au nord de Chituc; 7, direction de navigation des batcaux ven la cit~ d'Histria dans l'antiquit~; 8, la mer. 
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